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HHPEAUCJIOBHUE

Kontponehbie nomamnue 3ananus (K3 — y cTyaeHTOB THEBHOTO OTIEIEHUS,
y CTYIEHTOB 3a04YHOTO OTACICHHS — KOHTPOJbHBIE paboThl, KP) sBisroTcst popmoii
CaMOCTOSITENIbHOM pabOThl CTY/IEHTOB, HAIPaBICHHON Ha (opMHpOBaHHE Yy HHUX
MPAaKTUYECKUX HABBIKOB PEIICHMS 3a7ad.

[Tpennaraemoe m3aHue NpeaHa3HAUYEHO JUIsSl CTYJIEHTOB BceX (opM oOydeHus
10 HaIlPaBJICHUSM

01.03.04 — IlpuknagHas MaTeMaTHKa,

09.03.01 — MadopmaTrka U BEIYUCIUTEIbHAS TEXHUKA,

23.03.01 — TexHoOTHSI TPAHCTIOPTHBIX TTPOLIECCOB.

B nmoco6uu cobpaHbl Kak 3aa4dl U3 33JJaUHUKOB Pa3jIMYHbIX aBTOPOB (B Mep-
By10 ouepenb, A.I'. UepToBa u A.A. BopoObeBa), Tak 1 OpUTHHAIIbHBIE 33JaUH.

Jlnst ynoOcTBa ¥ SKOHOMHHM BPEMEHH CTYJEHTOB B Hauaje KaXJA0W TEMbI MpH-
BEJICHbI OCHOBHBIE €€ (DOPMYJIbI, KOTOPBIE TAOTCS, KaK MPaBUiIO, 0€3 MOAPOOHBIX MO-
acHenuil. [Ipeanonaraercs, 4To CMbICT BXOAAIIUX B (DOPMYJIbl BEJIMYUH YK€ U3BEC-
TEH CTYJIEHTY, IPUCTYNAIOLIEMY K PEIICHHIO 3a/1a4.

Kaxxnmas Tema cOAepKUT Takke MPUMEPhl PEIICHHUs TUIOBBIX 3a7ad C J10CTa-
TOYHO NOJAPOOHBIMU OSICHEHUSIMH.

B koH1e mocoOus MpuBeAEH MOJIE3HbIN CIIPAaBOYHBII MaTepHall.

K/I3 ny1s1 cTy/1eHTOB IHeBHOI0 OTeJeHUusl POPMUPYIOTCS U3 3a7a4 JaHHOTO

MocoOus Mo YKa3aHHIO IIPCIIoAaBaTC/Isl B COOTBCTCTBUHU C HOMCPOM BapHaHTA.

Crynentnl 3aouHoro otaesenusi (23.03.01 — TexHojorust TPaHCIOPTHBIX
MIPOIIECCOB) BBIMOIHSIOT 2 KOHTpOJbHbIE padoThl: 1-1 KP — nepBrie 10 3agau u3 nan-
HOTO cOopHuKa, 2-1 KP — 3amaun ¢ 11-o# o 22-10.

PEKOMEHJJAIIUU IO BBINIOJHEHUIO KOHTPOJIBHBIX 3AJIAHUM

[lepen pemeHrneM Kax10M KOHKPETHOM 3a7a4M CIEAYET O3HAKOMUTHCS C COOT-
BETCTBYIOILIUM TEOPETUYECKUM MaTepuasoM B yueOHHKe. [[ns opueHTauuu B HEM
nepeja KaxabIM TUIoM 3aaad B COOpHMKE 3aJjaHui JaHa KpaTkasi Teopus U HeoOXo-
IUMBbIe (OPMYJibl, KOTOPBIE TMOJIE3HO Cpa3y 3ayyuTh (KpOME BCEro MPOYEro — 3TO
npuroguTcs Ha sk3amene!). Ilocie 3Toro MOHO MOMBITATHCS PELIMThH CBOKO 3a7ady.
Ecnu ¢ xony He mOMy4ymiock, clieAyeT BHavYajle NpopadoTaTh pelieHus] TUIIOBBIX 3a-
Jla4, PaCCMOTPEHHBIX Ha NPAKTUYECKUX 3aHATHUAX, & TAK)KE NPUBEIEHHBIC B HAJalle
kaxaon Tembl CoopHuka. CTyZieHTaM JHEBHOTO OTAENICHUS MPUCTYIATh K PEIICHUIO
3a/lay KaXXJI0l TeMbl PeKOMEHAYETCA MOCie TOT0, KaK JaHHas TeMa ObLla paccMoTpe-
Ha Ha MPAKTUYECKOM 3aHATHH, U PEIIAJIUCh COOTBETCTBYIOIIME TUIIOBBIE 3aa4H.
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MNOPAJT0OK BBIBOPA BAPUAHTA U O®POPMJIEHUS 3AJIAHUSA

Pacnipenenenne 3amad mo BapuantaMm o0ECIIEUNBACT CTYJCHTAM WHINBUIYAb-
HbIe HAOOPHI 33724 1O BceM TeMaM. KOMIUIEKT 3a/1a4 3alaHusl KaXXA0ro CTYJEHTa OTl-
penenseTcs 1mo NpuBeAEHHON HIDKE TadJMile BADHAHTOB CJICIYIONUM 00pa3oM:

— HOMepa 3aj1ad B MOCOOMM cojepkaT JBa YMclia, pa3/ieJIeHHbIe TOYKOW (Ha-
npumep, 1.1, .., 2.18, .., 14.21 u 1.1.). [lepBoe uncio (JieBee TOYKH) COOTBETCTBYET
HOMEPY TEMBI, YUCJIO MTpaBee TOUKU — HOMEPY 3aJ1ayu JTAaHHOU TEMBI,

— BEpXHsIS CTpOKa TaOJUIbl BAPUAHTOB OTPa)KaeT MOCIEIHIO U(pPY HOMepa
TEMBI,

— JIeBBbIN cToJiOell B Tabmuile coaepkuT HoMmepa BapuaHToB ot 01 mo 100. I'o-
pU3OHTANbHAS CTPOKA, HAYMHAIOUIAsICA C HOMepa BapuaHta (mociemnyromiue 10
CTOJIOIIOB) COJEP>KUT HOMEpa 3ajady COOTBETCTBYIOLIMX TEM B JAHHOM BapHUaHTE
(4ucio mocse TOYKA B HOMEpE 3aayH).

Hampumep, B BapuanTe Ne 90 Boimonasitores 3amaun 1.17, 2.14, 3.11, 4.8, 5.5,
6.2,7.24,8.21,9.18, 10.15, 11.17, 12.14, 13.11, 14.8, 15.5, 16.2, 17.24, 18.21, 19.18,
20.15, 21.17 u 22.14.

Homep BapmaHTa CTy/IeHTa OIpEACNIeTCS MOPSIKOBEIM HOMEPOM €T0 3a4eT-
HOW KHUKKH.

Bam Homep BapuaHTa — 370 ABe nocjaeanue uu@ppbl Homepa Baieil 3auer-
HOW KHHGKKM (MJIM HOMEpa CTyICHUYEeCKOTo Ouera).

IIpu odopmiieHun aoMamiHero 3agaHus HEOOXOJIUMO COOJIOJATH CIIEIYIO-

e TpeOOBAHMSI:

1. Kaxxayro KOHTPOJIBHYIO pabOTy CIIEyeT BBIMIOJHITH B OTA€JbHON TOHKOH TeT-
paau (12 nucToB), akKypaTHO, 0€3 YEPHOBBIX 3aIMUCEH, OCTABIISSA TOJIS 2-3 CM JIIA
BOIIPOCOB M 3aMEUYaHU MTPENOo1aBaTes.

. YCIoBu4 3a/1a4 EPENUCHIBAIOTCS MTOJTHOCTHIO, 0€3 COKPALlleHU.

3. Pemmrerne HeoOX0AMMO HAYMHATH € KPATKO# 3aNMMCH 33TaHHBIX M ONPEICIIIeMbIX

BEJIMYMH: 3TOT ATAIl PEIICHUS SABJISETCS aHAJIM30M YCIIOBUS 3a1auHu.

4. PucyHku o0s3aTeNbHbl (KpOME ClIy4aeB, KOTJa YCIOBHS 3aauM MPOCTO MCKIIH0Ya-
IOT TaKyl0 BO3MOKHOCTb) U BBINOJIHSIOTCS aKKYPaTHO € MOMOUIbK) Y€PTeKHbIX
NMPUHALJICKHOCTEH.

5. Ucnonb3yemble 3aKOHBI U (POPMYJIBI, @ TAKKE XOJT PEIICHUS 3a]1a4 JOJHKHBI COMPO-
BOXIAThCS MCHEPNBIBAIONIUMHY MOSICHEHUSIMH.

6. Pexomenayercss cHadasiia MOJyYUTh OTBET B 001IeM Bujae (B BHUIEC PaCUCTHOU
dbopmMyIbl), a 3aTEM MOICTABUTH 33JJaHHBIC BEIMYWHBI M IPOU3BECTH BHIYUCIICHUS.

3ananus, opOpMIICHHBIE C HAPYIICHUEM JITHX TPeOOBaHWU WIIA COJEpIKaIlne

OIMOKH, BO3BpAIIAIOTCS HA TOPAOOTKY, KOTOpasi IPOU3BOIUTCS B TOH 2Ke TETPAIH.

N
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TABJIMIIA BAPUAHTOB
[udpa nepen Toukoit B HOMEpE 3a1a9n
Homep 5 173 [ 4[5 [6 |7 ] 8 |9 |o
BapHaHTAa
Yucno rociie TOUKH B HOMEpE 3a7auu
01 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
02 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
03 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3
04 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4
05 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5
06 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6
07 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7
08 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8
09 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9
10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10
11 11 11 11 11 11 11 11 11 11 11
12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12
13 13 13 13 13 13 13 13 13 13 13
14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14
15 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15
16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16
17 17 17 17 17 17 17 17 17 17 17
18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18
19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19
20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20
21 21 21 21 21 21 21 21 21 21 21
22 22 22 22 22 22 22 22 22 22 22
23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23
24 24 24 24 24 24 24 24 24 24 24
25 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25
26 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
27 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
28 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
29 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
30 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
31 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
32 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
33 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17
34 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
35 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19
36 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
37 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21
38 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22
39 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23
40 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24
41 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25
42 17 18 19 20 21 22 23 24 25 1
43 18 19 20 21 22 23 24 25 1 2
44 19 20 21 22 23 24 25 1 2 3
45 20 21 22 23 24 25 1 2 3 4
46 21 22 23 24 25 1 2 3 4 5
47 22 23 24 25 1 2 3 4 5 6
48 23 24 25 1 2 3 4 5 6 7
49 24 25 1 2 3 4 5 6 7 8
50 25 1 2 3 4 5 6 7 8 9




Homep

[udpa nepen Toukoit B HOMEpE 3a1a9n

1. 2. | 3 | 4 | 5 [ 6 | 7] 8 | 9 [o
BApPHUAHTA
Hucno nociie TOYKHU B HOMCEPC 3aaa4un

51 1 3 5 7 9 11 13 15 17 19
52 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
53 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21
54 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22
55 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23
56 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24
57 7 9 11 13 15 17 19 21 23 25
58 8 10 12 14 16 18 20 22 24 1
59 9 11 13 15 17 19 21 23 25 2
60 10 12 14 16 18 20 22 24 1 3
61 11 13 15 17 19 21 23 25 2 4
62 12 14 16 18 20 22 24 1 3 5
63 13 15 17 19 21 23 25 2 4 6
64 14 16 18 20 22 24 1 3 S 7
65 15 17 19 21 23 25 2 4 6 8
66 16 18 20 22 24 1 3 5 7 9
67 17 19 21 23 25 2 4 6 8 10
68 18 20 22 24 1 3 5 7 9 11
69 19 21 23 25 2 4 6 8 10 12
70 20 22 24 1 3 5 7 9 11 13
71 21 23 25 2 4 6 8 10 12 14
72 22 24 1 3 S 7 9 11 13 15
73 23 25 2 4 6 8 10 12 14 16
74 24 1 3 5 7 9 11 13 15 17
75 25 2 4 6 8 10 12 14 16 18
76 3 25 22 19 16 13 10 7 4 1
77 4 1 23 20 17 14 11 8 5 2
78 5 2 24 21 18 15 12 9 6 3
79 6 3 25 22 19 16 13 10 7 4
80 7 4 1 23 20 17 14 11 8 5
81 8 5 2 24 21 18 15 12 9 6
82 9 6 3 25 22 19 16 13 10 7
83 10 7 4 1 23 20 17 14 11 8
84 11 8 5 2 24 21 18 15 12 9
85 12 9 6 3 25 22 19 16 13 10
86 13 10 7 4 1 23 20 17 14 11
87 14 11 8 5 2 24 21 18 15 12
88 15 12 9 6 3 25 22 19 16 13
89 16 13 10 7 4 1 23 20 17 14
90 17 14 11 8 5 2 24 21 18 15
91 18 15 12 9 6 3 25 22 19 16
92 19 16 13 10 7 4 1 23 20 17
93 20 17 14 11 8 5 2 24 21 18
94 21 18 15 12 9 6 3 25 22 19
95 22 19 16 13 10 7 4 1 23 20
96 23 20 17 14 11 8 5 2 24 21
97 24 21 18 15 12 9 6 3 25 22
98 25 22 19 16 13 10 7 4 1 23
99 1 23 20 17 14 11 8 5 2 24
00 2 24 21 18 15 12 9 6 3 25
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OU3NYECKHUE OCHOBBI MEXAHUKH

Tema 1. KHHEMATHUKA

OcHoBHbIE hopMYyIbI

[Tonoxxenue MaTepHaHLHOﬁ TOYKH B ITPOCTPAHCTBC 3a4aCTCA paanyC-BCKTOPOM

- =

F=xi+yj+zK, rme x, y, Z — KoOpAMHATHI TOYkHU, 1, ], K — equHMYHBIE BEKTOPEI
HaIpaBJICHUH (OPTHI).
3aKoH JBW)XKCHUS (KMHEMAaTHYECKOE ypaBHEHHE JBUKEHHUS) B KOOPJAMHATHOMN

dopme: x=F, (t); y=1,(); z=f,(t), roet— Bpems.

C 7=y Ty jevk v =X, Ay, 0z
KOPOCTH dt X X x™, TOE Vx dt’ y dt’ z dt

— IIPOCKIKUU BCKTOPA CKOPOCTH HAa OCH KOOPJAHUHAT.

2 2 2
Mounyns BekTopa ckopocTtd V=V, +V  +V, .
AT )
Cpennsist ckopocte <V >= A THEe Al — BEKTOp TMepeMeIIeHUs MaTepu-
aJIbHOW TOYKM 32 MHTEpBaJ BpeMeHU At.

Cpenansist myTeBasi CKOpocTh <V >= Ar TAe S — myTh, MPONECHHBIN TOYKOU

3a UHTEPBAJ BpeMeHn At.

— d\7 - g e dVX . dVy dV
Vekopenne @ = T a,l +a,j+a,k rpea, = =

Z

—,a:—;az_
dt = 7 dt dt

IIPOCKLIMU YCKOPEHUSA A HA OCH KOOpPAUHAT.
VYrnoBass CKOpOCTh MNpU JBHKEHUM MATEPUAIBHOM TOYKU IO OKPYKHOCTH

_dg

w = "t > A€ @ — Yrol NoBOpOTa pajnyC-BeKTOpa MaTepUabHON TOYKHU.

do
VYrioBoe yckopenue € = ot

IIpumep pemenus 3agaqu

IMpumep 1. 3akoH ABMKEHUS MATEPUATILHON TOYKU MO MPSAMOM (OCh X) UMEET
Bug. X = A+Bt+Ct%, rne A=5wm, B=4wm/c, C = -1 w/c’. Haiitu cpenHioro myre-
BYIO CKOPOCTh <V> 3a mHTepBaJl BpemeHu ot t; =1c go t;=4c.

Pewenue. Jns pemenust Bocnosibzyemcsi (OpMyJoN Uil CpeaHei MyTeBOil

CKOPOCTH: <V> rje S — MyTh, MPONJCHHBIA TOYKOW B T€UEHHUE 3aJaHHOTO

tz _tl
MHTEpBaia BpeMeHu. [Ipu ornpeneneHnu MporuIeHHOTO MyTU CIEAYET IMPOBEPUTH, HE
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OBLIO JIM pa3BOPOTA MPH ABMKEHUHM MaTEPHAIBbHOM TOUKHU. B 3TOT MOMEHT BpeMeHuU
t3; ckopocTh (T.e. mepBasi MPOU3BOAHAS OT KOOPAMHATHI 110 BPEMEHH) OyIET paBHA
HYJIIO:

v=¥_Bioct Br2ct, =0, _,_ TTTTTEmmmoos =X,
dt 0

otkyna t3 =-B/2C =-4/2(-1)(c) =2 c.

T.e. neWCTBUTEIBHO, Pa3BOPOT ObLI, Puc. 1.1
OpUYEM BHYTPHU 3aJaHHOTO HMHTEpBajia Bpe-
mend (puc. 1.1).

Torma S — myTh, NPONEHHBIN TOUYKOM 32 UHTEpBaAI BpeMeHu 1, - t;, cocTout u3
JIBYX OTPE3KOB MYTH: S; = Xmax- X1, KOTOPBIA TOYKA MPOIIA 32 MHTEPBAT BPEMCHH
t3-t, @ Sy = Xmax- X2, KOTOPBIM OHA MPOILIA 32 UHTEPBAT BpeMeHHU 1, - t3. Takum
o0OpazoM, yTh

S = 51+S5; = (Xmax—X1)*(Xmax—X2) = 2Xmax— (X1 + X2).

Haiiném MakCMMaJIbHYIO0 KOOPAUHATY, ITOJACTABUB BpeMs {3 B HCXOAHBIN 3aKOH
IBYOKEHUS: Xmax = Xlt=2 =9 M.

Briunciisiem 3HaUEHUsT X; U Xy, TOJICTABJISISL B HCXOJHBIN 3aKOH JBUYKEHHS CO-
OTBETCTBYIOIINE 3HaUeHUs BpeMeHu t; u 1 x; = 8 M, x, =5 M. CnegoBaTtenbHo,

S=2-9-(8+5) (M) =5 m.
Torna uickoMas cpeiHss myTeBas ckopocth <V> = 5/(4-1) m/c = 1,67 m/c.
3aMeTuM, YTO CPEIHSIS ITyTEBAsi CKOPOCTh BCETJA MOJIOKUTEIbHA.

3agaum

1.1. MaTepuanbHas TOYKa JBUKETCS MPSIMOJIUHENHO COTJIACHO 3aKOHY JBUXKE-
HEs X = At+Bt°, roe A = 4 m/c, B = —0,2 m/c?. TIocTpouTh rpaduKi 3aBHCHMOCTH
KOOPJIMHATHI ¥ ITYyTH OT BPEMEHHM VISl 33]JaHHOTO ABMKCHUSI.

1.2. 3aBUCHMOCTH KOOpJWMHATHI MATEPUATBHOW TOYKH OT BPEMEHH 3aJiaHa
ypasrenneMm X = At+Bt*, rie A = 8 m/c, B = 0,25 m/c*. Ompenenuts MOMEHT Bpe-
MEHH, B KOTOPBIM CKOPOCTh V TOYKH paBHa HyJ0. HaiTu koopauHaTy U yCKOpeHue
B 9TOT MOMEHT.

1.3. JIBmKeHus IByX MaTepraIbHBIX TOUYEK BRIPAKAIOTCS YPABHEHUSIMH:

X1 = A1+Blt+C1t3, Xo = A2+th+C2t3,
rane By =4wm/c,B,=2wm/c, Ci=-2 m/c®, C,=0,5 m/c®. B Kakoii MOMEHT BpeMeHH t
CKOPOCTHU 3THX TOYEK OyAyT oauHaKoBbIMU? OTpenenuTh CKOPOCTH Vi U Vo, a TaK-
K€ YCKOPEHHUS 8; U d TOYEK B ITOT MOMEHT.

1.4. JIBe MaTepuabHBIC TOYKH JIBHKYTCS COTJIACHO YPAaBHCHUSIM:

X1 = A1+Blt2+C1t3, Xo = A2+Bgt2+02t3,
rae B; =16 M/c?, C,=-3 M/c, B, =-8 M/c?, C,=1 M/c>. B Kakoil MOMEHT BpeMeHH t
YCKOPEHHS 3THX TOUYeK OymyT oauHakoBb? HaliTH CKOpOCTH Vi M V, TOYEK B 3TOT
MOMEHT.
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1.5. JIBWkeHHe MaTepuaibHOM TOYKH [0 MPSAMOM 3aJaHO YpaBHEHHUEM
X = A+Bt+Ct%, rne A = 3 M, B = 2 m/c, C = —0,5 m/c®. OnpeennTs CpeaHIO0 MyTe-
BYIO CKOPOCTh <V>> IBIKCHHS TOYKU B MHTEpBasie BpeMeHn oT {; =l c not, =3 c.

1.6. MarepuanpHasi TOYKa JBMKETCA IO TPSMOM COTJacHO YpPaBHEHHIO
X = At?*+Bt°, toe A = 6 M/c, B = -2 m/c’. OnpenenuTs CPeaHIOn MyTeBYI0 CKOPOCTH
<V> TOYKHU B MHTepBaje BpeMeHn oT t; =1 c o t, =4 c.

1.7. JIse MatepuaibHble TOUKU ABUKYTCS MO OKPY>KHOCTSIM C YTIIOBBIMH CKO-
pPOCTSIMU: 1 = A1t+Blt3, W, = A2t+th3, rme A = 4 paﬂ/CZ, B, = 3 pazx/c?’,
A, = 12 pan/c?, B, = —1 pax /c*. B kakoil MOMEHT BPeMEHH { YIJIOBBIC YCKOPCHHS
ATUX TOYEK OyIyT oAuHaKoBbI? HaliTh yrioBbie CKOPOCTH TOYEK B ’TOT MOMEHT.

1.8. MarepuanbHasi TOYKa JBUXKETCSA MO OKPYXHOCTH C YIJIOBOM CKOPOCTHIO
o = At+Bt?, rme A = 6 pax/c’, B = 3 pan/c’. Onpenenurts npoiiieHHOE TOUKOH pac-
CTOSIHHE 32 TIEPBYIO CEKYH/IY, €Clii paanyc okpykHoct R = 20 cm.

1.9. /Ise MmaTrepuaibHbIC TOUYKH JABMKYTCS IO OKPYKHOCTSIM C YTIIOBBIMH CKO-
POCTIMH. ®] = A+Bt+Cit?, @y = Ap+Bt+Cot?, e A; = -3 pan/c, A, = 2 pan/c,
B, =2 pa):[/cz, B, =4 paz[/cz, C:=3 pa):[/c3, C,=1 paj:[/c3. Haiitu yrinoBeie ckopoctr
TOYEK B TOT MOMEHT BPEMEHH, KOT/Ia UX YTJIOBBIC YCKOPECHHS OYyIyT PaBHBI.

1.10. /IBe maTepuanbHbIE TOYKH ABHXKYTCS MO OKPYKHOCTSM COTJIACHO ypaB-
HEHUSM. (p = AtP+B,t, ¢y = AP+B,E, e A; = 4 pazL/CZ, B, = 3pan I3,
A, =12 pan /c?, B, = —1 pan/c®. B Kakoil MOMEHT BpeMeHH t YIJIOBBIC YCKOPCHHS
TOYEK OyIyT OAMHAKOBBI? ONpenenuTh UX YriIOBble CKOPOCTH B 3TOT MOMEHT.

1.11. VpaBHeHUE NPAMOIUHEHHOTO NBIKCHHS MaTEpPHATbHONW TOYKH HMMEET
Bum X = At+Bt], rne A =6 m/c, B =-0,5 M/, [ToctpouTs rpaduku 3aBHCUMOCTH
CKOPOCTHU U YCKOPEHUS OT BPEMEHH JIsI 3aJaHHOTO JIBHXKCHHUS.

1.12. JIBwKeHHe MaTepHaIbHON TOUYKH 3a1aHO ypaBHeHHeM X = At+Bt’, rme
A =12 m/c, B = 0,25 m/c°’. HaiiTi KOOpAMHATY ¥ YCKOPEHHE TOYKH B TOT MOMEHT,
Korjga e€ CKoOpocTh V paBHa Hymio. [locTpouThs rpaduk 3aBHCUMOCTH CKOPOCTH OT
BpPEMEHU.

1.13. JIBmkeHUS ABYX MaTepUATbHBIX TOUEK BBIPAKAIOTCS YPaBHECHUSMU:

X1 = A1+Blt+C1t2, Xo = A2+th+C2t3,
rie A;=20m, Ay=2m, B;=10wm/c, B, =2mc, C,=15m/c? C=02wmc’. B
KaKOi MOMEHT BpeMeHU 1 yCKOpEHHs 3THX To4YeK OyayT oamHakoBbIMHU? Ormpee-
JUTH KOOPJIMHATHI 1 CKOPOCTH MaTEPHUAIIbHBIX TOYEK B 3TOT MOMEHT.

1.14. ]JIBuKeHHWE TOYKM TO TPSMOM 33JaHO YpPaBHEHUEM X = At+Bt*, rzxe
A =2w/c, B =-0,5w/c>. Onpeeants CpemHIOI MYTEBYI0 CKOPOCTh <V> IBIKCHHS
TOYKH B MHTEpBaJie BpeMeHu ot ty =l c qot, =5 c.

1.15. JIBe maTepHabHbIE TOYKH JBHIKYTCS COTJIACHO YPABHEHUSM:

X1 = Ait+Bit*+Cit’, X, = Agt+Byt’+Cot’,
rae A; = 4 m/c, By = 8 m/c?, Cy = -16 M/c®, Ay = 2 m/c, B, = —4 w/c?, Cp = 1 m/c®. Hait-
TH KOOPJWHATHI M CKOPOCTH TOYEK B TOT MOMEHT BPEMEHH, KOT/Ia YCKOPECHHS ITHX
TOYEK OYIyT OAMHAKOBHI.
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1.16. Touka HBWXETCS MO MPSMON COTJIACHO YPAaBHGHUIO X = At+Bt® rae
A =6 wm/c, B=-0,125 m/c®. Onpesennts CpemHION0 MYTEBYIO CKOPOCTh <V> TOUKH B
WHTEepBaJie BpeMeHu ot fy =2 cgot, =6 c.

1.17. JIBe maTepHalibHbIE TOYKH JIBHXKYTCS BIOJIb OJHOW MPSIMOM CO CKOpO-
cramu V; = At+Bt%, v, = Agt+Bot%, e Ay = 4wm/c?, By = 3wm/cP, A, = 12 m/c?
B, = -1 M/c’. B kakoii MOMEHT BpeMeHH t YCKOPEHHS STHX TOUYEK OYIyT OXMHAKO-
BbI? HaliT CKOpOCTH TOYEK B 3TOT MOMEHT.

1.18. JlBe maTepualibHble TOYKH JBHXKYTCS BIOJIb OJAHOW MPSIMOM CO CKOpO-
v V; = Ai+Bit+Cit?, vy = Ap+Bot+Cot’, rie Ay = -3 /e, A, = 2 w/e, By = 2 w/c?,
B, =4 M/c?, Ci=3 m/c3, C,=1 m/c®. Haiitu CKOpPOCTbH MEPBON TOUKH OTHOCUTEIIHHO
BTOPOM B TOT MOMEHT BPEMEHH, KOT/1a YCKOPEHUS TOUEK OyAyT PaBHBI.

1.19. JIe maTepualibHble TOYKH JBHXKYTCS BIIOJIb OJTHOM MPSMON C yCKOpe-
HusMu a; = Aj+Bit, a, = A+Bot, tie Ay = 4wm/c?, By = 3wm/cd, A, = 12 M/,
B,=-1 m/c®. Hauanbubie CKOPOCTH 3THX TOYEK ObLIA PaBHbI, COOTBETCTBEHHO, 8 M/C
u 12,5 m/c. B xakoit MOMEHT BpeMeHH t CKOpOCTH TOYEK OYIyT OJMHAKOBHI?

1.20. JIBa camonéra ABMKYTCS TOPH3OHTAILHO OJHHM KypCOM, HO Ha pa3HBIX
BBICOTaX. VX IBI)KCHHME OMUCHIBACTCS YPABHCHUSIMHU:

X1 = A1+Blt+C1t2, Xo = A2+th+C2t2,
rae A; = 400 kM, A, = 240 kM, B; = 300 km/gac, B, = 400 km/gac, C; = 50 KM/gac?,
C, = 40 km/gac’. OnpenenuTh CKOPOCTh BTOPOrO CAMOJIETA OTHOCHTENBHO TIEPBOTO B
TOT MOMEHT, KOTJJa CaMOJIEThI OKa3aluCh OJUH HaJ ApyruM. Bpems monéra kaxxaoro
camoJieTa He TIPEeBBIMaeT 4-X 4acoB.

1.21. MarepuanbHasi TOYKa ABHIKETCS 110 HPSIMOIL CO CKOPOCTBIO V = A+Bt?,
rme A =6 m/c, B = 2 m/c’. OnpeennTts IpoiiicHHOE TOUKOIl PACCTOSHUE 33 HEPBYIO
CEKYH/y JBUKEHUS.

1.22. JIBa aBTOMOOWIISI IBWKYTCS B OJTHOM HAIpaBJICHUH COTJIACHO ypaBHCHU-
SIM:;

X1 = A1+Blt+C1t2, Xo = Az"‘th"‘Cth,
rae Ay = 40 m, A, = 24 m, B, = 30 m/c, B, = 40 m/c, C; = 5 m/c?, C, = 4 m/c?. Ompee-
JUTH CKOPOCTh BTOPOT'O aBTOMOOMJISI OTHOCUTEIHHO ITEPBOTO B MOMEHT 00TOHA.
1.23. JIBmkeHUsS IBYX MaTepUATBHBIX TOUEK BBIPAXKAIOTCS YPaBHECHUSMU:
X1 = A1+Blt+C1t2, Xo = A2+th+C2t2,
rme Ay =20m, Ay =2M,B; =B, =2wm/c,C; =4 m/c?, C, = 0,5 m/c?. Onpenenutsb
CKOPOCTH BTOPOM TOYKH OTHOCUTEIHLHO IMEPBOM B MOMEHT BpeMeHu t = 2 C.
1.24. JIBe maTepuanbHbIEe TOUYKHA JBUKYTCS COTIIACHO YPABHEHUSIM:
X1 = Ait+Bit*+Cyt®, X, = Agt+Byt’+Cyt’,
roe Ay = 4 m/c, By = 8 m/c?, Cp = 1 m/c3, Ay = 2 m/e, B, = -4 M/c?, C, = 2 M/c®. Ompe-
JIETATH CKOPOCTH TIEPBOM TOYKH OTHOCUTEIHHO BTOPOM B MOMEHT BpeMeHH T = 3 C.

1.25. JIBa aBTOMOOMJISI IBUXKYTCSI B OJHOM HAIlPaBJIEHUU COTJIACHO YpaBHEHU-
AM: X; = A1t+Blt2, Xy = A2t+th3, rac A1 =4 M/C, B]_ = 1,6 M/CZ, A2 =3 M/C,
B, = 0,4 M/c’. B Kakoii MOMEHT BPEMEHH CKOPOCTH aBTOMOOWIeii cpaBrstoTcs? Or-
PEACIUTh PACCTOSIHUE MEXTY aBTOMOOUIISIMU B 3TOT MOMEHT.
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Tema 2. JTUHAMUKA TEJI, ABKYIHIUXCSA NIOCTYHATEJIBHO.
UMITYJIbC TEJIA 1 YCJIOBHUE EI'O U3BMEHEHU A

OcHoBHbIE hopMy bl

P = MV — umnyisc Tena, AP = P, — P, - €ro H3MEHEHHE.
YpaBHEHHE ABWKECHUSA MATCPUAIBHON TOUKH:
dp N N
T > F, wm ma= Z F — 2-i1 3akon HelotoHa,
i=1 i=1

N
rae E F — BekropHas cymMa cuil, A€HCTBYIONIMX HA MaTEpUAIbHYIO TOUKY; m — €€
i=1
Macca; a — yckopenue; N — 4uciio cui, AeMCTBYIOIIUX Ha TOUKY.
. =\ AP
CpenHss cuna, IeCTBYIOIIAsA HAa TEJIO B TEUEHHE BpeMeHu At: <F> AL

IIpumep pemieHusi 3aga4uu

Ipumep 2. llap maccoit m = 0,3 kr, ABUTAsICH CO ckopocThio V = 10 M/c, yn-
pYro yaapsercs o TJIaJKyI HENOJBHXKHYIO CTEHKY TaK, YTO CKOPOCTh €ro HarpasJie-
Ha nof yraom o = 30° k Hopmanu. OnpenenuTs UMITYJIbC p, TTOIYy4aeMblid CTEHKOM.

Pewenue. I1ockonpKy ynap mapa 0 CTEHKY yIPYTHi,

TO MOHO BOCITOJIb30BaThCS 3aKOHOM COXPAHEHHS MeXa- vy Y
HUYECKON PHEPruu. A Tak Kak Macca CTEHKH MHOTO 0OJib-
e Macchl IIapa, M3 HEro cieayeT paBeHCTBO Moxyneit Vv L——> '?\
CKOpOCTEH 1mapa 10 1 nocjie yjaapa: V = U. - OE/\R\ X
[TokaxkeM, 4TO yroa o OTpaKeHHsI IIapa OT CTCHKHU A,X7j)/ o
paBeH yriry o majaeHus mapa. CrpoenupyeM BEKTOpPHI Ha- ﬁl = Uy
!

YaJbHOW U KOHEYHOU CKOPOCTEN Ha KOOPAUHATHBIE OCU X U
¥ (puc. 2.1). Tak kak cTeHKa riajgkas, To Uy = V,. YUUTHI-
Basi, KpOME TOr0, PaBEHCTBO MOJIyJIE€Hd CKOpOCTeW mapa V
o0 U U mocnie yaapa, HoJyduM Uy = -Vy , @ OTCIOa CIEAYET
PaBEHCTBO YIJIOB MaJICHUS U OTpaKeHus (o' = o).

[ns onpeneneHus uMmiysibca [P, MOJYYEHHOrO CTEH-
KOM, BOCIIOJIb3YEMCSI 3aKOHOM COXpPaHEHUs UMIlyibca. B Ha-
LIEM CJIy4ae U3 HETO CIIEIYET:

p, = 51' + P,

riae P, U P;— UMIYJIbCHI IIapa A0 U nocie yaapa (Ipu 3ToM
UX MOJYJIU PaBHBI).
OTcro/1a UMITYJIbC, TOTYYEHHBIN CTEHKOW, PaBEH:

ﬁ:ﬁl_ﬁ{'




12

—

W3 puc. 2.2 BUIHO, YTO BEKTOpP p COHAIMpPABIEH C OCBI0O X M €r0 MOAYJh

p = 2p;cosa. [ToncTaBuB croa BeIpakeHUE UMITYJIbCA P; = MV, MOIYYUM:
p = 2mvcosa.

[IpousBeaeM BBIYUCICHUSA: P = 2-0,3'10? kr-M/c = 5,20 xr-m/c.

3agaum

2.1. Moot maccoii m = 15 kr magaer ¢ BeicoTsl h = 1 M Ha HaKOBaJIBHIO, Mac-
ca KOTOpoi MHOTO OoJibllie Macchl MoJioTa. JlmutensHocTh yaapa t = 0,05 ¢. Onpene-
JUTH CpeJIHee 3HaUeHUEe CUITbl <F> ynapa, cuntas yaap aOCOJIIOTHO HEYNPYTHUM.

2.2. lllapuk maccoii m = 5T, IBUTasiCh C OJJMHAKOBON CKOPOCTBHIO, OITUCHIBACT
YeTBEPTh OKPYkKHOCTHU paauycoM R = 1,5 M B Teuenue Bpemenu t = 2 c. Haiitu us-
MEHEHHE UMITyJIbca AP mapuka.

2.3. MarepuanpHas ToYKa Maccod m = 2 T, ABUTA’ICh C OJUHAKOBOH CKOPO-
CTBIO, OIMCHIBACT IMOJOBUHY OKPYKXHOCTH paguycoMm I' = 1,4 M B TeueHHWE BPEMCHH
t = 1,5 c. HaliTu usmeHnenue umiynibca AP TOUKH.

2.4. Teno maccoit m = 10 r, gBUTASICH CO CKOPOCTHIO V = 5 M/C, ONMCHIBAET TO-
JIOBHHY OKPY>KHOCTH pajlycoM B TedeHue BpeMmeHu t = 2,5 c. Haiftu cpennee 3Ha-
yeHue critbl <F>, neficTByIOIIEel Ha 3TO TEJIO B TEUCHUE YKAa3aHHOTO BPEMEHU.

2.5. Teno maccoit m = 3 Kr OpOIIEHO € 3eMJIM TIOJT YIJIOM 0. = 45° K TOPU3OHTY
C HA4aJIbHOM CKOPOCThIO Vo = 15 Mm/c. [Ipenebperast conpoTuBIEHUEM BO3/lyXa, HAUTH
W3MEHEHUE HMMITyJbca AP Tena 3a Bpems MoJieTa.

2.6. Ilapuk maccoit m = 50 r yman ¢ BeIcOThI h = 2 M Ha TOPU3OHTAIBHYIO
IJIUTY, Macca KOTOPOM MHOTO OOJIbIlIe MAacChl IIapUKa, U OTCKOYMJI OT HEe BBEPX.
Cuurtas ynap abCOJOTHO YIIPYTUM, ONIPENCTUTh UMITYJIBC p, TIOyYSHHBIN TUTUTOM.

2.7. SImpo maccoit m = 5 Kr OpoIIeHo ¢ 3eMJIM Mo yriaoM o = 60° Kk TOpU30HTY
C HauaJIbHOU CKOPOCThIO Vo = 10 m/c. [Ipenebperast conpoTHUBICHUEM BO3yXa, HANTH
W3MEHEHHUE UMITyJIbca AP Tema 3a Bpems ToJieTa.

2.8. Teno maccoit m = 4 kr GporeHo ¢ 3emun nof yriaoM o = 30° K TOPU30HTY
C HaYaJIbHOW CKOPOCTHIO Vg = 15 M/c, a mpu3eMinioch co CKOpocThio V = 12 m/c mo,
yraom 3 = 60° k ropuzonTy. HaliTu usmenenue ummnyinbsca Ap Tena 3a Bpems MoJieTa.

2.9. YnaBmuii BepTUKaIbHO ¢ BBICOTHI Ny = 70 cM mapuk Maccori m =50 r mo-
ciie yaapa o0 1moJT MOANpPBITHYIT Ha BeicoTy N, = 50 cMm. HaiiTu n3MeHeHne umimybca
Ap mapuika npu yaape.

2.10. Msia maccoit m = 50 r ygapuiics o CTeHy U OTCKOYHII OT Hee. Ompeje-
JUTh U3MEHEHHE HMIyJbca AP Ms4a, €Ciau Tepell yAapoM OH HMEN CKOpPOCTh
Vo = 25 M/c, HampaBieHHY0 1o yriioM o = 30° K MOBEPXHOCTU CTEHBI. Yaap CUu-
TaTh a0COJIIOTHO YIPYTHUM.

2.11. Illap ckarbiBaeTcst 0e3 TpeHHs ¢ Topku BbicoToii h = 50 cm 6e3 Hauaib-
HOM CKOpOoCTH. ['0OpKa noABHUKHA M HAXOAUTCS HA IVIAJAKOW MOBEPXHOCTU. HaliTu cko-
pPOCTH 11apa B KOHIIE CKaThIBAHUSI, €CIIM €r0 Macca B 5 pa3 MEHbIIIE MACChl TOPKHU.
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2.12. apuk maccoir M = 10 r ymapuicst o CTeHy U OTCKOYUII OT HEE CO CKOPO-
cThio V = 15 m/c, HanpaBneHHOM mof yriioM o = 60° k moBepxHOCTU cTeHbl. Onpee-
JUTHh U3MEHEHHE UMITyJIbca AP mapuka. Y ap C4UTaTh aOCOIIOTHO YIPYTHM.

2.13. YmaBmmii BepTrKaibHO ¢ BeIcOTHI Ny = 80 cM mapuk maccoid m = 70 T ot
yaapa o0 ToJI MOAIPBITHYJ BBEPX CO CKOpPOCThIO V = 3 m/c. HaliTn n3meHeHue uMm-
nyJibca Ap mapuka npu yjaape.

2.14. lapuk Maccoid m = 15 ygapuics o CTeHY CO CKOpocThio Vo = 20 m/c,
HaIpPaBJICHHOU MOJ] YoM 0o, = 45° K MOBEPXHOCTU CTEHBI, U OTCKOUUI OT Hee. Onpe-
JENUTh JUIMTENLHOCTh yAapa, €CJIM BO BpeMs HEro IIApWK UCIbITal BO3JIEHCTBUE CHU-
JIOM, cpeAHee 3HaueHne KoTopoit coctaBuiio 4 H. YV aap 611 aOCOTIOTHO YIIPYTHM.

2.15. Msuuk maccoit m = 150 r ypapsercs o miafakyro CTeHKy mox yriiom 30° k
Hel U OTCKakuBaeT 0e3 morepu ckopocT. HaliTu cpenHio cuily, JeHCTBYIONIYIO Ha
MSYUK CO CTOPOHBI CTEHKH, €ClIi ero cKopocTh V = 10 m/c, a mpoIoKUTENbHOCTD
ymapa At =0,1 c.

2.16. IMagaromuii BepTuKanbHO mapuk Mmaccod M = 100 r ygapurcs o6 moia co
CKOpOCThIO V = 5 M/c 1 moanpeirayn Ha Beicoty h = 50 cm. Haiitn u3menenue um-
nmyJabca AP mapuka mpu yaape.

2.17. Hlapuk maccorr m = 20 r IBWKETCS O TIAAKOMY CTOJY CO CKOPOCTBHIO
v =2 m/c. ITox aeiicTBUEM HEKOTOPOU CHIIBI OH MMOBOpauMBaeT Ha yroji 60° 6e3 u3me-
HEHUSI MOJyJsi cKopocTu. OnpenenuTh CPEeIHIO BEJIWYUHY ATOW CHIIbI, €CJIM OHa
nericrBoBaia B TeueHue Bpemenu At = 0,1 c.

2.18. Tlagarommii ¢ BBICOTHI 2 M Imapuk Maccor m = 50 r yagapwuiicst 06 mmon u
HOJIPBITHYJ CO CKOPOCThIO V = 5 m/c. HailTu n3aMeHnenue umiynbca Ap mapuka mnpu
yaape.

2.19. Msu maccoit m = 250 r 6pouren nox yriaoM 30° K TOPU30HTY CO CKOPO-
CThIO Vo = 15 m/c, m uepes Bpems t = 1,5 ¢ magaeT Ha 3eMito co ckopocThio V = 10 m/c
oz yriaom 45 °. OnpenenuTs CpeIHIO CYMMapHYIO CHITY, I€HCTBYIONIYIO Ha M4 BO
BpeMms IOJIETA.

2.20. IInactunuHOBBIA mapuk Maccod M = 40T ymand Ha TMOJ C BBICOTHI
h=15wM u npuwmun k ero noBepxHoctu. OnpeneanTs cpeaHee 3HaUeHue CHitbl <F>
ynaapa, eciu on jymiics t = 0,08 c.

2.21. Teno maccoit m = 5 kr OpoiieHo ¢ 3eMiu 1o yriioM o = 30° K TOpU30HTY
C HayaJlbHOM CKOpOCTHIO Vo = 10 M/c, a mMpU3eMIITUIIOCh CO CKOPOCThIO V = 8 M/C 1oz
yraoM B = 60° k ropuzoHTy. OnpeneauTb CpPeIHIOI CYMMapHYIO CUITY, JEHCTBYIO-
Y0 Ha TEJIO BO BpeMsl MoaETa, ecliv OH amwics t = 2 c.

2.22. Msu maccori m = 300 T, OpOIICHHBIN TOPHU30HTAIHBHO CO CKOPOCTHIO
Vo =20 M/c, ymam Ha 3emuio mog yriom 60° kK €€ MOBEpXHOCTH CO CKOPOCTHIO
v =40 m/c. Yepes kakoe BpeMs MPU3EMIIMIICS MsY, €CJIM 3a BpeMs IMOJIETa HAa HETO
nericTBoBaa cymMmmapHas cpeasss cuia <F> =5 H.

2.23. Msu maccoit m = 100 r co ckopocThio Vo = 15 M/c yaapuiicst 0 CTeHy O
yrioM o = 60° Kk €€ MOBEpXHOCTH M OTCKOYHII CO CKOpOCThI0 V = 10 M/c moj yriiom
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B = 30° k moBepxHOCTH CcTeHbI. ONpeaenTh H3MEHEHHE UMITYJIbca AP Mstya Ipu yaa-
pe.

2.24. lllapuk maccoit m = 20 T co ckopocThio Vo = 15 m/c ymapuicst 06 mon moj
yrimoM o = 60° K MOBEPXHOCTH M OTCKOYMJ CO CKOPOCTBIO V = 5Mm/c mox yriom
B = 30° x moBepxHOCTH MoJa. OIpenenuTh cpeaHee 3HaueHue cuibl <F> ynapa, ecin
o wmica t=0,1 c.

2.25. [InactunuHoBBIN mapuk Maccoit m = 60 r co ckopocThio V = 15 m/c yaa-
pWICS O CTCHY W MPIIUI K €€ moBepXHOCTU. ONpeaeTuTh JIUTEIBHOCTh yaapa, eciu
BO BpEeMsI HETO IIAPUK UCTIBITAT BO3JACHCTBHE CHIION, CpEIHEE 3HAUCHHE KOTOPOi Co-
craBwio 4,5 H.

Tema 3. UMITYJIbC U DOHEPI'USL
OcHoBHBbIE popMYyJIbI

3aKoH COXpPAaHCHHA UMITYJIbCA JJIA BaMKHYTOﬁ CHUCTCMBI, COCTOHHIGﬁ 3 N Tei.

N
> p; =const
i=1
KHHGTquCKaﬂ OHCPIHUA TCJIA, ABHKYIICTOCA ITOCTYIIATCIIBHO!
T mv2 pz
= 1581051 — A
2 2m

[ToTeHmanpHas dHEPTUS Tella, HAXOAMIETOCS B OJHOPOIHOM IOJIC CHUIIBI TS-

KECTH TUIAHETHI:
IT = mgh,

riae h — BeIcoTa, HAa KOTOPO# HAXOIUTCS LIEHTP TSHKECTH Tella, OTHOCUTEIBHO YPOBHS,
NPUHATOTO 33 HYyJeBOM. DTa GopMmyna crpaBemiuBa npu yceiaoBun h << R, roe R —
paanyc TIaHETHI.

[TonHast MexaHuueckasi JHEprus Tena:

Eyex= TH+II

B omHOpOIHOM TI0JI€ CHUTBI TSDKECTH CyMMapHasi MEXaHWYecKast SHEPTHsI 3aMK-
HYTOW CHCTEMBI TEJl COXPAHSETCS MPH OTCYTCTBUU TOTEPh HAa TPEHHUE W HEYIPYTHE
B3aMOJICUCTBUA.

Z(T‘ +11,) = const

|
IIpumep pemieHus 3agaqu

IMpumep 3. [lap mMaccoit My, IBMKYITUICS TOPU3OHTAIILHO ¢ HEKOTOPOU CKO-
POCTBIO V3, CTOJIKHYJICS C HEMOJBMXKHBIM IIapOM Maccoil m,. [llapsl abcomoTHO yII-
pyrue, yaap npsamou. Kakyro 100 o cBOEH KMHETHYECKOW SHEPIHM MEPBBIM LIAp
nepean BTopomy?
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Pewenue. Jlons 3Hepruu, nepeJaHHON MEpBbIM IIAPOM BTOPOMY, BBIPA3HTCS

COOTHOIIICHUECM

2

poTo My MU | "
T,omy; mv,

rae Tp — KMHETHYecKas DHEeprusl MepBoro mapa J10 yaapa, V, — ero CKOPOCTh MOCIe

yaapa;, U, 1 T'; — COOTBETCTBEHHO CKOPOCTh M KMHETHYECKast SHEPTUsl BTOPOTo Iapa

nocIie yaapa.

Kak BugHO 3 Beipaxenus (1), Ui onpeneneHus: o HaIo0 HalTH Up. Bocmosb-
3yeMcsl TeM, 4TO IMpU yAape aOCONIOTHO YIPYTHX TET OJHOBPEMEHHO BBIMOIHSIIOTCS
JBa 3aKOHA COXPAHEHUs: UMITYJIbCa U MEXaHWYECKOI SHEPTUH.

[To 3aKOHY COXpaHEeHHUsI UMITyJIbCa, YIUTHIBAs, YTO BTOPOH MIap 10 yAapa Io-
KOMJICS, IMEEM:

m,v; = mu, + myu, . (2)
[To 3aKOHY COXpaHEHUS SHEPTUU B MEXAHUKE:
v _mu? mu:

2 2 2 )
Pemiast coBmectHO ypaBHeHus (2) u (3), HaliaeM:
. 2my,
Z m+m,

[ToxcraBuB 3TO BhIpaXkeHHe U, B paBeHCTBO (1), MOTy4nMm:

2
m, 2m,v, _4dmm,

m [ vi(m+m,) | (m, +m,)°

M3 3TOro COOTHOIICHMS BUOHO, YTO JOJIA nepe):[aHHoﬁ OHCPIruu 3aBUCUT TOJIb-
KO OT MAacCC CTAJIKHUBAIOMIUXCS HIAPOB. I[OJ'IH nepe):[aBaeMoﬁ 9HCPIrunu HE N3MCHUTCA,
CCJIM apbl IOMCHAIOTCA MECTaMU.

3amaum

3.1. ITpu BeICTpETE U3 OpYyIUs CHApsAI Maccoi My = 15 kr mosyvyaeT KuHeTHYe-
ckyto sHepruro 11 = 2 MJIx. OnpenenuTs KHHETHYECKYIO SHEPTHi0 T, CTBOJIA OpY-
TUst BCTICACTBUE OTJIA4M, €CIIM Macca cTBosia opyaust M, = 500 kr.

3.2. Tlokosimieecst siApo aToMa pacmajaeTcss Ha JiBa OCKOJKAa MacCcamu
m;=1,4- 10® kr u m, = 2,6 10 kr. OrnpenenuTh KHHETUYECKYI0 SHEPTUI0 T, BTOPO-
IO OCKOJIKA, €CJIM YHEPTUsl KUHETHYECKasl MepBoro ockoika T1 = 15 uJlx.

3.3. KonbkoOexer, cTost Ha Jbay, OpPOCHI BEepe TUPI0 Maccoi M; = 8 KT u
BCJICJICTBUE OT/JAauM MOKATHJICSA Hazaj cO CKOpocThio V, = 1,5 m/c. Macca KOHBKO-
oexmia My = 70 xr. Onpeaenuts padoty A, COBEpIIEHHYIO KOHBKOOEKIIEM Mpu Opo-
CaHUU THPH.
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3.4. Monekyna pacnagaeTcsl Ha aBa aToma. Macca 0IHOTO U3 aTOMOB B 11 = 2
pasza Oombine, yem napyroro. [IpeHeOperas HadanbHOW KMHETHYECKOW JHEPTHEH U
UMITYyJIECOM MOJIEKYJIbI, ONPEICIUTh KHHETUYECKUE YJHEPTUH T1 U T, aTOMOB, €CIIU UX
cymmapHras kunerndeckas sueprust T = 0,02 uv/[x.

3.5. Ha penncax crout miuatdopma, Ha KOTOPOH 3aKperieHo opyaue 0e3 mpo-
TUBOOTKATHOT'O YCTPOICTBA TaK, YTO CTBOJI €TI0 PACIOJIOKEH B TOPU3OHTAILHOM I10-
noxkeHuu. M3 opyaust mpou3BOIAT BBICTPEN BIOJIb KEJIE3HOAOPOKHOTO MyTH. Macca
cHapsga M = 20 xr u ero ckopocth V; = 800 m/c. Ha kakoe paccrosiue | orkaTuTes
miatdopma mocie BeicTpena, eciu koddduiment conporusicHus K = 0,005? Macca
m1aThopMel BMecTe ¢ opyauem M = 25 T.

3.6. 13 aByX coymapstomuxcs aOCOMIOTHO YIIPYTHX IIApOB OOJBIIUHN IIap IMO-
Koutca. B pesynbrare npsimoro ynapa mensiuil map norepsii 80 % cBoeil KuHeTH-
yeckoi sHeprun. Onpenenuts oTHoeHue K = M/m wmacc mapos.

3.7. Onpenenuth MaKCUMaJIbHYIO YacTh (0 KHHETHUYECKON SHEPTUH, KOTOPYIO
MOYET TepenaTh JacTuiia Maccoil My = 107%° kr, CTaNIKMBAsCh YIPYTo ¢ MOKOSIIEHCS
YacTHILIEH Maccoi M, = 3- 10 kr.

3.8. [IBa rpy3a maccaMu M; = 5 KT ¥ My = 7 KT TOJIBEIICHBI HA HUTAX JJTUHOM
| = 1,5 M TaK, 94TO TPY3HI COMPUKACAIOTCS MEXTY cOO00H. MeHbIIHiA Tpy3 OBUT OTKIIO-
HEH Ha yroj ¢ = 60° B CTOpOHY OT BTOPOTo rpy3a u oTmyiieH. OnpeneinnuTsb BbICOTY
h, Ha KOTOpYIO MOJHUMYTCS 00a Tpy3a Mocie yaapa. Yaap rpy30B CUHTaTh HEYIPY-
TUM.

3.9. lllap maccoit My, jetsmmii co ckopocthio V = 10 M/c, ynapsieT B Hemo/-
BIDKHBIN 1Iap Maccoil My. Y aap npsimoit, Heynpyruil. OnpeaenuTb CKOpOCTh U IIAPOB
nociie yaapa, a Takxke JOJ0 ® KHHETUYECKON PHEPIUH JIETALIETo 1apa, U3pacxoio-
BAHHOW Ha yBEJIIMYEHUE BHYTPECHHEN SHEPIUU ATHUX I1apoB. PaccMoTpeTh /1Ba cityyas:
1) m;=1xkr,my=4kr;2) my =4 xr, m, =1 xr.

3.10. IIap maccoii M = 2 Kr CTaJIKHWBAETCS C MOKOSIIIUMCS IIapoM OOJIbIICH
mMaccel M. B pesynbraTe mpsAMOro ympyroro yaapa Manbli map motepsna o = 0,36
CBOEH KHHETHYEeCKOM 3Hepruu. Onpenennuts Maccy OOJbIIEro mapa.

3.11. Cuapsan maccoit m; = 20 Kr mpu BBICTpEIe U3 OPYAHS MOJIydaeT KHHETH-
yecKkyro dHepruto T; = 2,5 MJDx. OnpeaenuTs KUHETUYECKYIO HSHEPTHUIO 1, CTBOJA
Opyausl BCIENCTBHE OTAa4H, eciu Macca opyaus m, = 800 kr.

3.12. Tlokosmeecss sApO aromMa pacmajaeTcss Ha JBa OCKOJKa MacCaMu
m=1,2- 10® kr u m, = 2.4-10% kr. OrnpenenuTh OTHOIIEHUE KHHETUYECKUX DHEP-
T'Mil TIEPBOrO U BTOPOTO OCKOJIKOB.

3.13. JIBa xoubKkoOexIa Mmaccamu My = 50 u M, = 70 KT Ha JIbJy OTTOJIKHYJIUCH
JPYT OT Apyra U MOKATUJINCh B pa3HbIE CTOPOHBI, TPUYEM CKOPOCTH IMEPBOTO COCTa-
Buja Vi = 2 m/c. OnpeenuTs CyMMapHyIo padoTy A, COBEpILIEHHYI0 KOHBKOOSKIIaMH
MIPH OTTAJIKUBAHUH.

3.14. Monekyna pacnaaaeTcsi Ha JBa aroMa. Macca 0JIHOro U3 aTOMOB B 1 = 3
paza Oouibliie, uem apyroro. [IpeHedperas HadanbHON KMHETUYECKOW SHEpPruerd Mo-
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JIEKYJbI, OMPEACIIUTh CYMMapHYI0 KHHETHYECKYIO SJHEPTHUIO aTOMOB, €CJIM KHHETHYE-
ckast sHeprus Oonpirero u3 Hux 11 = 0,015 a/lx.

3.15. U3 opyausi, 3aKpeIJICHHOTO Ha KEJNEe3HOJAOPOKHOHN miatdopme, mpous-
BOJSIT BBICTPEN B TOPU30OHTAJIHLHOM HANPABICHUU BJAOJb KEJIE3HOJOPOKHOTO IMYTH.
Macca cuapsima m = 10 kr. KakoBa ero HauanbHasi CKOPOCTb, €CIH Tu1aTopma mocie
BBICTpEJIa OTKATWIIOCh Ha paccrosiaue | = 10 M mpu Macce 1iaThopmbl ¢ OpyareM
M = 20 1? KoaddurmeHt conpoTrBieHus ABrmxkeHuio miatdopmer K = 0,002.

3.16. U3 nByx coynmapsiromuxcsi abCOMIOTHO YIPYTHX IapoB OOJBIIWMA Iap
nokouTcsi. OnpeAenuTh 1070 © MOTEPSIHHOW MEHBIINM IapOM KUHETUYECKOH IHEep-
MU TIPY TIPSIMOM yJ1ape, €CJIM OTHOIIeHHE Macc IapoB K = M/m = 3,

3.17. Yactuma mMaccoit m; = 6:107%° kT mpsiMbIM y1apoM CTAJIKHBACTCS YIPYTO
C MOKOSIICHCS JacThIel Maccoii My = 2107 kr. OnpenenuTh 4acTh @ KUHETHYE-
CKOM 3HEPruu, KOTOPYIO NEepBasi YaCTUIA MTEPEIAET BTOPOH.

3.18. /Ipa mapa maccamMu M; = SKr U M, = 7 KT IBWXKYTCA HaBCTPEUy APYT
ApyTy, IPUYEM UX CKOPOCTH paBHBI, COOTBETCTBEHHO, V1 = 10 m/c u v, = 4 m/c. On-
pPENETUTh TETUIOBYIO PHEPTHIO, BBIICTUBIIYIOCS B Pe3yabTaTe HEYIPYroro yaapa Iia-
pOB.

3.19. Jlersimuii map mMaccoil My yaapsercs B HETMOABMKHBIN IIap Macco M.
VY nap npsimoit, Heynpyruii. OnpeneauTh OTHOIICHUE (0 KUHETUYECKUX YHEPTUN CHUC-
TEMBl 7O U Tocie yaapa. Paccmorpers aBa ciywas: 1) m; = 2kr, m, = 5k
2) my =5 kr, my, = 2 kr.

3.20. Ilap maccoit M = 1Kr cTragkuBaeTCs C TMOKOSIIMMCS IIapOM OOJbIIEH
Macchl. B pesynbrare mpsMoOro HEymnpyroro yjaapa cucreMa IapoB notepsuia 75%
MexaHudeckoil sHepruu. Onpenenuts Maccy M 6ojee TsHKenoro mapa.

3.21. JIBa miapa maccaMu my; = 2 KT' 1 M, = 4 KT JIETAT HABCTPEUY APYT JPYTY C
OJIMHAKOBBIMH CKOPOCTSIMHU. ONpeneinTh 00 (0 KHHETHYECKOW SHEPTUU IIapoB,
MEePeleANnIyi0 B IX BHYTPEHHIOIO SHEPTHUIO B pe3yJbTaTe HEYIPYTroro yaapa.

3.22. Baron, cKaTHBIINCH C COPTUPOBOYHOW TOPKH, COSAMHUIICS C MOMOIIBIO
aBTOCIICTIKHA C ABYMSI TAKUMH K€ BaroHaMH, CTOSIIMMH Ha TyTH. ONPEaeTuTh T0JIH0
® MEXaHWYECKOHN SHEpruu, NOTePSHHOM Npu cuenke. TpeHneM Koaéc npeHeOpeyb.

3.23. JIa rpy3a MaccamMu M 1 3M MOJBEIIECHB HAa HUTSAX OJMHAKOBOW JJIMHBI
TaK, 4TO TPY3bl COMPUKACAIOTCS MEXITy co00i. MeHbInii rpy3 OB OTKJIOHEH Ha He-
KOTOpPBIH Yrojl B CTOPOHY OT BTOPOTO rpy3a U oTmymieH. OnpeaenuTs 1010 ® MeXa-
HUYECKOW 3HEPTUH, MEPelIeANyI0 B TEIUIOBYIO SHEPTUIO B Pe3yJbTaTe HEYIPYroro
yaapa rpy3oB.

3.24. Teno maccoil M; ABMKETCA IO JbAY CO CKOpocThio 10 M/c u ymapsieTcs
repe JIEASTHOM TOPKOW B HEMOABUKHOE TEJIO MACCOM My, Y map npsIMOW, HEYIPYTHM.
Ha xakyro BBICOTY MOJHUMYTCSI TIO TOpPKE Tella mociie Takoro yaapa? PaccMoTpers
nBa ciaydas: 1) m; = 1 xr, m, = 2 kr; 2) my = 2 xr, M, = 1 kr. TperueM npeHeOpeyb.

3.25. JIa rpy3a maccaMi M ¥ 4M MOJBEIICHBI HA HUTAX OJMHAKOBOM JIJTUHBI
TaK, 4TO IPy3bl COMPHUKAcAIOTCI Mexay coboi. O6a rpy3a ObUIM OTKJIOHEHBI HA O/IU-
HAKOBBIN YroJl B pa3HbI€ CTOPOHBI, a 3aT€M OJHOBPEMEHHO OTHYIIEHbI. OnpeaenuTh
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JOJIF0 (0 MEXaHUYECKOM DHEPTUH, TOTEPSIHHOM B PE3yJbTaTe HEYNPYIOro ynapa rpy-

30B.

Tema 4. MEXAHUKA TBEPJOI'O TEJIA.

MOMEHT UHEPIIHU

OcHoBHbIE hopMyIbI

MomeHT HHCPIHUH OTHOCUTCIIbHO OCH BPAIICHUA:
o — 2
a) MaTCpUuaJIbHOU TOYKH | =mr , TIC€ m —Macca TOYKH, I —PacCTOsHUE €€ OT

OCH BpallICHUA

0) cucTeMbl MaTEpPUATIBHBIX TOYEK (B TOM YHCJIE — aOCOJIFOTHO TBEPOTO TEJa):

N
I = Z:rnlr.i2 ’
i=1

rjie M; — Macca i-ii MaTepuanbHON TOYKH (I-ro dJIeMeHTa Tena, KOTOPBIH MOXKHO CUH-
TaTh MaTEPHAJILHOW TOYKOM); I — PACCTOSIHHE OT 3TOW TOYKHU (ITOrO 3JEMEHTA) JI0
ocu BpamieHust; N — 9rcio 2JIeMeHTOB Tena;

Jiis pacuéra MOMEHTa MHEPITUU TBEPIOTO Tejla MPUMEHSIOT HHTETPUPOBAHHE

I =Ir2dm,

HpI/I 9TOM, CCJIM TCJIO OAHOPOAHO, T. €. €T'0 INIOTHOCTL P OJHHAKOBA II0 BCCMY

o6bemMy, TO

dm=pdV u | :erZdV, rae V —o0beMm Tena.
\%

B tabGnune 4.1 nanel popMysl MOMEHTOB MHEPIIMH HEKOTOPBIX TEJl.

m 1 paanycom R

Tabnuua 4.1
Teo Ocp, OTHOCUTETBHO KOTOPOH ®opmyna
OTIPEIENISIETCS] MOMEHT MHEPIHH MOMEHTA WHEPITUU
OpnHoponublii  TOHKUH | [IpoxoauT uepes HEHTP TSHKECTH CTEPHKHS
CTep)KeHb Maccoil m ¥ | MEePIEeHIUKYISIPHO CTEPIKHIO ml?/12
niHoi |
[TpoxoauT dYepe3 KOHEN CTEPXKHS TMep-
HNEHIUKYISPHO CTEPIKHIO ml?/3
Tonkoe kousbllo, 00pyd, | [IpoxonuT depe3 LEHTp MepreHaUKYIsp-
TOHKOCTEHHasi Tpyba pa- | HO TUIOCKOCTH OCHOBAHHMSI mR?
nuycoM R u maccoit m
Kpyrnelii  onHOpoaHslit | [IpoxonuT depe3 LEeHTp AUCKa MepIeHu-
TUCK (MFJIMHIIP) PagdyCcCoM | KYJSIPHO IJIOCKOCTH OCHOBAaHMSI mR?/2
R u maccoit m
OpHoponublid map Mmaccoil | [Ipoxoaut yepes 1eHTp mapa 2mR%/5
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Teopema [lImeunepa. MOMEHT UHEPIUHU T€JA OTHOCUTEIBHO NPOU3BOIBHOMN
OCH:
| = 1o + m&’,
rae lo — MOMEHT MHEPIMHU ATOTO Tejla OTHOCUTEIBLHO OCH, TPOXOISAIIEH Yepe3 LEHTP
Macc Tejla MapajuieIbHO 33JaHHOM OCH; @ — pacCTOSTHUE MEXIY OCAMH; M — Mmacca
Tena.

IIpumep pelnenus 3agauu

Ilpumep 4. Ou3uYeCKUl MasSTHUK MPEJICTAB- !
JSIeT CO0O0M OTHOPOIHBIN CTEpP)KEeHb IHMHOM | = 1 M u I3
Maccoi My = | KT ¢ MPUKPEIICHHBIM K OJHOMY U3 €ro
KOHIIOB OJHOPOJIHBIM CIUIOIIHBIM JHUCKOM MacCOU M1y
= 0,5m; u paguycom R = /4. Onpeneautb MOMEHT | §
uHepruu |, Takoro MasTHHKA OTHOCHTENHHO ocH 0z, 2
npoxosield yepe3 Touky 0 Ha CTepKHE MepIeH -
KYJISIPHO TUTOCKOCTH YepTexa (puc.4.1). '
Pewenue. O6mMii MOMEHT MHEPIIMU MasiTHUKA
paBEH CyMME MOMEHTOB MHEPIIUU CTEPKHA |; U nuc-
Ka |,

C1

——— i — e — = = — Q- ————

Pu)

| = 1L+ 1 (1)
®opMyIIbl, IO KOTOPHIM BBIYUCIISIIOTCS MOMEHTHI
WHEPIIUU CTEPXKHS U TMCKA OTHOCUTEIBHO OCEM, Mpo-
XOJIAIIMX Yepe3 UX LIEHTPHI Macc, JaHbl B Taou. 4.1.
UtoOsl onpenenuTh MOMEHTHI uHepHuu |; u |, cneayer BOCIoIb30BaThCS TEOPEMOM
[ITelinepa:

| = lo+ma®*. (2)

Bripa3zuM MOMEHT MHEPIUHU CTEPKHS coryiacHo Gopmyre (2):

m,|?
I, =——+ma;,
12

Paccrosinue a; mexay ocbto 0 U mapayuiensHOM € 0Chlo, IPOXOIAIIEH Yepes
neHTp Mace Cy crepxHs, Kak cieayet u3 puc. 4.1, pasuo 1/2-1/3 = 1/6. C yueTom 310-
T'O 3aMUIIEeM:

Il = m1|2/12+m1 (|/6 )2 = m1|2/9 ~ O,lllmllz.
MOMEHT HHEPIIMHU TUCKA B COOTBETCTBHHM ¢ hopmysioi (2) paBeH:
1, = mR*2+m,ay’,
rae R — paguyc aucka; R = I/4. Pacctosinue a, mexay ocbio O, M MapajieIbHOM eit
OCBI0, TIPOXOJIAIICH Yepe3 IIEHTP Macc TUcKa, paBHoO (puc. 4.1):
R+1-1/3 = 51/4-1/3 = 111/12.
C y4eToMm 3TOro 3aIulileMm:
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1, = m, (0,25l)?
2
[ToxcraBuB mosrydeHHblie Beipaskenus |1 u |, B hopmyny (1), Hatigem:
l, = (0,111m,+0,871 my)I?,
WM, YIUTBIBas, 9To m, = 0,5 my: |, = 0,547m;, %
[TpousBenst BBIUMCICHUS, TIOTYYUM 3HAYCHUE MOMEHTA HHEPIIUH (HU3UIECKOTO

MasiTHUKA OTHOCUTENIHHO ocH 0,:
I, =0,547-1-1 kr M> = 0,547 kr M.

2
mz(ﬂj = (0,0312 +0,840)m, 1% = 0,871m, |2
12

3agaum

4.1. Yetpipe mapa maccamu M, 2m, 3m u 4m (m = 10 r) 3akperuieHbl Ha TOHKOM
HEBECOMOM CTEpiKHE Ha paBHBIX pacctostHusx | = 50 cm apyr ot apyra. OnpeneinTs
MOMEHT MHEPLUH | cUCTEMBI OTHOCUTENBHO OCH, HEPIEHANKYISIPHON CTEPXKHIO U MPOXO-
JSLIEN Yepe3 cepe/IMHy PAcCTOSHUS MEXITy BTOPBIM M TPETbUM Liapamu. Pazmepamu mia-
POB MpeHeOpeyb.

4.2. Yetplpe mMalieHbKHX MIapuka macco M = 10 r kaxaplii pacroiokeHbl B
BEpIIMHAX KBajpara co CTOpoHOH a = 20 cM M CKpeIuIeHbI MeKIy coOoi. OnpenennTh
MOMEHT MHEPUUH | CHCTEMBI OTHOCUTENBHO OCH: 1) NEepneHAUKYIISIPHON TUIOCKOCTH KBaI-
para v MpOoXOJAILIEH Yepe3 ero UeHTp; 2) JieKallel B IVIOCKOCTU KBaJpara ¥ MPOXOAAIICH
4yepe3 €ro UEHTP NapavieIbHO OAHOW U3 CTOPOH. Maccol CTepiKHEHN, COSTUHSIONINX 1IaphI,
npeHeOpeyb.

4.3. Onpenenmite MOMEHT WHEpPIMH | TOHKOrO OIHOPOMHOTO CTEP)KHS UTMHOMN
| =30 cm u maccoit M = 100 r OTHOCHUTENIBHO OCH, TIEPIIEHINKY/IIPHOM CTEPIKHIO H IIPO-
XOMSIICH Yepe3: 1) ero KoHelr;, 2) TOUKy, OTCTOSIIYIO OT KOHIIa CTEp>kHS Ha 1/3 ero miu-
HBI.

4.4. Onpenenuts MOMEHT HMHEpHMH | TOHKOTO OJHOPOIHOTO CTEPXKHS JITMHOM
| =60 cm u maccoit m = 100 r OTHOCUTENBHO OCH, NIEPHIEHANKYIIIPHON €My M IIPOXO0-
ISIIed 4Yepe3 TOuKy, JIEKAllyl0 BHE CTEp)KHS M YIAJICHHYI0 Ha pacCTOsSHUE
a =20 cM OT OHOI0 U3 €r0 KOHI[OB.

4.5. BpuuciauTh MOMEHT MHepuuH | mpoBosiouHOro mnps-
MOYTOJIbHUKA CO cTOpoHamu a = 12 cm u b = 16 cM oTHOCH-
TEJIbHO OCH, COBITAJIAIOIIEN C MAJION M3 CTOPOH. Macca paBHO-
MEPHO PACIIpEENICHa 110 JUIMHE ITPOBOJIOKH C JIMHEHHOM IJIOTHO- b
cteio 7=0,1 kr/™m.

4.6. Onpenenuts MOMEHT uHepuuu | cucremsl u3 3-x
crepykHer (puc. 4.2) OTHOCHTEIBHO OCH, MPOXOJAIICH uepes

A

IIEHTP MacC CHCTEMbI MapaUleNibHO CcTepkHsaM bD. Pasmepsl a R
crepkueii: @ = 40cm, b = 70cwm; amHe#HAs IIOTHOCTH g
T =2 KI/M.

4.7. Ha KOHIIJaX TOHKOTO OJIHOPOJHOTO CTEPKHSI JUIMHOM Puc. 4.2

|=0,8M u maccoii 2M mpUKpPEIUICHB MaleHbKHE MIAPHKU
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Maccamu M u 3M. OnpeaenuTs MOMEHT HHEPIUU | Takol CHCTEMBI OTHOCHUTEHLHO OCH,
NIEPIECHAVKYISIPHOW CTEPKHIO M NPOXOASAIIEH uepe3 ero cepenuHy. Ilpm pacuerax
npuHATh Maccy M = 0,15 kr. [llapuku paccmarpuBaTh Kak MaTepHaIbHBIC TOUKH.

4.8. Haiftu MoMeHT WHEpIH | TOHKOTO OJHOPOTHOTO KOJBIIA PATUYCOM
R =20 cm u maccoit m = 100 r OTHOCHTENILHO OCH, MPOXOIAIICH Yepe3 CepeaHY OJ1-
HOT'O U3 PAJIyCOB MEPICHANKYISIPHO IJIOCKOCTH KOJBIIA.

4.9. lnametp aucka d = 20 cm, macca m = 800 r. OnpeneanT MOMEHT HHEPIIUH
| MrcKa OTHOCHTEIBHO OCH, MPOXOSIIEH Yepe3 KOHEI[ OJHOTO U3 PaINyCcOB MEpIICH N~
KyJISIPHO TUTOCKOCTH JIMCKA.

4.10. Haittu MoMeHT uHepIMK | TJI0CKOM OTHOPOIHOM MPSMOYTOJIBHOM TUIACTH-
Hbl Maccoir m = 800 T OTHOCHTEIIFHO OCH, TIAPALICITIFHOW OJJHOM M3 €€ CTOPOH M CMe-
1IeHHON Ha paccrosiHue d = 10 cM OTHOCHTEINIBHO IIEHTpPA TSHKECTH, €CITH JUTHHA JIPYTOi
cropons! | =40 cm.

411. Jla mapa maccaMd M u 2m 0 m 2m
(m=20r) 3aKkpemyeHsl Ha TOHKOM HEBECO- a) . I ad
MoM crepkHe ol | = 50 cM Tak, Kak 310 0l | 2m |
ykasaHo Ha puc. 4.3 (a, 6). OnpenenmTs MOMCH-  6) -~'—
TeI uHepuH | crucrembl oTHOCHTENBEHO ocH 0, | /2 | /2 |

NEPIECHANKYJISIPHON CTEPXKHIO M IMPOXOJILEH
4yepe3 ero KOHEIL B 3TUX JBYX Cilydasix. Pazme-
paMu 1apoB MpeHeOpeyb. Puc.4.3

4.12. Tpu mayieHbKHX Iapuka Maccod M = 15 Kaxplii pacnosio>KeHbl B BEp-
[IMHAX PaBHOCTOPOHHETO TPEYrojbHUKA cO CTOPOHOM @ = 30 CM U CKpEeIJIeHbl MEXIY
coboil. Ompenenute MOMEHT MHepuuM |  CHUCTEMBl  OTHOCHTENIBHO  OCH:
1) neprieHMKYISPHON TUIOCKOCTH TPEYTOJIbHUKA M TIPOXOJISIICH Yepe3 HIEHTP OMMCAHHOM
OKPYKHOCTH; 2) JISKAILEH B TUIOCKOCTH TPEYTOJIbHUKA U MPOXOISIIECH Yepe3 LIEHTP OMYCaH-
HOW OKPY>KHOCTH M OJIHY M3 BEPILUMH TPEYTOJIbHUKA. Maccoll CTEpKHEH, COSTUHSIONIMX
11aphbl, TpeHEOpEYb.

4.13. Onpeenuth MOMEHT uHEpImH | cucteMsl U3 3-X crepkHel (puc. 4.2) OTHO-
CHUTEJIBHO OCH, MTPOXOSAIIECH Yepe3 TOUKY COeTUHE-
HUSI CTEPXKHS @ C OIHUM M3 CTepkHed b u mep- (GR—
MEHAUKYJIIPHOW ITUIOCKOCTH, B KOTOPOM JI€KaT
crepkad. Pasmepwsr  crepxkueit: a = 60 cwm,
b =90 cM; nmuHeiHas WwIoTHOCTH T = 1,5 Kr/M.

4,14, ]IBa OgHOPOJHBIX TOHKHX CTEPIKHSI: A
AB mmnoit |; = 40 em 1 maccoit m; =400 u CD
amHoi |, = 35 em 1 Maccoit m, = 300 T cKperuIeHbI
1o npsAMbIM yriioMm (puc. 4.4). Onpenenuts Mo-
MEHT UHepLuu | cuctembl cTepyHel OTHOCUTEb-
Ho ocu 00, mpoxomsieii uepe3 Touky 4 mapan- O '
nensHO crepskHio CD.

4.15. Bpraucauth MOMEHT uHepimu | mpoBo- Puc.4.4
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JIOYHOTO TPSMOYTONTbHUKA co cTtopoHamu a = 20 cm u b = 30 cM OTHOCHTENBHO OCH,
JIeKaIEeH B MIIOCKOCTH TPSMOYTOJIBHUKA ¥ TIPOXOJIAIIEH Yepe3 CepeHbI MajbIX CTO-
pOH. Macca paBHOMEPHO pacnpeesicHa Mo JIMHE MTPOBOJIOKU C JIMHEMHOM TIOTHOCTBEO
7=0,15 xkr/m.

4.16. JIBa OJHOPOMHBIX TOHKUX cTepxkHs: AB mmunout l; = 30 cM, maccoit
m; =300 u CD mmunoii |, = 25 cMm, maccoit my = 200 r CKpeIIeHbI MO/ IPSMBIM yIJIOM
(puc. 4.4). OnpenenuTh MOMEHT UHEPLUH | CHCTEMBI CTEp)KHEH OTHOCUTEIBHO OCH, TIPO-
XOJIAIIEH Yepe3 TOUKY 4 MepreHAnKyISIPHO THIOCKOCTH, B KOTOPOM JIeXkKaT CTEPKHU.

4.17. Ha KOHIIaX TOHKOT'O OJHOPOJHOIO CcTepskHs fuuHoM | = 1 M 1 mMaccoit 3m
NPUKPEIUICHBI MaJICHBKHE IMapUKu MaccamMu M u 2M. OmnpenenuTs MOMEHT uHepiyu |
TaKOW CHCTEMBI OTHOCHTEJIEHO OCH, TIPIICHINKYIISIPHON CTEPIKHIO U MPOXOJIAIIECH depe3
€ro KOHEIl, Ha KOTOpPOM pAacCIojOKeH MeHbImi mapuk. [Ipu pacuerax NpUHSTH
m = 0,1 xr. [Ilapuku paccMaTprBaTh KaKk MaTepHATLHBIC TOUKH.

4.18. Haiitn mMoMeHT wHepiuu | TOHKOTO OZHOPOAHOTO OOpyda pPagnycoM
R =50 cm 1 maccoii m = 300 T OTHOCHTENTLHO OCH, TIPOXOJIAIICH Yepe3 TOUKY, JIexkKa-
Y10 Ha 00pyYe U MEePHEHAUKYIIPHON MIIOCKOCTH 00pyHa.

4.19. lnametp aucka d = 30 cm, macca m = 700 r. OnpeaeuTh MOMEHT HHEP-
nuu | aMcka OTHOCUTENBHO OCH, MPOXOJAIIEH Yepe3 CepeiuHy OJIHOTO U3 PanyCOB
MEPIIECHANKYIISIPHO TUIOCKOCTHU JIUCKA.

4.20. Haiitn moMeHT uHepiuu | TJI0CKOW OAHOPOHOW MPSIMOYTOJILHOM Tijia-
ctunbl Maccoit m = 700 T OTHOCUTEITLHO OCH, COBIAJIAFOIICH C OJTHOM U3 €€ CTOPOH, €C-
JIM IJTUHA APYTO# cTopoHbI paBHa 30 cM.

4.21. Onpenenuts MOMEHT UHEPIIUU MY(Thl OTHOCUTEIBHO €€ OCH, €CIIH BHEIII-
Huit paguyc Mygptel R = 20 cm, a BHyTpennuii I = 10 cm. Macca mydter m = 1,5 kr.

4.22. BpMuciuth MOMEHT WHEpIMH | MPOBONIOYHOro KBajpara CO CTOPOHOU
a =15 cM OTHOCHTENIBHO OCH, TIEPIICHINKYJIIPHOM TJIOCKOCTH KBajipaTa U MPOXOIs-
el depe3 ero meHTp. Macca paBHOMEPHO pacrpesesicHa 10 ITMHE TPOBOJIOKU C JIH-
HEWHOM ITUI0THOCTEIO 7 = 0,2 KI/M.

4.23. Onpenermth MOMEHT uHepimu | crctembl U3 3-X crepkHel (puc. 4.2) oT-
HOCHUTETIBHO OCH, TIPOXOIAIIEH Yepe3 MEHTP MacC CUCTEMBI TIEPIICHINKYIIIPHO TIIIOCKO-

CTH, B KOTOPOH JiexkaT crepkHH. Pasmepsl crepxkreii: a = 50 cm, b = 80 cM, mmnelinas
TUIOTHOCTH T = 1,2 KT/M.

4.24. JIBa OOHOPOTHBIX TOHKUX CTepkHA: AB mmnoit |, = 50 cm, maccoi
m; =500r u CD mmunoit |, = 40 cm, maccoit m, = 400 T CKpeIuieHbI MO/ IPSMbIM yT-
soM (puc. 4.4). OnpenenuTh MOMEHT HHEPLMH | CUCTEMBI CTEpKHENH OTHOCUTENILHO OCH,
MIPOXOJAILEH Yepe3 TOUKY B NMEPNEHANKYIIIPHO IUIOCKOCTH, B KOTOPOH JIEXKAT CTEPHKHU.

4.25. Onpenenuth MOMEHT MHEPIUHU JucKa paanycoM R = 30 cM ¢ neHTpaibHbIM
otBepctrieM pamuycoM I = 10cM OTHOCHMTENBPHO OCH CHUMMeTpuu. Macca mucka
m =4 xr.
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Tema 5. YPABHEHUE JTUHAMMUWKHU BPAIIATEJIBHOI'O IBUKEHUW A

OcHoBHbIE hopMYyJIbI

—

Mowmenr cunbl F |, neiictByromeii Ha Teno, OTHOCUTENBHO ocu Bparenus 0:

M=rxF,
rae [ — paguyc-BEKTOP TOYKHU MPHIOKCHHS CHIIBI
oTHocHuTeNnbHO ToukH O (puc.5.1).

[To momymto:

M=r-Fsina=F-h,

rae h — 1oreyo cuiiel (KpaTdaiinee paccTOSHUE OT
OCH BpalleHus 10 JIUHUU ACHCTBUS CUIIBL, puc.S.1).

YpaBHeHHE AWMHAMHUKHU BpallaTebHOTO JBU-
YKEHUS TBEPJIOTO TeJla OTHOCUTEIBHO HETIOJABUKHOU
OCH:

I L gt Puc.5.1
15=3M, e
i=1
N

rac | — MoMeHT HHCPILHHH TCJIA, & — YITIOBOC YCKOPCHHUC, Z M i — BCKTOpHAaA CyMMa
i=1

MOMEHTOB CHJI, ICUCTBYIOITUX Ha TeEJO.
CBsi3b yIVIOBOTO YCKOPEHHUSI C TaHTCHIMATbHBIM YCKOPEHUEM TOYKH, HAXOJs-
1Ieics Ha pacCTOSIHUM I OT OCH BpalllCHUS:

a =¢-r,
Kunernueckast sHeprus npu TeJla ¢ MOMEHTOM MHEPIUU | pu BpaleHuu ¢ yr-
JIOBOM CKOPOCTBHIO (:

IIpumep pelieHus 3axa4u

IIpumep 5. Ban B BUi€ CIUIONMIHOTO IUJIMHAPA Maccou
m; = 10 kr Haca)keH Ha TOPU3OHTAIBHYIO OCh TaK, Kak 3TO
yKa3aHo Ha puc. 5.2. TpeHue Mex1y BaJIOM U OCbO OTCYTCT-
ByeT. Ha nuivHap HaMOTaH HEBECOMBIN IIHYP, K CBOOOAHO-
My KOHIIy KOTOpPOrO MOJIBelIeHa rupsit maccoi m, =2 kr. C
KaKUM YCKOpPEHHEM a OyAeT OMyCKaTbCsl TUps, €CIIH ee Mpe-
JIOCTaBUThL camMoil cebe?

Pewenue. Yckopenue a rupu paBHO TaAHTCHLHAAIBHOMY Puc.5.2
YCKOPEHHUIO TOYEK Baja, JIeXKalluX Ha ero OOKOBOW MOBEpX-
HOCTH, U CBSI3aHO C YIJIOBBIM YCKOPEHHEM & BaJla COOTHOLLEHUEM:
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a=¢R, (1)
rae R — paguyc Bana.
VYrii0BOE yCKOpEeHHE Baja ONpPENEseTCs YPaBHEHUEM JMHAMHKHU Bpallarolile-
rocs Tena:
l-e= M, (2)
rae M — Bpamaromuii MOMEHT, JeHCTBYIOIMI Ha Bajd; | — MOMEHT MHEpLUU BaJjla OT-
HOCHUTEJIBHO OCH BpamleHus. /(s CIUTOIHOro IWIMHApPA, KOTOPBIM SIBISETCA Bad,
MOMEHT UHEPLIMH OTHOCUTEIIBHO OCH CHMMETPHUH PABEH:
| = mR°/2.
Bennunna Bpaiaromero MoMmenTa M, IEeWCTBYIONIETO Ha BaJl, paBHA IPOU3BE-
JCHUIO CUJIBI HaTsDKeHUs T IIHypa Ha paguyc Bajia (IJIeU0 CHUJIbI):
M=TR.
Cuny HaTsDKEHUS IIHypa HalJieM, IPUMEHUB 2-i 3ak0oH HprOTOHA K ONKCaHUIO
JBUYKEHUS TUPH:
m,a=m,§+T .
B npoekuuu Ha OChb, OJIOKUTEILHOE HAIPaBJICHUE KOTOPOM COBMAIAET C Ha-
MIPaBJIECHUEM BEKTOPA YCKOPEHUS:
ma = myg—T, otkyma T = my(g-—a).
Takum oOpa3om, Bpamiaromui momeHT M = my(g — @)R.
[ToacraBuB B Gopmyny (2) monyueHHble BbipakeHust M u |, Haiinem yrioBoe

_2m,(g-a)
8 - .
m;R
s onipeienieHus: YCKOPEHUS TUPH MOJCTAaBUM 3TO BhIpaXkeHUue & B Gopmyiy
(1) u pemuM MOIy4eHHOE YpaBHEHUE OTHOCUTEIHHO YCKOPEHUS @’

a=—2M 428042,
m, +2m,

YCKOpEHUE BaJIa:

3agaun

5.1. ToHKMII OJHOPOAHBINA CTEPKEHb JIU-
HOM | = 1M MoeT CBOOOIHO BpallaThCsi BOKPYT
TOPU30HTAJIBLHON OCH, POXOosIeii uepe3 Touky O
Ha ctepxkHe (puc. 5.3). CTepkeHb OTKIOHWIA OT
BepTUKaIM Ha yroi o = 60° u ormycrumm. Ompe-
JETUTH T HA9aJbHOTO MOMEHTAa BPEMEHH YTIIO-
BOC YCKOpPEHHE & CTEP)KHS M TAHTCHIHAIBHOE YC-
KOPEHHE ; TOYKH B Ha KOHIIE CTePIKHSI.

5.2. Tonkuii OAHOPOIHBINA CTEP)KEHB JJTH-
Ho# | = 80 cm u maccoit m = 1,5 kr Bparaercst Bo-
KPYT' OCH, IIPOXOJIAIIel MepHeHIUKyIpHO CTEpK- Puc.5.3
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HIO 4epe3 ero cepeauny. OnpeaenuTs Bpallaloii MOMEHT M, ecliu yriioBasi CKOPOCTb
BPALCHUS CTEP>KHS U3MEHSIETCS 10 3aKOHY @ = 15t.

5.3. MaxoBuk co mkuBoM paguycoMm R = 20 cM HacaykeH Ha HETIOJBIKHYIO TOPHU-
30HTAIbHYI0O OCh. Ha IMKMB HamoTaH MIHYp, K KOTOpPOMY TMPHUBS3aH TPy3 Maccoi
m = 5 kr. Onpenenutb MOMEHT UHEpLIUU | MaxoBHKa CO IIKUBOM, €CITU 32 2 CEKYH/Ibl
nocJjie Havasia JBMKEHUS TPy3 OmycTHiics Ha 1,2 M.

5.4. Ban B BuJIe CIUIONIHOTO IUIMHApPa Maccoit M = 50 xr u paguycom R = 8 cm
BpAILAJICS BOKPYT OCH CHMMETPUH C 4acTOTOH v = 5 ¢™. Ball 0CTaHOBMIM 3a BpeMs
t=15 ¢, mpmwxkaB K ero 6OKOBOM MOBEPXHOCTU TOPMO3HYIO KOJOJIKY. C KakoW cuion
HPYKUMAITN KOJIOAKY, €M KO3 GUIMEHT TpeHus Kojaoaku o Bai K = 0,157

5.5. Ha mumanap maccoit m = 2 xr u paguycom R =30 cm ?
HaMOTaHa TOHKas JIETKas HepacTshkuMasi HUTh (puc. 5.4). Kakyro cu-
1y F HeoOxoMMO MPUITOAKUTH K CBOOOAHOMY KOHILY HUTH, YTOOBI 11H-
JUHJIP B TEYEHHE 2 CEKYyHJ cAenall MmoiHblii 00opor? TpeHuem B
OCH LIWJIMHApPA MIPEHEOPEUb.

5.6. Yepe3 Omox maccoit m = 0,5kr, umeromuii dopmy
CIUIOLIHOTO JUCKA, MEPEKUHYT JIETKUN HEpacTsHKUMBIN mHyp. K
KOHIIaM IIIHypa TNpuBsS3aiM Tpy3sl Maccamu M; = 150r m
m, = 160 r. Ha ckonbko mepBblii Tpy3 OKaXKeTcst Bbile BToporo yepes t = 1,5 ¢ mocne Ha-
Yajia JIBMOKEHMS, €CITM BHauajie OHM ObUTM Ha ofHOM BbicoTe? TpeHue B ocu Oiioka HU-
YTOXHO MAJIo.

5.7. 1Ba Tenma maccamu m; = 0,3 kr u M, = 0,2 KT cBsI3aHBI JIETKON HEPACTSHKUMOM
HHThBIO, TIepeOpoIIeHHOM Yepe3 0stok maccoit m = 0,25 kr (puc. 5.5). Onpenenutsh CHITbI
HATSHKEHUSI HUTH 110 00€ cTopoHkI 0T 6710ka. KoadduimeHT TpeHns Tena o moBEpXHOCTh
crona k = 0,15. Macca Gyioka paBHOMEpHO pacipe/ieieHa mo oooay. TpeHreM B 101
IIUITHUKAX OCH OJIOKa MpEeHeOpeyb.

5.8. /IBa Tena MaccaMH C OJUHAKOBBIMH Mac-

camu m; = M, = M CBsI3aHbI JIETKON HEPACTIKU- my
MOW HUTHIO, TiepeOpolIeHHOW dYepe3 00K (puc. W m
5.9). biok Tako# e Macchl M YKpeIJieH Ha Kparo
TOPU30HTAJIBLHOTO CTOJIa, MO0 MOBEPXHOCTU KOTOPO-
TO CKOJIL3UT 0€3 TPEHUs TeJI0 Maccoi m;. 3a Kakoe
mo

BpeMsl MOCJie Hadaia JBIKEHUS CKOPOCTh TPY30B
nocturHet 3HadeHus 0,5 m/c? Maccy 010ka MOXKHO
CUMTATh PABHOMEPHO PAaCHpeENCHHOM 1Mo 0001y.
TpenueM B MOAIIMIIHUKAX OCH OJIOKa MpeHe-
Opeub.

5.9. K koHI1aM JI€rKoro HEpacTsLKUMOTO LITHYpa, MEPEKUHYTOro yepe3 010K Mac-
coit paguycom R = 20 cm, noasemiens! rpy3bl Mmaccamu My = 0,4 kr u M, = 0,6 kr. Omnpe-
JIETUTh MOMEHT MHEpIMH OJI0Ka, ecu 3a BpeMs t = 1,5 C mocrne Havana JABMXKEHUS BTO-
POI TPy3 OMYCTHJICS Ha 22,5 CM.

Puc. 5.4

Puc.5.5
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5.10. Tonkoctennas cepa maccoit m = 4 kr u paguycom R = 40 cm  Bpariaercs
BOKPYT' OCH, MPOXOJAIEi uepe3 €€ HeHTp. YTJIOoBas CKOPOCTh IMPU BPAICHUH CQepbl
M3MEHSIETCS 110 3aKOHy ® = A+Bt+Ct, rne B = 4 pan/c’, C = 1 paw/c®. Haiitn 3aBucu-
MOCTh MOMEHTA CHJI, ISUCTBYIOIIMX Ha cdepy, OT BpeMenu. OnpenenuTb MOMEHT cui M
B MOMEHT BpeMenu t = 1,5 c.

5.11. CrutonHo# muIUHAP Maccoi 8 KT u paanuycoM 25 cM Bparlia-
etest 10 3aKkoHy ¢ = At+Bt%, tne A = 4 pag/c, B = 5 pan/c®. Haiitu Bpa-
IIAIOLINI MOMEHT, JEUCTBYIOIIMI HA MaXxOBUK, U YHCIO 0OOPOTOB, KO-

TOPOE OH CZeTiall 3a IEPBhIE S C MOCIIe Hayalla BpallieHHs.
5.12. BaxxHbIM MapaMeTpoM JJisi BUHTOBBIX aBUAJBUTaTeIICH SBIsI-
eTcs MOMEHT MHepiuu BuHTa. Ha puc. 5.6 nokasana ogna m3 cxem ero  0(@
AKCIEPUMEHTAIILHOTO OMPEICNICHNsI: BUHT BPAIAOT BOKPYT HETIOJIBHK-
HOM TOpu30HTaIbHON ocu 0 MOCPEACTBOM Tpy3a M, KOTOPBIN 3aKperuieH
Ha KOHIIC HUTH, HAMOTAHHOW Ha IMKWB BUHTA. OmnpenenuTe MOMEHT
uHepuMu | BHUHTA TpU CIEAYIOMMX YCIOBUSX: TPpy3 maccoit m = 0,4 xr
3a BpeMs t = 2 ¢ mociie Havaja ABMKEHUS ommyckaercs Ha 1,3 M. Pagmyc
mkuBa R = 3 cM. TpeHneM B OCH B COTIPOTHBIICHUEM BO3/yXa MPEHEO-
peub.

5.13. ToHkuii OAHOPOHBIN cTepkeHb aauHoM | = 60 cM 1 Mac- m D
coif m = 300 r HaYMHACT BPALLATECS C YIIIOBBIM YCKOPEHHEM ¢ = 4 pazy/c?

BOKPYT' OCH, ITPOXOSIIEH MEPIEHANKYIIPHO CTEPHKHIO YEpe3 €ro cepe/iu-
Hy. Onpenenuth Bpamaronmii MoMmeHT M. Kakyro ckopocTh proOpeTeT
KOHEII CTEP>KHA Yepe3 2 ¢ MOCIIe Hayalla BpalleHus?

5.14. Ha HenonBMXHYIO TOPU3OHTAILHYIO OCh HACaK€H MaxXOBHK CO IIKHBOM pa-
muycoM R = 10 cm. Ha mikuB HamoTaH HIHYp, K KOTOPOMY TPUBS3aH TPYy3 MaccCoil
m = 0,2 xr. Onmyckasich paBHOYCKOPEHHO, Tpy3 MpoIIeNa MyTh S = 2,5 M 3a Bpems
t =4 c. OnpenenuTs MOMEHT UHEPIIMU | MaXOBUKA CO IIIKUBOM.

5.15. Ban maccoii m = 300 kr u paguycom R = 6 cM Bpaiasicst BOKpYT OCH CHM-
METpPUH C 9acTOTOH Vv = 8 ¢!, K 6okoBoit MOBEPXHOCTH Bajia MPHUXKaJId TOPMO3HYIO
KooKy ¢ cwitoit F = 50 H, mox mefictBuem KoTopoii Bain octaHoBwmiics yepe3 t = 15 c.
Omnpenenuth KOXPPHUIMEHT TpeHus K Kooaku o Bal.

5.16. Ha mnmuHip HaMoTaHa TOHKast JIErKasi HepacTsbKuMast JISHTa, CBOOOTHBIN KO-
HEII JICHThI IPUKPENIIIA K KPOHIITEHHY U TIPEIOCTABUITN IIHJTUHJIPY OITYCKAThCsI O ICH-
CTBUEM CHJIbI TspKecTU. OnpeAenuTh JMHEHHOEe YCKOPEHHE @ OCH LWIMHIPA, €CIU LH-
TuHIp: 1) CIUIONIHOM; 2) OBl TOHKOCTEHHBIH.

5.17. Yepes 6110k, umeromuii popmy IucKa, MEPEKUHYT JETKUA HEPACTHKUMBIN
mHyp. K xoHam mnypa npussizanu rpy3uku Mmaccamu My = 120 u m, = 140 1. C ka-
KM YCKOPEHHEM a OyIyT JBHUIaThCs Tpy3UKH, eciu Macca 6moka m = 400 r? Tpenue B
ocu 0JI0Ka HUYTOXKHO MaJIo.

5.18. /Iga Tena maccamu my; = 0,25 xr u M, = 0,15 KT cBsi3aHbI JETKON HEPACTIKU-
MOU HHUTBIO, TEPEOPOIICHHOM Yepe3 010K (puc. 5.5). biok ykperuieH Ha Kparo rOpr30H-
TaJIBHOTO CTOJA, MO MOBEPXHOCTH KOTOPOT0 CKOJIB3UT TEJI0 Macco m;. C KaKUM YCKO-

Puc. 5.6
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PEHHEM a ABWXKYTCS Tella M KaKOBBI CHITBI 1 U 1, HATSDKEHHS HUTH TI0 00€ CTOPOHBI OT
onoka? Koaddurmment tpenust K tema o mosepxHocTh crosa paBeH 0,2. Macca Oioka
m = 0,1 kr, ¥ ee MOKHO CUMTaTh PAaBHOMEPHO pacrpe/ieieHHON o 00oay. TpeHuem B
MOIMIMITHAKAX OCHU OJIOKa MTPeHEOpEeUb.

5.19. JIpa Tena ¢ OMMHAKOBBIMHA MaccaMu 13 = My = M CBS3aHbI JIETKON HEpacTs-
KUMOW HUTBIO, TIepeOpoIiieHHoM yepe3 0710k (puc. 5.5). biok Maccoit 2m ykperuieH Ha
Kparo TOPU30HTAJIBHOTO CTOJA, MO MOBEPXHOCTH KOTOPOTO CKOJB3UT O€3 TPEHHUs TeJo
Maccoi m;. 3a Kakoe BpeMsl OCIIe Havaia ABMKEHUs Tpy3 M, omryctutes Ha 30 cm? Mac-
cy OJI0Ka MOYKHO CUMTATh PaBHOMEPHO pacmpeesieHHOM 1o o0oay. TpeHuem B moji-
IIUITHUKAX OCcH OJI0Ka MpeHeOpeyb.

5.20. Yepes 6110k maccoit m = 0,2 KT epeKUHYT JETKU HEpaCTsHKUMBIH IITHYD, K
KOHIIaM KOTOpOTO MOJBECHIIH Ipy3bl Maccamu My = 0,3 kr u M, = 0,5 kr. OnpeaenuTsb
CWIbI HaTshKeHUs T; U T, mHypa 1o 00e CTOpPOHBI OJ0Ka BO BpeMs JBMKCHUS TPY30B,
eciiu Macca 0JI0Ka paBHOMEPHO pacIipe/ieiieHa o 000/1y.

5.21. Ilap maccoit m = 10 kr u paguycom R = 20 cM Bpamaercsi BOKpYyT OCH, TIpO-
XOMSIIEH Yepe3 ero MEeHTP. Y PaBHEHHUE /Il yIJIa TIOBOPOTA MIPH BPAIICHUH IIapa UMEET
Bun @ = A+ Bt* +Ct®, rne B = 4 paJl/CZ, c=-1 pazL/c3. Haiity 3aBUCMMOCTH MOMEHTA
CHJI, ICUCTBYIOIUX Ha I1ap, OT BpeMeHu. OnpenenuTh MOMEHT il M B MOMEHT BpeMe-
Hut=2c.

5.22. MaxoBHK B BHJIC CIUIONTHOTO JIMCKa Macco 5 Kr u paguycom 20 cMm Bpara-
€TCs 110 3aKOHY ¢ = Bt+Ct2, rne B =5pan/c, C=4 pa,u/cz. Haiitu Bpamarommii Mo-
MEHT, JACUCTBYIOIIMI Ha MaXxOBHUK, M YUCIIO OOOPOTOB, KOTOPOE OH ClHIENai 3a TEpBbIC
10 ¢ mocrne Havyasna BparieHus.

5.23. Bentumsarop Bpamraercs ¢ dactorod N = 600 o6/mun. Ilocne BBIKIFOUCHUS,
CITyCTSI HEKOTOPOE BpeMs, OH OCTaHOBHWJICS. PaboTa cH TOPMOXKEHHS COCTaBHJIA TIPH
atoM A = 31,4 JIx. Onpenenuts MOMEHT uHepiimu | BeHTussiTopa.

5.24. Ha mummnap maccoit m = 0,2 kr 1 paguycoMm R = 5 cM HamoTaHa TOHKasI JIET-
Kasi HepacTsbkuMast HUTh (puc. 5.4). Kakyro cuity HeoOX0IMMO MPHJIOKHTH K CBOOOIHOMY
KOHILy HUTH, YTOOBI IWJIMHP B T€UeHUE 4 CEKyH HaOpas yriIoBYyH0 CKOPOCTh Bpallle-
Husg o = 1000 pan/c? Tpenuem B ocu MUIMHIPA TTPEHEOPEUb.

5.25. CrioniHoi umHAp Maccor m = 3 KT 1 paguycoM R = 15 cm Bparaercs mo
3aKOHY @ = At+Bt, tne A=6 pan/c, B=3 paIL/CZ. Haiitu Bpaimaromnmii MOMEHT, Jei-
CTBYIOIIUN Ha MaXxOBUK, U YTJIOBYIO CKOPOCTb, KOTOPYIO OH MIPUOOPETET 3a mepBbie 4 ¢
T0CJIe Havyasia BPaIlCHHS.

Tema 6. 3AKOH COXPAHEHUS MOMEHTA UMITYJIBCA
OcHoBHBIE (opMYy.JIBI

MomeHT umnyibca MaTepuaibHOM TOYKHM OTHOCHUTEILHO Hadajia BBIOpaHHOMN

cuctemsl koopaunat:. | =Fx P, rae I — paguyc-BeKTop TOUKH.
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MoMeHT uMITyIbCa OCECUMMETPHUYHOIO BPALIAOLIETOCSA TEJNA OTHOCUTEIBHO
OCH CUMMETPHUH:

—

L=1®,
rac @ — yriaoBasa CKOPOCTb BPAIICHHUA TCJIId BOKPYT 3TOU OCH, | — MOMCHT HHCPpIUHU
T€JIa OTHOCUTEIBHO DTOU OCH.
3aKOH COXpaHCHHA MOMCHTA UMITYJIbCA IJIA BaMKHYTOﬁ CUCTCMBI U3 N TCII.

N
> L, = const
i=1
rac Li — MOMCHT UMIIYJIbCa I-ro TCJa, BXOIAIICTO B COCTAaB CUCTCMBEI.
3aKoH COXpaHCHHUA MOMCHTA UMITYJIbCA OJIA CBO6OI[HOFO TCJIda, MOMCHT HHCP-
O KOTOPOT'O UBMCHSCTCA!

Lo =1,0,,
rae |y, |, — HavaNbHEIM U KOHEYHBIA MOMEHTBI MHEPIIMHU, (1, O, — HAYaIbHAS U KO-
HEYHAas yTIOBBIE CKOPOCTH TEJIA.

IIpumep pemieHusi 3aga4uu

IIpumep 6. YenoBek cTOUT B mEeHTpe ckambu JKYKOBCKOTO W BMECTE C HeEW
BpAIIAeTCs 110 MHEPIHH ¢ 4acToToil v; = 0,5 ¢, B BBITAHYTHIX B CTOPOHbI pyKaxX ue-
JIOBEK JEPXKUT IO raHTenu mMaccoil M = 2 xr kaxzaas (puc.6.1). PaccrosHue mexny
rantensvu |; = 1,6 M. Onpesenuts 4acToTy BpallleHUs] V, CKaMbU C YEIIOBEKOM, KO-
r7la OH OIyCTUT PYKU W pacctosiHue |, Mexay rantensimu cranet paBHbiM 0,4 M. B
Ha4yaJIbHOM I10JI0’)KEHUHM MOMEHT MHEPLUU Tella YeJOBEKAa BMECTE CO CKaMbel OTHO-
CUTEIILHO OCH BparieHus lg; = 2,1 Kr*M°, B KOHEUHOM — lgp = 1,9 kr-m?.

Puc.6.1

Pewenue. Yenosek, nepkanuii ranrean (puc. 6.1), cocraBiasieT BMecTe CO
CKaMbEU CUCTEMY, IPUYEM CYMMAPHBIA MOMEHT CHUJI, JEHCTBYIOIIUX HA 3Ty CUCTEMY,
paBeH Hymto. [ToaTomy MoMeHT umnynbca L = lo 3T0#t cucTteMsl 1OMKEH OCTaBaTh-
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csl MOCTOSIHHBIM. (Clie1oBaTeNbHO, MO 3aKOHY COXPAaHEHUSI MOMEHTA MMITyJibCca IS
JAHHOTO CITyJasi:

Lo =10, (1)
rae l; 1 ®; — MOMEHT MHEPIUU U YIJIOBasi CKOPOCTh YeJIOBEeKa CO CKaMbeil U raHTe-
JSIMU Ha BBITSHYTHIX pyKax; | 1 ®, MOMEHT UHEPIIUU U YIJIOBasi CKOPOCTh, COOTBET-
CTBEHHO, IPY OMYIIEHHBIX PyKaX.

VYyuThiBasi, 4TO YIJIOBasi CKOPOCTh CBSI3aHA C YACTOTOM BpallieHus (® = 21v), u3
ypaBHeHHUs (1) MOXKHO TOJTYYHUTh:

Vo = (|1/|2) Vi. (2)

MoOMeHT HHEPIMHU CUCTEMBI, PACCMATPUBAEMOM B TAHHOW 3a7a4€, PABEH CyM-
M€ MOMEHTa MHEPLIUH TeJla YEJIOBEKa CO CKAMBbEH U MOMEHTA MHEPIMU ranTenen. Tak
KaK pa3Mmep TaHTeIM MHOTO MEHBIIE PACCTOSHUS OT HEE 10 OCH BpAIIEHUS, TO MO-
MEHT UHEPIUU KaXKJ0M raHTEIU MOXKHO OINpeeNuTh Mo GopMylie MOMEHTa UHEPIUU
MaTepuaibHOU Touku: | = mr?. CnenoBaTeiabHO,

I, = lg+t2m(11/2)% 1, = lg+2m(1/2)?,

rje m — Macca Kaxjaoi ranrenu; |; u |, — nepBoHavyanbHOe U KOHEYHOE PACCTOSTHHS
mexy HumH. [TonctaBuB Beipaxkerus |y u |, B ypaBHeHue (2), mOTyInM:

y +2m(l, /2)° y
l,, +2m(l, /2)* "
U3 oty 4eHHOM (hOpMYIIb! HaiiieM HCKOMYO YacTOTy BpaweHus: v, = 2,20 ¢

2

3anaun
6.1. OHOpOIHBII TOHKHI CTEPAKEHb MACCOH My = o v A
0,2 xr u mmHOH | = 1M MokeT cBOOOJHO BparaThCs S |
BOKPYI' TOPU3OHTAJIbHOM OCH  Z, TPOXOZAIIEH uepe3 a

Touky O (puc. 6.2). B Touky 4 Ha CTepyKHE TIOMaIacT TUIa-
CTWIMHOBBIN IIAPHK, JICTAIIUHA TOPU3OHTAIBHO (TIep- 0
TICHMKYJIIPHO OCH Z) ¢O cKopocThio V = 10 m/c, 1 ripu-
JMTIaeT K crepkHio. Macca mapuka m, = 10 r. Onpe-
JCITUTh YTJIOBYIO CKOPOCTh (® CTEPXKHS M JIMHEHHYIO
CKOPOCTh HIKHErO KOHIIA CTEP)KHS B HAYaJIbHBIN
MOMEHT BpeMeHH. Paccrosiue a = |/4.

6.2. Yenosek crout Ha ckambe JKYKOBCKOTO
(puc. 6.1.) u moBut pykoii msa maccoir m = 0,4 kr,
JETAMHA B TOPU3OHTAILHOM HAIMpPaBICHUHA CO CKO-
pocthio V = 20 m/c. TpaekTopus mMsida MPOXOJUT HA
pacctossanu ' = 0,8 M OT BepTUKaIbHOI OCH Bpa-
meHust ckambu. C Kakoll YIJOBOM CKOPOCTBIO
HAYHET BpaImaThcsl ckaMbsi JKYKOBCKOTO C YeloBe-

Puc.6.2
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KOM, MOWMABIIUM Ms4, €CJTM CYMMapHBIi MOMEHT HWHEpIIMH YeJOBeKa M CKaMbHU
| = 6 kr'M??

6.3. [Tnardopma, nmerorast hopMy IHICKa, MOXKET BPAIIATHCS OKOJIO BEPTHUKATBHOM
OCH, COBITQJIAfOIIEH ¢ OChIO ero cuMmMeTprun. Ha kpato miatdopmbl CTOMT YeI0BeK Mac-
coit m; = 60 kr. Ha xakoii yron ¢ moBepHeTcs matdopma, €Ciii 4eJI0BEK MOHIET BIOJb
Kpas miarhopmbl U, 000MIs ero, BEpHETCS B UCXOIHYIO TOUKY Ha ruardopme? Macca
wiatdopMel m, = 240 xr. MomeHT uHepiuu | demoBeka pacCUUTBIBATh Kak JIJIsl MaTepH-
AJIbHOW TOYKHU.

6.4. OmHopomHbIiA auck Maccort my = 0,2 KT U pa- ;
maycoM R = 20 cM MokeT cBOOOIHO BpaIliaThCsi BOKPYT '
TOPU30HTATBHON OCHU  Z, TIEPIEHIUKYIISIPHON TUIOCKOCTH
JIMCKA M TIPOXOIAIIICH depe3 ero 1eHTp (Touka 0, puc. 6.3).
B Touky 4 Ha kpato AucKa MonafacT MIaCTWIMHOBBIN 111a-
UK, JICTSIIMI TOPU3OHTATBHO (TIEPIIEHIUKYIISIPHO OCHU Z)
CO CKOpOCTBIO V = 10 M/C, ¥ IIPUJIHIIAET K €ro TIOBEPXHO-
cti. Macca mapuka m, = 10 r. OnpenenuTs yrioByro CKo-
POCTB (® JTFICKA 1 JIMHEHHYIO CKOPOCTh TOukH B Ha ucke
B HAYQJIbHBI MOMEHT BPEMEHH. BBIUKCIIEHMS BBITIOTHUTD
i a=R/2, b=2R/3.

6.5. MaxoBuK, MUMEIOIIUI BUJ JHCKA PAJUyCOM
R =40 cM u maccoit my = 48 Kr, MOKET BpallaThCsi BO-
KpyT TOpU30HTAIbHON ocu. K ero GOKOBOI MOBEPXHO-
CTH MPUKPEIUICH KOHEL HEPACTSHKUMOW U HEBECOMOW HH-
TH, K PyroMy KOHITy KOTOPOM TOBEIIEH IPy3 Maccoi
m, = 0,2 xkr (puc. 6.4). I'py3 OblI MPUMOTHAT U 3aTEM
OTHYyIIEeH. YIaB ¢cBOOOIHO ¢ BBICOTHI N = 2 M, Tpy3 Ha-
TSHYJ HUTh W Ojaromaps 3TOMY TPUBEIT MaxOBHK BO
Bpaienue. Kakyio yrioByr0 CKOpOCTh  TPy3 COOOIIMIT -
TIPY 3TOM MAXOBUKY? ¥y !

6.6. Ha kparo ropH30oHTaIBHON IUIAT(OPMEI,
UMeroIIel Gpopmy aucka pamuycoM R = 5w, ctout yerno-
Bek Maccoit m; = 80 kr. Macca miatdopmsl My = 240 kr. Puc.6.4
[TnaTdhopma MOXKET BpaIiaTbCs BOKPYT BEPTHKAIb-
HOI ocu, mpoxoasien yepe3 ee ueHtp. [Ipenedperas TpeHueM, HalTH, C KaKOW yr-
JIOBOM CKOPOCTHIO (0 OyAeT Bpamiatbes miaTdopma, eciid 4eoBeK Oy1eT UATH BIIOJIb
ee Kpas CO CKOPOCTBIO V = 2 M/C OTHOCHTEIIHHO TUIaT)opMbl. CUUTaTh MOMEHT MHEPIH
YeJioBeKa KaK JijIsl MaTepUaIbHON TOUKH.

6.7. [Tnardopma B Buze aucka paanycoMm R = 5 M Bpaimaercsi o HHEPIUH BOKPYT
OCH CUMMETPHUH C YaCTOTOM Ny = 6 vus". Ha Kparo T1aTOpMbI CTOUT YEJIOBEK, Macca KO-
toporo m = 70 xr. C KakoW 4acTOTOM n, Oy/IeT Bpamarbes miatdopma, €Ciii YeIOBEK
nepeiizer B ee nentp? Moment uHepimn mwiatdopmsi | = 1200 kr'm”. MoMeHT HHepIHR
YeJIOBEKa PACCUMTHIBATH KaK JIJIsl MATEPUAIbHOM TOUYKH.




31

6.8. B nentpe ckampu XKykoBckoro (puc. 6.1.) CTOUT 4eNOBEK U JACPKUT B Py-
Kax cTepeHb JumHOW | = 2,4 M u Maccoit m = 8 KT, pacloJIOKEHHBIN BEPTHKAIHLHO
BJIOJ> OCH BPAILCHHS CKaMeikn. CKaMbsi C YeIOBEKOM BPAIACTCs ¢ 4acToToH vy = 1 ¢
C xaxo# 4acToToM Vv, OyZeT BpalaThCsl CKaMbsl C YEIOBEKOM, €CJIM OH MOBEPHET CTep-
KEHb B TOPU3OHTaIbHOE NOJIOKeHNe? CyMMapHbIi MOMEHT MHEPLIMH YEIOBEKa M CKaMbU
| =6 kr-Mm°.

6.9. Yenosek crout Ha ckambe JKyKOBCKOro (puc. 6.1.) m JepXUT B pykKax
CTEep)KEHb, PACIOJIOKEHHBIM BEPTUKAIBLHO BIOJIb OCH BpalleHus ckamenku. CTepKeHb
CITy>KUT OCBIO BpaIlIEHUs KOjleca, pacloyioKEHHOIO Ha BEpXHEM KoHIle cTepxkHs. Cka-
MbsI HETIOJIBMIKHA, KOJIECO BpalaeTcs ¢ yactotou v = 10 ¢t Panuyc xoneca R = 20 cwM,
ero macca m = 3 kr. OnpeenuTh 4acToTy BpAIlIEHUSI V, CKaMbH, €CJIA YEJIOBEK I0-
BEpHET cTepkeHb Ha yrou 180°? CyMMapHbII MOMEHT MHEPIIMHU YEJIOBEKA U CKaMbH
| = 6 kr-M%. Maccy Kolteca MOJKHO CIHTATh PABHOMEPHO PAaCIIPEAeICHHOM 10 000Iy.

6.10. Inardopma, umerommas hopMmy aucka pamuycoM R = 4 M, MOXKeT Bpalarscs
OKOJIO BEPTHKAJIBHOUM OcH, mpoxojsuien yepe3 e€ nentp. Ha kpato ruardopmel cTout
genoBek Maccoir My = 70 kr ¢ rupeit Maccoit m, = 10 kr. C KaKko# yrIoBOH CKOPOCTHIO
® HAYHET BpamaThes miardopma, eciii 4eIoBeK OPOCUT THPIO TOPU30HTAIBHO IO Kaca-
TENFHOM K Kparo miatdopmel co ckopocThio V = 10 m/c? Macca mnardopmst mz = 150 kr.
MOMEHT HHEpIUK YeNoBeKa PacCUNThIBATh KaK JJIsl MaTepUaAIbHON TOUKU.

6.11. Ha kparo mokosieics Topu30HTaIbHON MIaTGopMbl, UMeroleld Gpopmy
mucka paaumycoM R = 3 M, crout yenoBek maccot m = 80 kr. I[lnarpopma moxet
BpAIaTbCsl BOKPYT BEPTUKAIBHOM OCH, NMPOXOIALIEH uepe3 ee neHTp. Kakon craHer
KMHETUYECKasi HEepPrus IaT(opMbl, €Clid YeJOBEK MONJET MO €€ Kpar CO CKOpo-
CTBIO V = 2 M/c oTHOcuTtenbHO mnatdopmbl? Tpenuem npenedpeus. Macca miatdop-
™Mbl M = 240 xr.

6.12. Ha ckambe XKykoBckoro (puc. 6.1.) CTOUT YenmoBEeK W JCPKUT B pyKax
cTepeHb anuHou L = 2,4 M u maccoid M = 8 Kr, pacmo0KEHHBI BEPTHKAIBHO TIO
OCH BpalllcHusI CKaMbHU. Bces cucTtema Bpamiaercsi BOKPYr 3TOM OCH € YaCTOTOM
n =1 o6/c. KakoBa Oyner KuHeTH4YeCKas SJHEPrUsi CUCTEMBI, KOT'/1a YEJIOBEK MOBEPHET
CTEPKEHb B TOPU3OHTAIBHOE MOJI0KeHNE? CyMMapHbIi MOMEHT MHEPLIMHU YEJIOBEKA
v ckambi | = 6 kr-M”. CYUTATh, 9TO [EHTP MACC CTEPIKHS OCTACTCS HA OCH BPAILCHHUS
CKaMbH.

6.13. Ilnardopma B BUaEC OJHOPOTHOTO AMCKa paanmycoM R = 4 M Bpammaercs c
gacToToi N = 6 06/muH. Macca mnatdopmbl M = 240 kr. Ha kparo matdopMmsl cTo-
UT 4enoBeK, Macca koToporo m = 80 kr. Kak u3MeHUTCsl KUHETUYECKasi SHEPTHsl CUC-
TEMBbI, €CJIM YeJIOBEK MepeiaeT B LeHTp Iuatdopmbl? MOMEHT MHEPLHH YelIOBEKa
paccuuThIBaTh Kak JJIsi MaTepruaIbHONU TOUKH.

6.14. JIBa TOpU3OHTAIILHBIX AUCKA CBOOOJHO BpaIlalOTCs B Pa3HbIX HampaBie-
HUSIX BOKPYT BEPTUKAIBHOM OCH, NMPOXOMALIECH Yepe3 MX LEHTpbl. Macchl ITHCKOB
paBubl 10 u 40 xr, ux paauycel 0,2 u 0,1 M, yrnossie ckopoctu 10 u 20 pan/c, coot-
BeTcTBeHHO. [locne mameHust BepXHEro AuWcKa Ha HIDKHAN o0a JHMCKa Havyald Bpa-
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1aThCs KaK eInHOoE 1enoe. Hanaure n3sMeHeHne CyMMapHON KHHETUYECKON dHEPTUN
JTUCKOB.

6.15. [lokosmuiicst crepxkens amuHOoM L = 0,5 M u maccoit m; = 100 r moxBe-
IICH [IAPHUPHO 3a BEPXHUM KOHEU. B cepenuHy CTEpxkHs yIapseT IapuK Maccou
m, = 10 r, neTsAmmii Topu30HTAIBHO CO CKOPOCThIO V = 10 M/c U mpuiInIaeT K cTepx-
HI0. Ha kaKkoil yros oTKJIOHUTCS CTepKEeHb Tociie yaapa?

6.16. OnHopoaHass TOHKas KBaJpaTHas IUIaCTHHKA co cTtopoHor b = 0,4 M u
maccoit m; = 0,6 Kr MOkeT cBOOOJHO BpamiaThCsi BOKPYT HEMOABUKHOW TOpHU30H-
TaJbHOM OCH, COBNAJAIONIEH ¢ OJTHOM U3 ee cTOpoH. [lnacTrHa HenmoABMKHA U HAXO-
JUTCSl B HUKHEM TOJIOKEHUH. B ee 1ieHTp 1o HopMaiu K Hel yiapsieTcs U MPUIUIaeT
MaJieHbKUH mapuk Maccoir M, = 40 r. Kakoii 1omkHa OBITh €0 CKOPOCTh, YTOOBI T10-
CJIe ATOTO TUIACTHHA IMOBEPHYJIACH 10 BEPXHETO MOJI0KEHUA?

6.17. HexoTopas 3Be31a numeet Maccy M = 2-10°° kr, mepros BpaIeHnst BOKPYT
cBoeit ocu T = 24 nus u paanyc R = 7-10° m. B MpoIIeCCe IBOJIIOIUU 3BE3/1a YBEIIU-
JiIa CBOM paJuyc B JiBa paza. Kak m3MeHumacy ee KHHETHIECKast YHEPTHs, €CIIM Mac-
ca ocrtanace npexunen? CuuTaTh 3B€31y OJHOPOIHBIM IIAPOM.

6.18. B menTpe Bparmmaronerocs ropu30HTAILHOTO AUCKa paanycoM R = 25 cm
3aKpEIUICH Ha IMapHUPE KOHEI TOHKOTO CTEPIKHS, PACIIOJIOXKEHHOTO BEPTHKAIHHO
BJIOJIb OCH JMCKa. [[m1Ha cTepkHS paBHA yIBOCHHOMY paJuycy aucka. Macca qucka
m; = 2 xr, macca ctepxkHsa M, = 1 kr. Cucrema Bpaiaercs ¢ yrioBoll CKOPOCTHIO
o = 3 pax/c. Halimute n3MeHeHHe KUHETUYECKOW YHEPTUU CUCTEMBI MOCIE TOTO, KaK
CTEp’KCHb yHaJeT Ha MOBEPXHOCTh JUCKAa W HAYHET BPAIIATHCS BMECTE C HUM 0Oe€3
MPOCKaJIb3bIBAHUSA?

6.19. OmHOpOaHBIHA MTUCK Maccor My = 2 kT 1 paauycoM R = 20 cMm BparaeTcs B
FOPH3OHTAIBHON IIOCKOCTH ¢ 9acToToif v = lc¢™ BOKpyr cBoeii och. C BBICOTHI
h=44cm ©Ha xpail aMcKa TanaeT W MPWIKNACT KYCOK IUIACTHIIMHA MAacCOou
m, = 100 r. Haitnute nmoTepro MEXaHUYECKOU SHEPTUH CUCTEMBI.

6.20. Crepxenb maccoit M = 120 r nmonBelieH MapHUPHO 32 BEPXHUN KOHEII.
B cepenvHy mokoserocs CTepxHsl yAapseT JICTSIIUNA TOPU30HTAIBHO MIAPUK Mac-
coit m = 10 r u mpunumnaer K cTepkHi0. Kakas 4acTh sHEpruu mapuka neperaeTt B
AHEPTHUIO ero aedopmaiuu mpu yaape?

6.21. [Tnactuunsli map maccod M = 3 kr u paguycom R = 10 cm Bpamancs ¢
yIIo0BO# ckopocThio ® = 60 pan/c. 3atem B mporiecce BpaiieHus map aeGopMupo-
BAJICSI B AJUIMIICOM C MOMEHTOM HHepiuu | = 1,8-10'2 KT M-, Haiaute n3meHenue
€ro KWHETHYECKOM SHEPTUH B pe3yibTaTe neopMaliuu.

6.22. JIBa TOpU30HTAIIBHBIX JUCKA CBOOOJHO BPAIAIOTCS B PA3HBIX HAIpaBlie-
HUSIX BOKPYT BEPTUKAIBHOM OCH, MPOXOJAIIEH 4yepe3 MX LEHTpbl. Maccel JUCKOB
paBubl 20 u 30 kr, ux paauycsl 30 u 15 cM, yriossie ckopoctu 12 u 16 paa/c coot-
BeTcTBeHHO. [lociie majieHus BEpXHEro MUCKa Ha HUKHUN o0a JucKa Hadaiau Bpa-
IAThCS KaK eAuHoe neioe. HalTtu yrioByro CKOPOCTH MOCIIE NaACHUS.

6.23. OgHopoaHAast TOHKAs KBaJpaTHas TUIACTMHKA MOXKET CBOOOIHO BpallaTh-
Csl BOKPYT' HEMOJBHXKHOW TOPU30HTAIBHON OCH, COBIAJAIOIIEH C OJTHOM U3 €€ CTO-
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poH. IlacTuHa HENMOABUXKHA M HAXOJUTCS B HIKHEM TMOJIOkKEHUU. B ee 1eHTp 1o
HOpMAaJM K HeH yAapseTcss U MPUIMIAET MAJICHbKUI MIapuK Maccol, B 8 pa3 MEHb-
1Iel, 4eM Macca IUIACTUHKU. Kakasg 4acTh 3HEPruu mapuka nepernsieT B SHEPTUIO €T0
nedhopmanuu npu yaape?

6.24. JIBa TOpH30HTAIBLHBIX JUCKA CBOOOTHO BPAIIAOTCS B OJHOM HArpaBlic-
HUW BOKDPYI BEPTUKAJIBHOW OCH, NMPOXOASUIEH 4Yepe3 MX LEHTPbl. Macchl THUCKOB
paBHbl 20 u 30 kr, ux paguycel 0,4 u 0,5 M, yrioBeie ckopoctu 25 u 20 paa/c cooT-
BeTCcTBeHHO. [locne majeHusi BepxHEro AMCKa Ha HIKHUNA 00a JUCKa Havyalld Bpa-
maThCAd KaK eAuHoe 1enoe. Haiinure yriioByr0 CKOpOCTh U CYMMapHYH) KHHETHYE-
CKYIO SHEPTUIO JUCKOB MOCIIE MA/ICHHUS.

6.25. IIpoa0IKUTENBPHOCTh CYTOK HAa HEKOTOpOH miiaHeTe cocrapisiia 50 ya-
coB. B mpouecce 3BOMIOIMA MOMEHT MHEPUMH TUIAHETHI yBenuumica Ha 5%. Kakoit
CTajia MPOJOJKUTEIBLHOCTh CYTOK Ha IyaHeTe? Kak M3MeHunach ee KMHETHYecKas
sHeprus’?

Tema 7. MEXAHUKA CILIOINHOM CPEJbI
OcHoBHbIE (POPMY.JIBI

YpaBHEeHHE HEPa3pBIBHOCTH CTpyH (puc. 7.1):
pVS = const,
[JI€ P — IUIOTHOCTh XUIAKOCTH, V — CKOPOCTb €€ Te-
YeHUS, S — TUIOMIA b MOMEPEYHOI0 CEUCHHS TPYOKHU

Toka. O6BEMHEII pacxoxn xumkoctn Q, =VS .

VYpaBHenue bepHyum 18 uIeaNbHOM He-

CKUMaeEMOU JKUJIKOCTH:
2

pVT+pgh+ p = const, Puc. 7.1

rae P — CTaTHYECKOE AaBJICHUEC XKUJAKOCTHU B JAHHOM CCUYCHUU TPY6KI/I TOKA, V — CKO-

s '
M e VLTI Sy,

_ 2
POCTh KHUAKOCTU B 3TOM CeueHHMu, oV /2 — quHaAMHYECKOe NaBIEHUE KUIKOCTH B
ATOM e ceueHHH; N — BBICOTA JAHHOTO CEUCHHUS HaJl HEKOTOPHIM ypoBHEM (puc. 7.1).

IIpumep pemenus 3agaqu

IIpumep 7. Bona nogaercs B GoHTaH U3 OOJIBLIOTO IMJIMHIPUYECKOTO Oaka
(puc. 7.2), B KOTOPOM €€ YpOBEHb MOAJIEPKUBAETCS 32 CUET MOJKAYKH U3BHE, U ObET
W3 OTBEPCTUS BHU3Y CO CKOPOCTHIO Vo, = 12 m/c. [Iluamertp Gaka D = 2 m, quameTtp oT-
Bepctust d = 2 cm. Haiitu: 1) cKOpoCTh V; BEPTHUKAIBHOTO MOTOKA BOJBI B Oake;
2) naBiieHHE P1, IOJ] KOTOPBIM BoJia ToAaeTcsi B GOHTaH; 3) BBICOTY N; ypOBHS BOJIBI
B O0ake u 4) BoicoTy h, CTpyH, BeIXOsIIIEH M3 (POHTaHA.
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Pemenne. 1. [IpoBenem ceuenue |- | B Oake
Ha ypoBHe ceueHus |- Il ¢onrtana. lna ycrano- ~<
BUBIIErocs (MO YCIOBHIO 3ajaud) MOTOKAa HEC)KU-
MaeMOM KHIKOCTH CIpPaBEUIMBO YpaBHEHHE He-
Pa3pbIBHOCTH CTPYH B CIEAYIOLIEM BHAEC: ViS; =
VoS, OTKyma Vi = VoS,/S;, viun

Vi =V, (d/D)2. (1)

[ToncraBuB B paBeHcTBe (1) 3HAueHus 3a-
JaHHBIX BEJIMYMH U MPOU3BEIS BBIYMCICHUS, Hal-
JIEM CKOPOCTh BEPTUKAIBHOIO IOTOKA BOJIBI B OaKe:

v; = 0,0012 m/c.

2. JlaBnenue pP;, 07 KOTOPBIM BOJA MOJAET-
cs B QoHTaH, HaiiieM 1o ypaBHeHHIO0 bepHymu. [lockonbKy paccmaTtpuBaembie ce-
YeHHsI HaXOISTCSl Ha OJHOM YPOBHE, OHO UMEET BH/I:

i Vs
pl"'Tl:pz"'TZ. (2)

VYurs, yTo NaBiIeHHE P, BO BTOPOM CEYEHHH PABHO aTMOC(HEPHOMY JaBIICHUIO

Po, U3 ypaBHEHUS (2) NOTYyUUM:

I

2 2
o=+ 2L o

Tak kak V1<<V,, TO U3 paBeHCTBa (3) ciemyeT

P = Py + N 22 /2.
Ecnu paccmarpuBaTh M30BITOYHOE JaBiieHuE, paBHOEe ApP; = P;—Po, TO MOcCe
BBIYHMCIICHUM, TPOU3BEJICHHBIX 110 3TON opMyIie, Hail1eM:
Ap; = 72 klla.
3. Beicoty h; ypoBHS BOJbI B 0ake HaiifieM M3 COOTHOIICHUS Py = Potpghy, OT-

_ Ap,
h=—=
A9
[TpousBesst BRIYMCIICHUS 110 3TO# popmyite, Hariaem: h; = 7,35 m.

3Hasi CKOPOCTh V;, C KOTOPOM BOJIa BEIOpackIiBaeTcs (POHTAHOM, B COOTBETCTBUU
C 3aKOHOM COXPaHEHHs SHEPTUH HaleM BbICOTY (hoHTaHa hj:

2
h, =v,/(2g) =7,35wm.
[TomuepkHEM, YTO BBICOTA YPOBHS BOJBI B 0ake paBHa BBICOTE, Ha KOTOPYIO

nogHUMaeTCs (OHTaH BOJABI. DTO CIPABEIINBO, €CIH MPEHEOPEUb BA3KOCTHIO BOJIBI U
COITPOTUBIICHUEM BO3/1yXa.

KyJa

3agaum

7.1. Bona Te4eT B TOPU3OHTAIBLHO PACIIOJIOKEHHONW TPyOe MEPEMEHHOTO ceve-
Husa. CKOpoCcTh BOABI B IIMPOKOW yactu TpyOwl Vi = 20 cm/c. Y3kas yactb TpyObI
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umeer auametp d, B 1,5 pasa menbme nuamerpa d; mupokoit wactu. OnpenenuTsb
Pa3HOCTh JaBJICHUI B IIUPOKOM U Y3KOM 4acTAX TPYOBI.

7.2. B mmpokoit 4acTu TOPU30HTAIBHO PACIIONOKEHHON TpyObl HEPTH TEUYET CO
CKOPOCTBIO V1 = 2 M/c. OnpenenuTs CKOpOCTh Vo, HePTH B y3KOUW 4acTu TPyOBI, €CIIH
pa3HOCTbh JABJICHMI B IIMPOKOH U y3KOH ee yacTsax Ap = 6,65 klla.

7.3. B ropu3oHTaIbHO PAaCHONOKEHHON TpyOe ¢ MIIONIA/IbI0 MOTEPEYHOTO Ce-
genust S; = 20 cM? TedeT KHUAKOCTh. B 0JHOM MecTe TpyGa HMeeT CyXKeHHe, B KOTO-
pOM IuIomans cedeHust S, = 12 cv’. B mmpokoi 1 y3Koil 9acTsx TpyObl YCTaHOBIIE-
Hbl MaHOMETpHUYECKHE TPYOKH, HU3MEPSIONIME CTaTUYeCKOoe aaBiieHue. Pa3HocTb
ypoBHel B TpyOkax Ah =8 cMm. Onpenenuts 00beMHbINH pacxoa Qy JKUIKOCTH.

7.4. Topu3oHTANBHBIN IUMHAP Hacoca mMeeT auameTrp 0; = 20 cm. B Hem
JIBUKETCS CO CKOPOCTBIO Vi = 1 M/C TOpIIEHb, BHITATKWBAs BOAY Y€pe3 OTBEPCTHE
auametpoM O, = 2 cMm. C Kakod CKOpPOCTBIO V, OyJET BBITEKATh BOAA U3 OTBEPCTHS?
KakoBo OyzaeT u30bITOuHOE JaBieHUE AP BOJIBI B IIMIIMHJIPE?

7.5. Kakoe naBnenue cosnaercs B HANpaBICEHHOW BBEPX CIPUHIIOBKE, 3aI0JI-
HEHHOM BOJIOM, €CJIM BBITEKAOIAs U3 HEe CTPYS BOJBI IOCTUTAET BBICOTHI N = 2M?

7.6. Cuiia, ¢ KOTOpO# BeTep JACHCTBYET Ha KBaJpPaTHYIO IUIACTUHKY CO CTOPO-
Hoil 10 cm, paBHa 2 H. Onpexnenute CKOpOCTb V BETpa, €CIU OH AYyET NEPIEHIUKY-
JISIPHO TIacTUHKe. [I1oTHOCTD Bo3ayxa p = 1,29 kr/m°.,

7.7. TopusoHTanbHas CTpys BoJbl AuaMeTpoM 0 = 2 cM ObET B BEPTHUKAIBHYIO
cTeHy co ckopocthio V = 10 m/c. Halinure cuny F gaBnenus ctpyu Ha cTeHy, cuuTas,
YTO TIOCTIE YAapa BO/Ia CTEKAET CO CTEHBI 0€3 OTpaKEeHUSI.

7.8. bak BwicoTol h = 1,5 M, HamoJHEHHBIH 10 KpacB BOJOW, CTOUT Ha 3eMIIC.
Ha paccrossaun d = 1 M oT BepXHEro kpas B CTCHKe 0aka 00pa30Bajioch OTBEPCTHE
mayioro nmuamerpa. Ha kakom paccrostauu | or 6aka magaer Ha 3eMITI0 CTPYs, BbITE-
Karoliasi u3 OTBEpCTUs?

7.9. Ctpys BOJIBI C IIOIIAIBIO TIOTIEPEYHOTO CeUeHHs S; = 4 cM?, BBET B ropu-
30HTaJIFHOM HaIPaBJICHUH U3 OpaH/CIONTa, PachoyioKeHHOro Ha BeicoTe H =15 M
HaJ 3eMJIEH, U MmajgaeT Ha 3eMiro Ha paccrosiaud | = 8 m. IIpeneOperas conpoTHBIie-
HUEM BO3/lyXa JABUKEHHUIO BOJbI, HAUTH M30BITOYHOE JaBieHHEe AP BOABI B PYKaBe,
eCITH IUTOMAb OMIEPEYHOro CedeHns pykaBa S; = 50 cM®.

7.10. bak BeicoTOit H = 2 M, HAaNOJHEHHBIN 10 KpaeB BOJOW, CTOUT Ha 3eMIJIE.
Ha kaxoi#i BeicoTe h 10/DKHO OBITH IPOJIETIaHO OTBEPCTHE B CTEHKE 0aka, 4TOOBI Me-
CTO MAaJCHUS Ha 3eMJTIO BBIXOJSIICH U3 OTBEPCTHS CTPYH OBLJIO HA MAKCUMAIIBHOM OT
0aka pacCTOSIHUM?

7.11. TlogBoaHas noaka Haxoautes Ha riayouHe h = 100 m. Kakas Macca BOJbI
MIPOHUKAET 3a OAHY CEKYHIY B JIOJIKY, €CIIM B KOpITyce 00pa3oBajioch Kpyrioe OTBEp-
crue auametpom d = 2 cm? JlaBiieHue BO3/yXa B JIOAKE paBHO aTMOC(HEpPHOMY.

7.12. B asponuHaMHuecKyro TpyOy NEpHEHAMKYJSAPHO BO3IYIIHOMY IMOTOKY
IOMelIeHa IUIACTHHKA TIomanbo S = 100 cm?. Cuia, ¢ KOTOpO# HaOerarIHi TOTOK
NelcTByeT Ha TiacTuHKy, paBHa 200 H. Onpenenure ckopocTh BO3IYIIHOTO MOTOKA.
[1I0THOCTb BO3yXa MPUHATH paBHOit 1,29 Kr/m’,
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7.13. K nopmiHio mmnpuna-MacieHKy, paciojlokeHHOTO0 TOPU30HTANIbBHO, TPH-
noxeHa cwia F = 15 H. Onpegennure cKkOpoCTh BBITEKAIOIIETO M3 MACICHKH Macla,
eclM IUTomanb mopiHs S; = 12 cM’, IIOM[agh BBIXOZHOTO OTBEPCTHS MACICHKH
S, = 3 MM, TII0THOCTS MaciIa MPUHATH paBHOit 800 Kr/m’.

7.14. B Gak 3anmuBaetcs Boaa co ckopoctsio 0,2 5i/c. B mHe 6aka oOpa3oBaioch
orBepcrre miomansio S = 0,5 cM®. [Ipenebperast BI3KOCTBIO BOMBI, OIPELCINTE Y-
TaHOBUBIIIUICS YPOBEHb BOJIbI B OaKe.

7.15. B mmpokoi#t yacTH ropu30HTAJIBLHO PACIIOIOKEHHON TPyOBl TeUeT Kepo-
CUH CO CKOpOCTBIO V = 2 M/c. OnpesieTuTe ero CKOpOCTh B Y3KOM 4acTu TpyObl, €cliv
Pa3HOCTh JABJICHUM B IMIMPOKON M y3KOH yacTax Tpyowl Ap = 6,65 klla. IlnotHOCTB
kepocuHa p = 800 kr/n’.

7.16. Hacoc aBrozampaBmmka oOecrieunBaeT W30BITOYHOE IaBIICHUE
Ap = 30 xITa. CkoybkO BpeMEeHH HEOOXOAMMO IS JTO3alpPaBKU BO3AYITHOTO CYJIHA
aBUATOILUIMBOM, €CJIM BBIXOJHOE OTBEPCTHC IIJIaHra HaxoauTcs Ha h = 3 M BbIlIe
YPOBHS TOILIHBA B Gake aBTO3ANpaBIIKKa M €ro miomags papHa S = 5 cm”. HeoGxo-
Mo o3ampaBuTh 1000 KT TOIHMBA, TIOTHOCTH KOToporo p = 800 kr/m’,

7.17. B cocyn 3amuBaeTcsi Bojga co ckopocthio 0,5 ii/c. IlpeHeOperast Bs3KO-
CTBIO BOJIbI, OIIPENIEIUTE IUAMETP OTBEPCTHUS B JHE COCY/a, IPU KOTOPOM BOJA MOJ-
Jep>KUBaNIach ObI B cOCY/Ie Ha MOCTOSTHHOM ypoBHe h = 20 cm.

7.18. B nHe MOJBEUIEHHOIO K CTEHE COCY/Ja UMEETCSl OTBEPCTUE JUAMETPOM
d = 3 mm. Bona B cocyze nojiepkuBaeTcsi Ha IIOCTOSIHHOM YpoBHe, paBHOM h. Cun-
Tas, 4YTO CTPYs HE pa3OpBI3TUBAETCS, ONpPENEIUTe AUaMEeTp CTPYH, BBITEKAIOIIEH U3
cocyna, Ha ypoBHe H = 2h Hmxke gua.

7.19. Kakoe nmaBieHre co3/1aeT KOMIIPECCOP B KPACKOIYJIbTE, €CIIH CTPYS KU I-
KOW KpacKH BBITEKAaeT W3 HETO €O CKOpocThio V = 25 m/c? IIIOTHOCTH Kpacku
p = 800 kr/m’. BS3KOCTBIO MPeHeOpedb.

7.20. Humuuapudeckuii cocyn 6€3 BEpXHEU KPBIIIKU MOTPYKEH B BEPTHKAJIb-
HOM ITOJIO)KEHHH B BOJY TakK, YTO JHO HaxoauTcs Ha riyoune h = 30 cm. B ane cocy-
na uMeetcs otBepcTre quamerpom d = 3 mm. Onpenenure 00beM BOJIbI, TOCTYINB-
IIMHM B COCYJ 4epe3 3TO OTBEPCTHE B TeueHue 2 ¢ mnocie norpyxenus. Juamerp co-
CyJla MHOTO OOJIbIII€ JUaMETpa OTBEPCTHSL.

7.21. U3 npuotkpeitoro kpaHa guamerpom D = 10 MM BbITeKaeT poOBHOI
CTpy#KoO# Boma co ckopocThio V = 0,2 m/c. Onpeaenute auamerp d cTpyu Ha ypOBHE
h = 3 cM HMXE BBIXOJIHOTO OTBEPCTHS KpPaHa.

7.22. B gauine cyaHa Ha riyomHe h = 1 M Huke BaTepJuHUU 00pa30BaOCh
npobouna miomaaeo S = 0,2 M2 Kakas macca BOJIbI €KECEKYHJIHO 3aJIMBaCTCsS B
TPIOM CyAHa?

7.23. CKOpOCTh BO3AYIIHOTO TOTOKAa B a’pOJAMHAMHYECKON TpyOe paBHa
v =100 m/c. IleprnieHauKyIIpHO MOTOKY B TpyOy HOMeEIEHa IJIACTHHKA IJIOLIAJbI0
S =20 cM®. Ompexenute CUTy, ¢ KOTOPOil HAGErarOLIMii MOTOK ACHCTBYeT HA IUIa-
cTHHKY. [IIOTHOCTB BO3IyXa IPUHATH paBHOM 1,3 Kkr/m°.
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7.24. T'opusoHTanbHBIA UMIAMHAP Hacoca uMmeeT auamerp D =20 cm. B Hem
JABUKETCS cO CKopocThio V = 10 cm/c mopiieHb, BBITATKUBAs BOJY W3 OTBEPCTHS
auametpoM d = 0,2 cm. KakoBo H30bITOYHOE JaBIICHUE BOBI B IIHIHHIPE?

7.25. Kakoe n30bITOUHOE NaBiieHne AP ODKEH 00€CIeunTh HAcOC B TMOXKap-
HOM PyKaBe MIOMA/IbI0 MOMEPEdHOro cedenns S = 50 cM”, 4TO6bI CTPysI BOMBI U3 Ha-
IIpaBJIEHHOT'O BepTUKaAILHO OpaHjcnoiTa mpu e€ pacxoae Q = 10 n/c gocturana BbI-
cotel H = 30 M Hax 3eMiéii?

JJIEKTPOMAT'HETHU3M

Tema 8. JIEKTPOCTATHYECKOE ITOJIE. HAITPSI)KEHHOCTbD. IOTEHIIUAJL.
IHEPI'USI CUCTEMBI QJIEKTPUYECKUX 3APAN0B

OcHoBHBbIE popMYyIbI

HanpskeHHOCTh 3JIEKTPUYECKOro moJist £, co37aBaeMOro TOYEYHBIM 3apsioM

Q Ha paccTosHUU I' OT 3apsaa:
E-k2
r

rae koucraurak = 9- 10° M/D.

[To mpuHUHKNY CYNEPIIO3UINU FIEKTPUUECKUX MOJIEH HAPSKEHHOCTh PE3YJIb-
THpYIOLIEro mojis E, co3gaBaeMoro B JaHHOH TOUKe IPOCTPAHCTBA HECKOILKUMH
TOYEUHBIMU 3apsiJlaMH, paBHA BEKTOPHOU (T€OMETPUYECKOI) CyMME HaIPSKEHHOCTEH

—

E. noneii, co3naBaembix KaxxabpiM U3 N 3aps10B B OTJEIBHOCTH!
N
E=YE.
i=1

[ToTeHIMANl AJIEKTPUYSCKOTO TIOJISI, CO3/aBaeMblii TOYEUHBIM 3apsiiaoM Q Ha
pPacCTOSIHHUM I' OT 3apsija:
=k Q .
r
[ToTeHIMAN AIEKTPHUECKOTO OIS (), CO3AaHHOTO cucTeMol u3 N TOYeYHBIX
3apsI0B B JAHHOM TOYKE, B COOTBETCTBHM C MPUHIIMIIOM CYIIEPIIO3UIINNA PaBEH all-
reOpandeckoll CyMMe IMOTEHIIUATIOB P1, P, ..., Py, CO3/IaBACMBIX OTICIHHBIMH TO-
yeuHbIMH 3apsaaMu Qq, Qo, ..., Qn:
N
¢ = Z ?; .
=)

Ouneprus W B3aMMOIEHCTBUS IBYX TOYEYHBIX 3apsAI0B, HAXOIAIIMXCA HA pac-
CTOSIHUM I JIpyT OT Apyra:
w =k %
.
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Oueprust W B3aMMOICHCTBUSA CHCTEMbI HEMOJIBMIKHBIX TOYCUHBIX 3apsIOB
Q1, Q2, ..., Qu BBIpaKaeTcs GOPMYJION:

1 N
W :_ZQi(Di,
27

re @j — NOTEHIMAJ TOoJis, KOTOpoe co3AaéTcsi BceMu ocTaibHbiMU N—1 3apsimamu B
TOYKE, TJIe pacmooxeH 3apa Q;.

IIpumepsl penieHus 3a1a4

IIpumep 8a. DnekTpuueckoe no-
Jie CO37aHO JBYMSI TOUEUHBIMU 3apsijia-
mu: Q; = 30 HKn u Q, = —10 K. Pac-
crossaue Mexnay 3apsaamu d = 20 cm.
OnpenenuThs HAMPSHKEHHOCTh W TIOTCH-

[IUAJT DJICKTPUYECKOTO OIS B TOUKE A, 7

Haxosieics Ha PacCTOsSHUU ng _______________________
r1 =15 cM OT epBOTo U HA PACCTOSHUH

I, = 10 cM oT BTOpOTO 3apsiIOB. Puc. 8.1

Pewenue. CormacHo TpUHIUITY
CYyHEPHO3ULNHA HANPSHKEHHOCTh 3JIEK-
TPUYECKOTO IMOJS B UICKOMOM TOYKE MOXKET OBbITh HaliJleHa KaKk BEKTOpHAs CyMMa Ha-
MPSYKEHHOCTEW MOJIEH, CO3/1aBaEMbIX KaXbIM 3apsAJIOM B OTAEIbHOCTH:

E=E +E,.
HanpsikeHHOCTH 3JIEKTPUYECKOTO MOJIs, CO3/1aBa€MOI0 MEPBBIM U BTOPHIM 3a-
psiaMu, COOTBETCTBEHHO PABHbI:
Ql . _ QZ
K L2 E, =k 2 - (1)
r-1 r-2
Hanpasnenue BEKTOpOB HANPSHKEHHOCTEN ITOKA3aHO Ha puc.8.1.
Mopyine BekTOpa £ HalaeM 10 TEOPEME KOCUHYCOB:

E =.JE? + EZ +2E,E, cosa )

IJIe Yol 0L MOYKET OBITh HalIEH IO TOH jK€ TeopeMe KOCHHYCOB U3 TPEYTOJILHUKA CO
CTOpOHaMHU I, I, u d:

E, =

222
d”—r —r,

2nr,

Cosa =

B nanHom cnmydae BO M30€KaHHME TPOMO3JKHX 3alMUCEH BBIYHCIUM OTIEIHHO
3HaueHue COSo. IlojcTaBUB 3a/laHHBIE PACCTOSIHUS B MOCIEIHION (OPMYITY, TOTY-
gum: cosa = 0,25.

[Toxcrasmsis Beipakenust E; u E,, 3anucannbie B Bune ¢opmyn (1), B paBeHCT-
BO (2) 1 BEIHOCS OOITHIT MHOXHUTENb K 3a 3HAK KOPHS, TIOJTYYUM:
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2 2
E= k\/Qj1 L +2‘Q12HQ2‘ cosa

rl rZ4 r1 r22

[ToxcraBuB 3Hadyenus BenuuuH K, Qq, Qy, Iy, I ¥ COSOL B MOJIYYCHHYIO (OpMY-
Ty ¥ IPOU3BE/IS BBIUMCICHUS, HAUEM:

c_g.q° |80-10°)°  (10-10°)* 30-10°-10°°
- 4 4 2 2
015 01 015°-01

[Torenuuan onpeaensaeM, TaKKE UCXO U3 IIPUHIIUIIA CYTIEPTIO3UIIUN:

COS@ B/m =1,67-10" B/m.

¢ =01t Py,
I7i€ @1 ¥ (2 — IOTEHITMAJIBI, CO3/IaBa€MbIe B TOUKE A KaxIbIM U3 3apsaaoB Q; u Qo,
Q . Q
T.C. o=k —=+==1.
I’1 r2

30-10° 10-10°
+

B=2700B=27«B.
0,15 0.1 j

[Ipousseném Beuncaenus: ¢ =9 -109(

Ipumep 80. OnpenennuTs SHEPTUIO B3aNMOJCHCTBUSA CUCTEMBI U3 TPEX TOUYECU-
HeIX 3apsaoB Q; = 48Kn, Q, =58Kn m Q3 = —3 uKi1, pacnonoxeHHBIX B TpEX
BepIIMHaxX KBajpara (puc.8.2), ecnu ero ctopona a = 10 cwm.

Pewenue. MOXHO BOCIIOJIBb30BATHCS IPUBEIEHHOM

BBITIIE (POPMYJION ISl SHEPTUH CUCTEMBI 3aPSI0B: I
1 n Ql?_ ______ _cl:) Q2
= — . (D | |
W=>2.Q0. RN
i=1 al | I3
Ho nockonbKky 3apsiioB BCEro Tpu, TO B 3TOM CIy- I o
4yae MpoIlE PACCMOTPETh SHEPIUI0 CUCTEMBI KaK CYMMY L ) Qs
SHEPrUl B3aUMOJEUCTBHUS TPEX Map 3apsia0B:
W = k(QlQZ + QQ; + Q0 J, Puc.8.2
r12 r13 r23
I7IE PAaCCTOSTHUA MEXAY 3apsiaaMu (puc. 8.2) paBHbI, COOTBETCTBEHHO, I = I3 = @,
k V2
ri3 = av2. Torma MOXKHO 3aIucarh: W = a QQ, +Q,Q; + o QQ; |
BblunciuM HCKOMYIO SHEPTHUIO, YUUTHIBAs 3HAKU 3aPsJIOB:

J2

9-10° -9 -9 -9 -9 -9 -9
4.107-5-107° -5-107-3-10 —74-10 -3-107° |=

W =

=3,49-10° Ik = 34,9 u/lx
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3agaum

8.1-8.25. OmpenenuTh HANPSHKEHHOCTh M MOTEHUMAN QyQ-—————— ©0Q,
anekTpudeckoro mojst B 1eHtpe 0 kBaapara (puc. 8.3), B L g
BEpIIMHAX KOTOpOro Haxomsarcs 3apsusl Q1, Qp, Qs m Q4 2 3|
TaKKe DHEPTUI0 B3aUMOJACHCTBHS TAHHOW CHCTEMBI 3apsii0B. :

A ’
N ’
Nz
xQO
s N
’ N
’ N

Cropona kBajgpaTa a@ = 5 ¢M, BEJIMUHUHBI 3apSA0B yKa3aHbI B 6_ _____ _é Qs
Tabj. 8.1 B COOTBETCTBUU C HOMEPOM 33J1auH. Qs
Pnc.8.3
Tabmnura 8.1
Ne 3Hak ¥ BeJIMYMHa 3apsaja, HKiu
3ajaqn Q1 Q2 Qs Q4
8.1 2 3 1 -4
8.2 3 2 -1 5
8.3 4 -3 2 1
8.4 -1 4 3 2
8.5 4 5 -3 2
8.6 3 -2 5 1
8.7 -2 4 3 3
8.8 5 2 1 -4
8.9 -3 1 4 2
8.10 4 3 -2 5
8.11 3 -2 2 4
8.12 4 2 -2 6
8.13 2 -3 4 3
8.14 -3 4 3 2
8.15 1 2 3 -5
8.16 4 2 -4 1
8.17 -3 4 3 5
8.18 4 2 1 -4
8.19 -2 1 4 2
8.20 1 3 -2 5
8.21 5 3 1 -4
8.22 2 2 -1 5
8.23 3 -3 2 1
8.24 -4 4 3 2
8.25 2 5 -3 1

Tema 9. 3APAKEHHBIE HACTHUILBI B QJIEKTPUYECKOM HOJIE
OcHoBHBIE (hopMYy.JIBI

Cuna, nelcTByrONIasl HA TOYCUYHBIA 3apsii (|, MOMEIICHHBIN B 3JIEKTPUYECKOE
T10JIE HANPSIKEHHOCTBIO £

F=qE.
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PaboTa, coBepinaemasi JIEKTPHUECKUAM IIOJIEM MPH MEPEMEIICHHH TOYECTHOTO
3apsaa ( U3 OJHOW TOYKH IOJISI, UMEIOLIEH MTOTEHIMA (1, B APYTYI0, UMEIOLIYIO MO-
TEHIHAT (Py: A = g(p—) = qU,
rae U = @¢1—¢, — pa3HOCTb MOTCHIIMAIOB (HAMPSHKEHUE) MEKTY STHMH TOYKAMH.

CBsI3b HAINPSHKCHHOCTH W HAIPSHKCHHS MEKIY ABYMsI TOUYKAMH OJHOPOIHOIO
AIIEKTPUYECKOTO TIOJIs, JISKAIMMHM Ha IPSIMOM, COBIAJAIONIEH C CHUIOBOM JIHMHHEH
noisi: E =U/d, roe d — paccrosiHue MKy STHMH TOYKAMH.

IIpumep pelneHus 3agauu

IMpumep 9. DnexTpoH 6€3 HAYATHLHON CKOPOCTH IMPOIIET YCKOPSIONIYIO pa3-
HoCcTh moTeHmuanoB Uy = 10 kB um Bierenm B mpOCTPaHCTBO MEXIY TUIACTHHAMHM
IJIOCKOTO KOHICHCATOPA, 3apsDKEHHOTO0 110 pasHocTH noteHimaios U = 100 B, no nu-
HUU AB, napamienbHoi actuHaMm (puc. 9.1). PaccTosinue Mexay miacTUHAMHU KOH-
neHcaropa d = 2 cM, jumHa twractud |3 = 20 cMm. BeutereB n3 KoHJeHCaTOpa, dJICK-
TPOH nonagaer B Touky C 3KkpaHa P, OTCTOsAIIEro OT Kpas KOHJEHCAaTopa Ha paccTos-
Hun |, =1 m. Onpenenuts paccrosiuue BC Ha skpaHe P.

Pewenue. Ilponas yckopsto-

Iyl pa3HOCTh mNoTeHnuanoB Uy, I L,
AJNIEKTPOH TMPUOOpPETaeT KUHETHUYe- T _— _| .
CKYIO DHEPTHUIO A >
........... o B
mVZ — % el ;/:( hy
0 —eU F T~ P
2 0, Vyl--- hy"/
+ + + + + + v c
OTKyJla MOHO OIIPEIECINUTh CKO- y
POCTBb, C KOTOPOM OH BJIETAET B KOH- )
J€HCAToP:
2eU, Puc. 9.1
V, = 1
0 .
- (1)

[Ipy BXOXIEHHHM DJICKTPOHA B JJICKTPHUYCCKOE TOJIe KOHACHCATOpa Ha HETO
HauyWHACT JAeicTBOBaTh cujla F = eE, rme e — 3apsj daekTpoHa, £ — HanpsSKEHHOCTh
AJICKTPUYESCKOTO MOJIsA. DTa CHJjia BhI3BIBACT HANPABJICHHOE BJOJIL He€ (T.€. BHH3, CM.
puc. 9.1) mocTossHHOE YCKOPEHUE a, PaBHOE:

. F _eE 5
m m " ( )
CKOpOCTB 3JIEKTPOHA BHYTPU KOHAEHCATOPA ONPENEIIAETCS ITUM YCKOPEHUEM:
V=V, +at,

B npoekuusix Ha rOPU30HTAIBHYIO U BEPTUKAIBHYIO OCH 3TO YPaBHEHHE IIPHU-
MET BHUI:

=
Ve =Vy, V,=at=—t
m
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CrnenoBatenbHO, BJOJIb JUHUU AB CKOPOCTb 3JIEKTPOHA B KOHJIEHCATOPE HEU3-
MEHHA U PaBHA HAYaJIbHOM, a BJOJIb BEPTHUKAIIBHOM OCH K MOMEHTY BBIXOJa U3 KOH-
JIEHCAaTOpa MOSABISAETCA  COCTABIAIOLIAS, ONpPEAEIsieMas BPEMEHEM MNPOXOKICHUS
DIIEKTPOHA BJIOJIb OOKJIAIKA KOHIEHCATOPA JITUHOM

I
t,=— 3
v (3)
v - eEl,
T.C. y = mVO . (4)

[Tocie BhIXOJa M3 KOHAEHCATOPA 3JEKTPOH OyIeT JABHraThbCsS PAaBHOMEPHO CO
CKOPOCTBIO V, KOTOPYIO OH UMEJI B MOMEHT BBLIETa M3 KOHJCHCATOpA.

W3 puc. 9.1 BuaHo, 9T0 MckoMoe paccrostaue BC = h;+h,, rone h; - pac-
CTOSIHHE, Ha KOTOPOE CMECTHUTCS AJIEKTPOH B BEPTHKAILHOM HAlpaBICHUH BO BPEMS
PaBHOYCKOPEHHOTO JBIDKCHMS B KOHAeHcaTtope; hy, — paccrosiHue, mpoiieHHOE dIICK-
TPOHOM II0 BEPTHUKAJIH MOCIIE BBIXO/A U3 KOHAEHCATOPA C IIOCTOSHHON CKOPOCTBIO Vy,
ompenesieMoil cooTHoleHueMm (4).

Beipazum otnenbHo hy u h,. [lone3ysck Ghopmyson JUIMHBI yTH MPU PaBHO-
2

YCKOPEHHOM JIBUKEHUU, HAWIEM: h, = _2 :
eEl/’
OTKY/1a, HCTIONB3ys BeIpaskenns (2) u (3), momyunm: Dy = TR (5)
0
JmuHy oTpe3ka h, MOKHO HAWTH W3 TOAOOMSI BEKTOPHOTO TPEYTOJIBHHUKA CKO-
h, _ Yy
pOCTeii U TpeyroibHuKa ¢ KateTamu |, u hy: 1T v
2 X
OTKYJla C y4€TOM paBeHCTBa (4) U TOro, 4TO Vy = Vo, ONPEACTUM:
eEll
h — 1°2 6
2
mv; (6)
N3 Beipaxenuit (5) u (6) HailnéM HCKOMOE PaCCTOSIHUE:
eE
BC=h +h,=——I,(1,+2l,). 7
1 2 2mV§ 1\ 2 ( )

Ocranock 3anucarh BbIPAXKEHUE TSI HAMPSHKEHHOCTH OJHOPOHOTO JJICKTPH-
yeckoro moJjs B kouaercarope: E = U/d, rae U — nanpsokenne Ha konaeHcarope, d —
pacCTOsTHUE MEXAY ero 0OKJIaIkaMH, a TaK)Ke UCIIOJIb30BaTh ypaBHeHue (1) st cko-
POCTH AJIEKTPOHA Ha BXOJI€ B KOHJIEHCATOP.

Torna u3 paBeHcTBa (7) mosxyyaem:

BC=h, +h, = 43 '1('1;2'2) |
0

[ToncraBuB 3naueHus Benmuud U, Ug, d, |, u |, B mocnennee BeipaxeHue u
nmpou3Bes BeiuucieHus, noxyduM: BC = 5,5 cm.
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3agaum

9.1. HampsbkeHue MeEXIy KaTOJOM W aHOJOM OJJICKTPOHHOW JIaMITBI PaBHO
U =90 B, paccrosinue mexay HuMu ' = 1 Mm. C KakuM YCKOPEHHEM @ JBHMIKETCS
AJIEKTPOH OT Karojaa K aHomy? KakoBa CKOpOCTb v 3JIEKTpOHa B MOMEHT yjaapa 00
aHon? 3a kakoe BpeMs t 3JIeKTpOH MPOJIETAET paccTOssHUE OT KaTona o aHona? [lome
CUUTATh OJJHOPOIHBIM.

9.2. IlpotoH ¢ HayanbHOM ckOpocThio Vo = 100 km/c, BieTeNn B OJHOPOAHOE
anektpuueckoe noie (£ = 300 B/cMm) Tak, 4TO BEKTOpP CKOPOCTH COBIIAJ C HaIlpaBJie-
HUEM JIMHUN HanpspkeHHOCTH. Kakoit myTh | J0/bkeH npoiT MpOTOH B HANPaBICHUN
JMHUH T0JIs1, YTOOBI €r0 CKOPOCTH YJIBOUIIACH?

9.3. DeKTPOH, JETEBIINI TOPU30HTAIBHO CO CKOPOCThIO vy = |,6 MM/c, Bite-
TeJ B OJHOPOJHOE dJIEKTpHUUecKoe moiie ¢ HanpsokeHHocThio £ = 90 B/cm, Hampas-
JICHHOE BEpTUKAIBbHO BBepxX. KakoBa OyaeT mo MOAYJI0 M HalpaBJICHHIO CKOPOCTH V
anekTpoHa yepe3 t = 1 ue?

9.4. Baons CWIOBOW JIMHWHM OZHOPOJHOTO AJICKTPHYECKOTO TIOJS JIBHKETCS
nmpotoH. B Touke mons ¢ morteHmumanoM ¢; = 200 B mpoToH mMen CKOpPOCTH
v1 = 0,1 Mwm/c. OnpeaenuTs TOTEHIIUAT (), TOUKH I0JISA, B KOTOPOM CKOPOCTH IPOTOHA
BO3pacTaer B n = 2 pasza. OTHOIIEHHUE 3apsiaa MPOToHA K ero macce e/m = 96 MKu/kr.

9.5. B ogHOpoaHOE AMeKTprUecKoe moje HanpsbkeHHocThio £ = 1 kB/M Brnera-
€T BJOJb CHJIOBOW JIMHUM DJIEKTPOH CO CKOPOCThIO Vo = | Mm/c. Omnpenenuts pac-
crosiHue |, mpoiiieHHOe AJIEKTPOHOM 10 TOYKH, B KOTOPOH €ro CKOpPOCTh Vv OyneT
paBHa MOJIOBUHE HAYAJIBHOM.

9.6. DNeKTpOH IBIKETCS BIOJIb CHWJIOBOW JIMHUM OJIHOPOJHOTO DJICKTPH-
4yecKoro nosist. B Hekotopoii Touke mostst ¢ motennuaniom @; = 100 B anexkrpon umen
CKOpOCTh v = 6 Mwm/c. OnpenenuTh MOTEHINAN (P, TOUKH TOJIsA, B KOTOPOH CKOPOCTH
AJIEKTpOHA OYJIeT YMEHBIIIUTCS BIBOE.

9.7. DACKTPOH ¢ HAYaIBHOW CKOPOCTHIO Vo = 3 MM/C BieTen B OJHOPOIHOE
AIEKTPUUECKOE TTOJIC TIePIICHANKYISIPSH JTHHUAM HampsokeHHOCTH. OnpenenuTsh CKo-
pocTh v anekTpoHa uepes Bpems t = 0,15 mxc, ecnu HanpsikeHHOCTH £ = 150 B/M™.

9.8. DnekTpoH BIETEN B MPOCTPAHCTBO MEKY TUIACTHHAMHM TUIOCKOTO KOHICH-
caTtopa co ckopocThio Vo = 10 Mwm/c mapamiensHo mnactuHam. Ha ckonbko mpu-
OJIM3UTCST DICKTPOH K TMOJIOKUTEIBHO 3apsSKEHHOW TUTACTHHE 3a BPEMs JBUIKEHUS
BHYTPH KOHJIEHCATOPA, €CIIM PacCTOsIHUE Mexay rmactuHamMu d = 16 MM, Hampsbke-
nue mexay Humu U = 30 B u giuna mmactus | = 6 cm?

9.9. DnekTpoH BIETEN B IUIOCKUNA KOHIEHCATOP, UMesi ckopocTh v = 10 Mwm/c
napajuielIbHO MIacTUHAM. B MOMEHT BbUIETa M3 KOHJEHCATOPA HAIMPaBICHUE CKOPO-
CTH 3JIEKTPOHA COCTaBysI0 yroua o = 30° ¢ mepBOHAYAILHBIM HAMPABJICHUEM CKOPO-
ctu. OnpenenuTs pa3HOCTh NoTeHIMaaoB U MexXIy TiacTUHAMU, CJH JUTMHA Tja-
ctue | = 10 cM u paccrosaue mexay Humu d = 2 cm.
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9.10. Kakoii moteHIman J0HKeH ObITh HA MUIIEHU, YTOOBI 3JIEKTPOHBI, BbLIE-
Tasg U3 3a3eMJIEHHOM JIEKTPOHHOM MYIIKH CO CKOPOCThIO Vo = 1 Mwm/c, monmaganmu B
MUIIEHB C YIBOEHHON CKOPOCTHIO?

9.11. Pa3HOCTH MOTEHITMATIOB MEXIY KaTOJOM U aHOJIOM DJIEKTPOHHOU JIAMITBI
paBHa 90 B. Kakoit ummynbc cooOIIaeT 3IeKTPOH aHOAY B MOMEHT ynapa 00 Hero?

9.12. 3apsbkeHHas 4YacTHIla, TPOUJIS YCKOPSIONIIYIO Pa3HOCTh IMOTEHIIMAJIOB
U = 600 kB, nproGpena ckopocts V = 5,4'10% m/c. Onpenenute yaenbHbIH 3apsi dac-
THUILIBI (OTHOIIIEHHE 3apsijia K Macce).

9.13. IlpimmaKa Maccord m = 1 nr, Hecymas Ha cebe 15 ameKkTpoHOB, mpolia
0e3 HavYaJlbHOM CKOPOCTM B BaKyyMe€ YCKOPSIONIYIO Pa3HOCTh MOTEHIMAIOB
U = 3 MB. Kakyro ckopocTh TpuoOpeTeT MbIJIuHKa?

9.14. DneKTpOH NBKETCS BAOJb CHUJIOBOM JIMHUM OJHOPOJHOTO DJIEKTpUYE-
ckoro nojs. B Hexotopoit Touke ¢ moteHnuanom ¢ = 100 B anekTpon umen ckopocTb
vV = 6 Mm/c. Onpenenute MOTEHIIMAT TOYKHU IOJS, B KOTOPOH CKOPOCThH DJEKTPOHA
OyZeT B JiBa pa3a MEHBIIIE IEPBOHAYATIHLHOM.

9.15. Ilpu paaMoOakTHMBHOM paclaje U3 sapa aroMa IOJIOHUS BbBUIETACT
0-9aCTHIIA cO CKOpocThio V = 1,610 M/c. OmpeenuTe pasHOCTb MOTCHIIHATIOB JJIEK-
TPUYECKOTO TOJISI, B KOTOPOM MOKHO Pa30rHaTh MOKOSIIYIOCS OL-9acCTHILy 10 TaKOH
e CKOPOCTH.

9.16. DnexTpoH, MPOUIs B MJIOCKOM KOHJEHCATOPE MyTh OT OJHOW IJIACTHUHBI
70 JAPYroM, mpuoOpen CKOpPOCTh V = 10° m/c. Onpenenure HANPSKEHHOCTH TMOJIS
BHYTPH KOHJICHCATOPA, €CIIN PAaCCTOSHUE MeX 1y miactuHamu d = 3 oM.

9.17. DnexTpoH BBUIETACT M3 TOUYKH, MOTEHIHMaN KoTtopoil paBeH 450 B, co
CKOpOCThIO V = 2 Mwm/c. Kakyro cKOpocTh OH OyJeT UMETh B TOUYKE C MOTCHITHATIOM
460 B?

9.18. Kakyto yCKOPSIOINIYIO Pa3HOCTDH MOTEHIIMAIOB I0JDKHA TPONTH B BaKyyMe
NbUITMHKA Maccoi M = 1,5 nr, Hecymast Ha cede N = 20 351eKTpOHOB, 4TOOBI TPHOOpeE-
CTH CKOpOCTB V = 3 M/c?

9.19. Haiinmure BenWYMHY W HaIpaBiICHUE HANPSHKCHHOCTH AJICKTPHUYECCKOTO
MoJIsl B KOHJIEHCATOPE, YTOOBI MPOTOH HAXOAMIICA B HEM BO B3BEIIEHHOM COCTOSIHUMU.

9.20. DeKTPOHBI, BBIICTAIOT U3 3a3eMJIEHHON JICKTPOHHOM ITYIIKH CO CKOPO-
cThio v = 2 Mwm/c. Kakoii moTeHIuan J0HKeH ObITh Ha MHIIICHU, YTOOBI AJIEKTPOHBI
HE JI0JIETATIA 10 HEE?

9.21. DnexTpOoH BAETEN CO CKOPOCThIO Vo = 10 MM/c B miiockuii KOHAEHCATOD
napajuieIbHO TUIACTUHAM, HaXOJIACh B €ro Hayaje MocepeArnHe MEXy TIaCTUHAMH,
paccrostare MexAy KoTopbimu 0 = 2 cm. Jlnmuna kaxmoi miactudsl | = 10 cm. Kakyro
HAaWMCHBIIYIO PA3HOCTh MOTeHIMaaoB U HYXHO NPHIOXKHTh K IJIACTHHAM, YTOOBI
AJIEKTPOH HE BBUIETEN U3 KOHJeHcaTopa?

9.22. Kako# maccoil momkHa 00J1alaTh MBUIMHKA, Hecyias Ha cebe 10 aiek-
TPOHOB, KOTOpasi B BaKyyMe ITOJ] JICHCTBHEM YCKOPSIOMICH Pa3HOCTH IMOTEHIINAIOB
U =2 MB mnpuobpena ckopocts 2 M/c? HavyallbHONW CKOPOCTBIO MBUIMHKH MPEHEO-
peub.
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9.23. DnekTpoH ¢ HayaldbHOW CKOPOCTHIO Vo = 2 MM/c BiieTen B OJHOPOAHOE
ANEKTPUYECKOE T0JIe MEePHNEeHAUKYIIpHO auHUsAM HanpsbkeHHoctu (E = 100 B/m).
Kaxoit OyaeT kuneTndeckas sHeprus 3ekTpoHa uepes Bpems t = 0,1 mxc.

9.24. llpu paauoakTUBHOM pacmajae U3 sSApa aToMa IOJOHHS BBUIETAET
0.-9aCTHIIA CO CKOpOCTBIo V = 1,6'107 m/c. Ompeenure pa3sHOCTh HOTEHIUAIOB JICK-
TPUYECKOTO TIOJISl, B KOTOPOM MOYKHO OCTAHOBUTH TaKyIO YaCTHILY.

9.25. DneKTpoH BBUIETAET U3 TOUYKH, MOTeHIMan kotopoi @1 = 100 B, co cko-
pocthio V=3 Mm/c. B Touke ¢ KakKiM MOTEHIIMATIOM (2 JIEKTPOH OCTAaHOBUTCS?

Tema 10. SJJIEKTPUYECKHUH TOK
OcHoBHBbIE hopMYyIbI

III0THOCTH TOKa | CBsI3aHA CO CpegHEll CKOPOCTBIO V,, YIOPSIOYEHHOTO JIBH-
XKeHUsl (CKOpOCThIO Apeiida) HocuTenel 3apsiia ( U UX KOHIIEHTpaluen n:
= qn\_idp'
3akon Oma B auddepeHimanbHoM (JIoKaapHOM) Gopme:
j=ok,
rie © — yJelbHas MPOBOJUMOCTh MPOBOJHUKA; E — HAMPSHKEHHOCTH JJICKTPUUYECKO-
O TOJISI.
Y aenpHas dIEKTpUUECKast TPOBOAUMOCTh SIBISIETCS BEJIMUMHOM, 0OpaTHO Mpo-
MOPIMOHAIEHOW yIETBHOMY CONpOTHBIIeHHIO (G = 1/p), u paBHa:
2
.
mv,
rae ( u m — 3apsg M Macca HOCHUTENS 3apsiaa; 7 — KOHIICHTpAIUs HOCUTENeH 3apsi-
1a; A — CpenHsisl IJIMHA UX CBOOOJHOTO Mpobera; V; — CpeaHsisi CKOPOCTh XaoTHuye-
CKOTO (TEIUIOBOTO) ABMXKCHHS 3apsaoB. PasMmepHocTh mpoBoauMocTH [c6] = Cm/M
(CMm — cumeHnc).
3akon OMa nj1si OAHOPOIHOTO MpoBoaAHMKA: Hanpsbkenne U = | R, roe snek-

TPUYECKOE COMPOTUBIICHHE R 3aBUCUT OT ATUHBI | M 1011 MONEPEYHOTO CCUCHHUSI
npoBoauuka S: R = pl/S, a cuma Toka | =j-S.
3akoH J[xoyns - Jlenua B nuddepeHunaibHoi popme:
W= GEZ,
rae W - 00beMHas TNIOTHOCTh TETIOBOW MOITHOCTH.

IIpumep peenus 3axaqyu

IIpumep 10. Ilo mMenHOMY MPOBOJHUKY, IUAMETP CEUYECHHS KOTOPOTO
d = 0,6 MM, Teuer Tok | =16 A. OnpesesuTh CPEqHIO CKOPOCTh V,, HaIllPaBJICHHO-
ro JIBIKEHUS 3JIEKTPOHOB, CUMTAsl, YTO KOHLEHTPALKs N CBOOOJHBIX 3JIEKTPOHOB
paBHA KOHLIEHTpaUuu n' aTOMOB IIPOBOJHUKA.
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Pewenue. B metamnuueckoM mpo-
BOJIHUKE HOCHUTEJISIMU 3aps/ia SIBIISIIOTCA '
cBOOOAHBIE 3NEKTpOHBL. CpeaHss CKo- - -

o— o— \
pPOCTh UX HaMpaBJIEHHOTO (YMOPSA0YEH- o | O 1
HOTO) JABIKEHHUSA, T.€. CKOpPOCTh apeida LT o >
MO’KHO OIIPEJEINUTD 1O (popmyie: _ gV o> N )
y J | I
” en’ 1) Puc. 10.1
rae N — KOHUEHTpauus CBOOOIHBIX DJIEK-
TPOHOB, | — IUIOTHOCTH TOKA:
. |
J= (2)

s 7d?/4’
ITo ycnoButo 3anaun n = n'. CienoBaTesbHO,
. N N N,po
N=nN-= A = A = A , (3)
Vi HIp U

rae Na — nocrosinHas ABorazipo; V,,, — MOJSIpHBII 00bEM MeTallia; | — MOJIIpHast
Macca MeTajlia; p — €ro IIOTHOCTb.
[ToacTaBuB mocienoBaTenbHO Beipakenus (2) u (3) B paBerctBo (1), momydnm:
__ Au
zd?N,pe’
ITponssens BeIYMCIIEHHS IO 3TOM (hopMyIie, MOMyduMm: V,, = 4,23 mm/c.

op

3amauu

10.1. Mexnay koHIIaMH MeIHOW mpoBojoku miuuHONW L = 10 M mmeetcs pas-
HocTh noreHnraioB U = 1 B. Ckoapko BpeMeHHU MOTPEOYyeTCs JIEKTPOHY MPOBOIU-
MOCTHU Ha MYTh OT OJIHOTO KOHIIA MPOBOJIOKU K APYrOMY, €CJIH YAEIbHOE 3JIEKTPOCO-
npotuBiieHne Meau p = 17 HOM'M, a KOHIIEHTpaIus AJIEKTPOHOB MPOBOAUMOCTH B
memu N = 10773,

10.2. VaenbHasi IPOBOAMMOCTE Menu 6 = 5,9-107 (Om-m)™. Uemy paBHa cpex-
HSS ITTUHA CBOOOJHOTO TMpobera CBOOOHBIX JIEKTPOHOB B MEHU, €CIU UX CPEIHSS
CKOPOCTh XaoTuueckoro asrwxkeHust V= 0,13 Mwm/c, a koHLeHTpanus N = 102 w3,

10.3. M3onupoBaHHBIM aJIIOMUHUEBBIM MPOBOJ HAMOTAIW B OJIMH CJIOM Ha
Kpyriyto Katymky paauycoM R = 50 cm. Onpenenute MOMEHT UMITYJIbCa JIEKTPO-
HOB IIPOBOJMMOCTH B MPOBOJIE OTHOCUTENILHO OCH KaTYLIKH, €CIH 10 MPOBOIY IMPO-
nmyckath ToK cuioi | =10 A. Karymika conepxut N = 300 BUTKOB npoBoa.

10.4. CxopocTts npetiha >IEKTPOHOB B MEIHOM MPOBOJIOKE Vy, = 74 MKM/c. Om-
peaenuTe pa3HOCTh MOTSHIIMAIOB Ha KOHIIAX MPOBOJIOKH JUTMHOW L = 5 M. Y nenpHas
IPOBOAMMOCTE Meau 6 = 5,9-10" (Om'M)™, a KOHIEHTpAIMS IEKTPOHOB TIPOBOIHU-

. 29
MocTd BHert N =107 M.
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10.5. B aOMHHHEBOI MPOBOJIOKE C IUIOMIAABI0 CedeHns S = 1 MM® JI0MyCTH-
masi cuna Toka | = 8 A. Ilpu 3TOM 3JIEKTPOHBI MPOBOJUMOCTH HMEIOT CKOPOCTH
aperida V,, = 0,28 mm/c. Onpenennure KONUYECTBO 2IEKTPOHOB ITPOBOAUMOCTH, IIPH-
XOJsIIeecs Ha OJTUH aTOM aJTIOMHUHHSL.

10.6. TTo MeIHOMY TIPOBOIY TEYET TOK IUIOTHOCTBIO | = 1 A/MM°. OLEHHTS,
Kakol MyTh MPOWUJET 3JEKTPOH, MEPEMECTHBIINCH BIIOJb MPOBOJA HA PACCTOSHUE
L =10 mm. IlpuHATh, YTO KOHIIEHTpALUsI CBOOOJHBIX DJIEKTPOHOB B MeEIU
n=10®m3, a cpemHsIs CKOPOCTb XAOTHYECKOTO IBIDKCHHS  DIICKTPOHOB
v, = 1000 xm/c.

10.7. Haiinure cyMMapHBIM UMITYJIbC 3JIEKTPOHOB B MPSIMOM IPOBOJIE JIITMHBI
L = 1000 M, mo koTopomMy TeueT Tok cuioi | = 70 A.

10.8. Ilpu mpoTeKkaHUU FIEKTPUUYECKOTO TOKA IO METAJUIMYECKOH MPOBOJIOKE
HANPSDKEHHOCTh dJeKTpudeckoro mois BHyTpu Hee E = 0,05 B/m. Ilpu stom cko-
pOCTh Apekda 3IEKTPOHOB MPOBOIUMOCTH V,, = 0,5 Mm/c. Onpenennure CpeaHIO0
YaCcTOTY COyAapeHUH SJIEKTPOHOB MPOBOJAUMOCTH C MOHAMH PEIIETKH.

10.9. OnHOpPOAHBIN MyYOK MPOTOHOB, YCKOPEHHBIX PAa3HOCTHIO MOTECHIIMATIOB
A@ = 600 kB, nmeet kpyriioe cedenue paauycom I = 5 mm. Onpenenure KOHIIEHTpa-
IIHIO IPOTOHOB B My4Ke TpH ciite Toka | = 50 MA. Macca npotona m = 1,67-10°% kr.

10.10. Ompenenure 00BEMHYIO TIOTHOCTH TEIUIOBOM MOITHOCTH B METaJllInye-
CKOM MPOBOJIHUKE, €CIIH IUIOTHOCTh MPOTEKAIOMIEro 110 HeMy Toka | = 10 A/MM° ripu
HaIPSHKEHHOCTH 3JIeKTpudeckoro noist E =1 mB/m.

10.11. Ucxons u3 Moaenu CBOOOIHBIX JIEKTPOHOB, OMPEASTUTE YUCIIO COyaa-
pPEHHIi, KOTOpOE HCIBITHIBAET AJICEKTPOH 3a OJHY CEKYHAY, HaxXoAsCh B MeETalle,
MMEIOIIEM YIeIbHYI0 MpoBoauMocTh 6 = 107 Cm/M. KOHIIEHTPAIMIO SIEKTPOHOB
MIPOBOAUMOCTH IIPUHATH PaBHOU 102 M7,

10.12. YiensHas TPOBOANMOCTH HEKOTOPoro mMeramia ¢ = 10° Cwm/M. Borunc-
JUTHh CPEIHIOI JJIMHY CBOOOAHOrO mpolera 3JIEKTPOHOB B MeTajlle, €Clu KOHLIEH-
Tpanusi CBOOOIHBIX AIEKTPOHOB B METajLIe N = 102 M3, CpenHior CKOpoCTh V, TEI-
JIOBOTO JBM)KEHUS 3JIEKTPOHOB B MeTajuie NpuHATh paBHoi 0,1 Mwm/c.

10.13. Mexny AByMs HAcCEJICHHBIMH ITYHKTaMH TPOTSHYT MEIHBIA MPOBOJ
meoi L = 1000 M u ceuernnem S = 10 mm?. Tlo HEeMy TeueT TOK cwion | =45 A.
CunrTast, 4TO KOHIEHTPALHS CBOGOIHBIX IEKTPOHOB B Mean N = 10%° M, maiimure
BpEMSI, 32 KOTOPOE 3JIEKTPOHBI MPEOJI0JICIOT ATO PACCTOSTHUE.

10.14. B npoBoae anuuoi L = 10 M monHeIil ABwKymuiics 3apsag Q, paBHO-
MEPHO PACIIpEfeeHHbIH Mo MpoBoxy, paBer 10° Ki. Ompemennute CpemHIO0 CKO-
POCTb HAMPABIIEHHOTO ABUKEHUS 3apsAI0B, eciiv cuia Toka | = 10 A.

10.15. B METaIUIHYECKOM MPOBOIHUKE CedeHHeM S = 4 MM° IPOTEKAeT TOK
cuwio | = 0,8 A. TlpuHumMasi, 4TO B KaKJOM KyOMYECKOM CAaHTUMETpPE MeTajulia Co-
nepxutcsa N = 2,5 10% cBOGOXHBIX JIEKTPOHOB, ONPEIEIUTh CPEIHIOI0 CKOPOCTB Vy,
UX YHOPSAOYCHHOTO ABUYKCHHUS.
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10.16. OnpenenuTs CKOPOCTH Apeiida 3IEKTPOHOB B MEAHOM MPOBOJHUKE MPHU
cune Toka | = 10 A u ceuennn npoBogunka S = 1 mm°. IIpHHSATH, YTO HA KAXKIbIH
aTOM MEIH MPUXOAUTCS OJUH AJIEKTPOH MPOBOJUMOCTH.

10.17. B aqiOMHHHEBOM HPOBOJE IPOTEKAET TOK IUIOTHOCTBIO j = 5 A/MM.
Haiit cxopocth npeiida 37meKTpOHOB, Mpeanoaras, 4To YUCIO CBOOOJHBIX 3JIEK-
TPOHOB B 1 ¢M~ aJlfOMUHUS BTpOE OO0JIbIIIE YUCIa ATOMOB B 3TOM 00BbEME.

10.18. [LIOTHOCTH TOKA B MEIHOM MPOBOAHHUKE j = 3 A/Mm’. Haiity Hampsoke-
Hue U Ha KOHIIaX MPOBOJHUKA MIPU €ro0 JIJTMHE 2 M.

10.19. B meaHOM IIPOBOAHMKE JUIMHOM | = 2 M M IUIOIIAIbI0 TOMIEPEUHOTO Ce-
gernst S = 0,4 Mm%, HeT TOK. [IPH 9TOM €KECEKYHIHO BBIICIACTCS KOTHYECTBO TEIl-
notel Q = 0,35 [Ixk. Ckonbko sekTpoHoB N mpoxoaut 3a 1 cekyHay dyepes momnepeu-
HOE CEYEHHE ITOTO MPOBOAHUKA?

10.20. B MeaHOM MPOBOIHUKE 06beMOM V = 6 cM® IpH HPOXOXKICHHH 10 He-
My TOCTOSSHHOTO TOKa 3a Bpems U = 1 MUH BBIIETHIOCH KOJMYECTBO TEILJIOTHI
Q = 216 JIxx. Berancanth HapsHDKEHHOCTH £ 3JIEKTPUYECKOTO TOJIS B TPOBOAHHKE.

10.21. DaeKTpOoHBI EPEMENIAtOTCs OT OAHOTO KOHIIA ATFOMHUHHEBOW TPOBOJIO-
K1 K apyromy 3a 100 gacoB. Onpenenure CHIly TOKa B IIPOBOJIOKE, €CIU €€ JJIMHA
L = 100 m, muromanp momepevyHoro ceueHus S = 1 MMZ, A Ha KaXKIbIii aTOM aJIOMMU-
HUS IPUXOJUTCS B CPEAHEM 3 3JIEKTPOHA IPOBOJAUMOCTH.

10.22. YnaensHas npoBoauMocTh MeTauia 6 = 10 MCwm/M. Berauciauts cpen-
HIOIO JUIMHY A CBOOOJHOTO MIpoOera 3JeKTPOHOB B METAlI€, €CJIM KOHILIEHTpalMsl
cBOOOIHBIX 9MeKTpoHOB 1 = 10%° M. Cpemnss cKOPOCTh XaOTHUYECKOTO IBHIKCHHS
AJIIEKTPOHOB TIpH 3ToM V; = 1 Mwm/c.

10.23. Vcxons u3 Moaenu CBOOOTHBIX AJIEKTPOHOB, ONMPEACTUTh YHUCIO Z CO-
yIapeHHuil, KOTOpble UCHBITHIBAECT AJIEKTPOH 3a 1 ¢ B MeTajuie, eciii KOHLIEHTpaIHsl
CBOGOIHBIX 2eKTpoHOB 1 = 10%° M. Y ienpHyI0 IPOBOANMOCTS G METAIIa IPUHATH
paBHoii 10 MCwm/m.

10.24. Onpenenuth 00bEMHYIO TUIOTHOCTD TEIIJIOBOMH MOIIHOCTH W B METaJlIU-
4eCKOM MPOBOAHKKE, €CIHU IIOTHOCTH TOKa j = 10 A/Mm°. HampskeHHOCTD dIIEKTPH-
YEeCKOro noJig B npoBoanuke £ = 1 MB/m.

10.25. TI70THOCTb TOKA B MyYKE JIEKTPOHOB j = 2 A/MM®, CKOPOCTb 3MIEKTPO-
HoB V = 10° M/c. OmpenenuTe IIOTHOCTD 3apsiia B IydKe.

Tema 11. MATHUTHOE ITOJIE. CUJIA JIOPEHIIA

OcHoBHBIE (opMYy.JIBI

Cuiia, geiicTByromiast Ha 3apsjl (, JBHXKYILIUKUCSI CO CKOPOCTHIO V B MAarHUTHOM
noJie ¢ uHaykiuen B (cuna Jlopeniia), Beipaxkaercss Gopmyioit:

Ifﬂ:qué,

WM TT0 MOJTYJTIO: F7=q|vB sina,
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IJI€ 0L — YroJI MEXAY BEKTOPOM CKOPOCTH 3apSKEHHOM YacTULbl U BEKTOPOM MHIYK-
[IUM MAaTHUTHOT'O TOJIS.

IIpumep pelneHus 3agauu

Ipumep 11. DnekTpoH, MPOIAS U3 COCTOSIHUS MOKOS YCKO-
psrortyto pazHocts noreHnuanoB U = 400 B, Bineren B ogHOpOIHOE E [
MarHuTHoe nojie ¢ uHayknueir B = 1,5 MTn nmepnenaukyssipex ®
TUHUSAM UHAYKIUU. Onpenenuts: 1) paauyc R okpykHOCTH, 1O
KOTOPO# Hayay JIBUTAThCSA JJICKTPOH B MAarHUTHOM TOJje; 2) 4Ya-
CTOTY 1 €r0 BPAIlEHUS 110 OKPYXKHOCTH.

Pewenue. 1. Panuyc oxpykHOCTH R, onuchiBaeMoO# 3Jiek- Puc. 11.1
TPOHOM, ONPEACIIUM, UCXOHsl U3 CICAYIOIMX COOOpa)KeHUM: Ha
JBIDKYIIMHACS B MAarHUTHOM MoOJie 3JIEKTpOH AeiicTtByer cuia Jlopenna Fj; (puc.
11.1). BekTop cwiibl JlopeHIa MepneHIUKYIIPEH BEKTOPY CKOPOCTH V U, CIIeA0Ba-
TEJIbHO, [0 BTOPOMY 3aKOHY HbIOTOHA COOOIIAET ANEKTPOHY HOPMAIBHOE YCKOPEHUE
a, = V’IR,

: v?

T.e. evBsina = mE ’ (1)

rae e, V, m — 3apsal, CKOpOCTb U Macca dJIEKTPOHA; B — UHAYKIHS MAarHUTHOTO MO-
JIsL; O — YTOJl MEXK]ly HalpaBJICHUSIMU BEKTOPOB CKOPOCTH M MAarHUTHON MHIYKIIUH (B
HaieM ciydae o = 90°, sina = 1).
mv
N3 popmyel (1) Hatigem: R= B (2)
BennuuHy CKOpOCTH ONpPEAEIUM U3 KHHETUYECKOU SHEprun 1 3JIEKTPOHA, KO-
Topasi ObUTa MPUOOpETEeHa B pe3ysbTaTe MPOXOXKIEHUS UM YCKOPSIOUIEH Pa3HOCTH

’ 2eU
norennuaiaoB U: T=mv/2 =eU, orkyna ciemyer: V= -

[ToacraBisieM MOJIy4YeHHOE BBIpAXKEHUE CKOPOCTU B ypaBHEHHE (2) U ompene-
JII€M UICKOMBIN Paanyc OKPYKHOCTH:

Rzi 2muU
B e

[Tocne BeIUMCIIEHMS MO MTOJIy4eHHOU (popmysie HaxoauM: R =45 mMm.
2. YacToTa BpalleHMs ONPENENIeTCs CKOPOCTbIO JJEKTPOHA M PAIUYCOM OK-
PYKHOCTH, 110 KOTOPOW OH JIBUYKETCH:

\"
n=——
27R
[ToxcraBuB B 3Ty hopmyny R u3 Beipakenus (2), moxydaem:
o leB

2rm”
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[IpousBest BHIYUCIEHUS, HAXOAUM: N = 4,20-107 ct.

3agaum

11.1. 3apsikeHHast YacTUIIA, TBUTAsICh B MATHUTHOM IT0JI€ TIO IyTe OKPY>KHOCTH
paauycoM R; = 2 cm, mpoluia yepe3 METaUIMYeCKYI0 IJIACTUHKY, PacHOJIOKEHHYIO
Ha IMyTH YacTUlbl. BenencTBrue noTepu 3HEPruu YacTUllel painyCc KPUBU3HBI TPaCK-
TOPUM U3MEHUJICS U cTaj paBHBIM R, = 1 cM. Omnpenennure OTHOCUTENIbHOE U3MEHEe-
HUE PHEPTUU YaCTUIIBI.

11.2. 3apsokeHHass YacTHIlA TPOILIAa YCKOPSIOUIYI0 pPa3sHOCTh MOTEHIIMAIOB
U =2 xB u, nmomas B 0JJHOPOJIHOE MarHUTHOE ToJie ¢ mHAyKue B = 15,1 mTun, cra-
Jla ABUTATHCS MO OKPY>KHOCTHU paanycoM R = 1 cM. Onpenenure OTHOIICHUE 3apsijia
YacTHUIIBI K €€ Macce.

11.3. OpmHo3apsaHBIE WOHBI aproHa, MPOWUIS YCKOPSIONIee HAMpsKCHHUE
U = 800 B, momagaror B OJHOPOJHOE MAarHWUTHOE IIOJIC, T pa3AeisIiOTCsS Ha JBa
MMydKa, JBIKYIIAECS B BaKyyMe IO TyraM OKPYXXKHOCTEHW ¢ pagumycamu R; = 7,66 u
R, = 8,08 cm. OnpenenuTe MaccoBbie YMCIIa U30TOIMOB aproHa, €CIIM WHIYKITAS Mar-
autHOro noiist B = 0,32 To.

11.4. OnHo3apsaHbIe HOHBI HEOHA ¢ MAacCOBBIMU uuciaaMu 20 u 22 U KUHETH-
yeckoi sHeprueit 7' = 6,2 10*® Ik Brerator B OJHOPOJIHOE MarHUTHOE IT0JIE MEPIIEH-
JTUKYJISIPHO K €r0 CUJIOBBIM JIMHUSIM U, OITUCAB MOJYOKPYKHOCTb, BBUIETAIOT U3 TOJIS
nBymsi mydkamu. OnpenenuTe pacCTOSTHUE MEXKIY IMydyKamH, €ClIM MarHUTHOE T0Jie
HaxOoJIUTCA B BakyyMme u ero uaaykuus B = 0,24 To.

11.5. J/Ia noHa, MMEIOIUE OJTUHAKOBBIN 3apsijl, HO Pa3IUYHBIC MACChI, BICTENIN
B OJIHOPOJHOE MarHuTHOE ToJie. [lepBbiit Hauall ABUTATHCA MO JyTe€ OKPYKHOCTH pa-
anycoMm R; = 5 cM, BTOpoii — 1o 1yre okpyXHOCTH paaumycoMm R, = 2,5 cm. Haiigute
OTHOIIIEHUE MacC MOHOB, €CJIM OHM MPOILIU OAMHAKOBYIO YCKOPSIOIIYI0 Pa3HOCTh
MOTEHIIUAJIOB.

11.6. [IpoTOH ¥ 2IEKTPOH ABMXKYTCS MO OKPYKHOCTSIM B OJTHOPOTHOM MarHuT-
HOM 1os1e. OnpeieuTe OTHOLIEHHUE TIEPUOJIOB UX BpaIEHUS.

11.7. Anpda-yacTuna mpouuia YCKOPSIONIYIO Pa3HOCTh MOTEHIMAIOB
U =104 B u BrieTena B CKPEIIEHHBIEC MO MPSMBIM YIJIOM JJICKTPHUUECKOE U MarHUT-
Hoe mojsi. Haiinure oTHomeHne 3apsiga anb(a-4acTuIlbl K €€ Macce, €Cliv, ABUTasICh
MEePIEHANKYJIIPHO 000OUM TIOJISIM, OHA HE UCIIBITHIBACT OTKJIIOHEHUHN OT MPSMOJIMHE -
HON TpackTtopuu. HampspkeHHOCTh anekTpudeckoro moias E = 10 kB/m, marauTHas
unaykius B = 0,1 To.

11.8. 3apsokeHHas 9acTUIlA JBUKETCS B OJJHOPOJHOM MarHUTHOM IIOJI€ 10 OK-
pyxkHoctu paauyca R = 1 mm. Ee kuneruueckas sneprus pasua 7 = 1 kaB. Hailigure
CUJTY, IEUCTBYIOITYIO Ha YACTUILY CO CTOPOHBI TOJISI.

11.9. PasornanHas g0 ckopoctd V = 0,35-10" m/c anba-uacTHia BIeTaeT B
OJIHOPOJHOE MarHuTHoe moJie ¢ uHaykiuend B = 1 Tn, neprneHIuKkyIsipHO JTUHUSIM
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nosist. Haligure MOMEHT uMimysibca anb(a-4acTUIlbl OTHOCUTEIBHO IEHTPA KPUBHU3HBI
Tpaektopuu. Ee Macca m = 6,65-10% k.

11.10. MoH, Hecymuii OJUH AJIEMEHTApHBIN 3apsfl, JBUKETCS B OJHOPOIHOM
MarHuTHOM mosie ¢ uaaykiueit B = 0,015 Ta mo okpyxHOocTH paaumycom R = 10 cwm.
OnpenenuTh UMITYJIBC p HOHA.

11.11. DnekTpoH, BJIETEB B OJHOPOAHOE MATrHMTHOE IIOJ€ C HWHIYKIMEH
B = 0,2 Tn, cran aBurathcs Mo OKpYXHOCTH paguycoMm R = 5 cMm. Onpenenutb mar-
HUTHBIM MOMEHT pp, SKBUBAJIEHTHOTO KPYrOBOT'O TOKA.

11.12. YacTuiia, Hecyiasi OAUH dJIEMEHTapHBINA 3apsifl, BIeTeNIa B OJHOPOIHOE
MarauTHoe nosie ¢ uaaykuueit B = 0,5 Tin. Onpenenuts MOMEHT uMItyibca L, KoTo-
peIM 0O0Jlafasia yacTulla MPU JBMXKCHHUH B MAarHUTHOM IIOJI€, €CJIM €€ TPacKTOpPHs
MpEICTaBIIsIA YTy OKpykHOCTH paaunycoM R = 0,2 cwm.

11.13. DAEKTPOH ABWKETCS B MarHUTHOM mone ¢ mHayknuer B = 0,02 Ta mo
OKPYXXHOCTH paguycoM R = 1 cMm. OnperennuTh KHHETHYECKYIO dHEpTHi0 1 3JIEKTpOHA
(B IDKOYJIAX M DJIEKTPOH-BOJIBTAX).

11.14. 3apsoxeHHast yacTUIa BJETeNa MEPHEHANKYISIPHO JTUHUSAM UHIYKUHUH B
OJTHOPO/IHOE MarHUTHOE T0JIe, CO3/IaHHOE B cpefie. B pesynbpTaTe B3auMOIEHCTBUS €
BEIIIECTBOM YaCTHUIIA, HAXOSICH B IOJIE, MTOTEPsUIa TIOJOBUHY CBOEH NEPBOHAYATILHOM
sHeprud. Bo ckoyibko pa3 OyayT OTJIMYaThCS PaJNyChl KPUBU3HBI R TpaekTopuu B
HayaJyie ¥ KOHIIE MyTH?

11.15. IlpoToH, npomeaumi yecKopsoIyto pasHocts noreniuaios U = 600 B,
BJIETEJI B OJTHOPOJIHOE MarHuTHoe mnoJie ¢ uaaykiuen B = 0,3 Tn u Hayan aBuratbes
10 OKpykHOCTH. Beruncnuts ee paauyc R.

11.16. 3apspkeHHas gacTHua, obnanaromas ckopoctbio V = 2-10° m/c, Brerena
B OJIHOPOJHOE MarHuTHoe rnose ¢ uaayknuen B = 0,52 Tn. Haigure otHOmeHne Q/m
3apsiia 4acTUIbl K €€ Macce, €ClM YacTUlla B TOJie Omucaia Ayry OKPY>KHOCTH pa-
muycoM R = 4 cm. [1o 3TOMy OTHOIIIEHUIO OTIPEIETUTE, KaKasi 3TO YaCTHIIA.

11.17. 3apspkennas yactunia ¢ sHeprueit T = 1 kaB aBukeTcss B OHOPOJHOM
MarHMTHOM I0JIE MO OKPYXKHOCTH pamuycoM R = | mm. Haiitu cuny F, neiictByro-
Y0 Ha YaCTHUILY CO CTOPOHBI MOJIS.

11.18. DnexkTpoH ABMXKETCS B OJAHOPOJHOM MAarHMUTHOM TIOJI€ C WMHIYKIIMEH
B =0,1 Tn nepneHAuKyIsIpHO JUHUSIM MHAYKUMU. Onpeneiauts cuiy F, geiicTByro-
Y0 Ha 3JIEKTPOH CO CTOPOHBI MOJIs, €CIIM Paanyc KpuBu3HbI TpaekTopuu R = 0,5 cm.

11.19. DnekTpoH IBUXKETCS B OJHOPOJHOM MArHUTHOM IIOJieé C WHAYKIIMEH
B = 0,1 Tn no okpyxHoct paguycoM R = 0,5 cm. Onpeaenutb MarHuTHbI MOMEHT
HKBUBAJICHTHOTO KPYTOBOT'O TOKA, CO3/IaBaEMOT0 JIBIOKCHUEM JJICKTPOHA.

11.20. DneKTPOH IBUKETCS MO OKPY>KHOCTU B OJJHOPOJAHOM MAarHUTHOM TOJIE C
uaayknueit B = 0,1 Tn. Haittu cuny | S5kBUBajI€HTHOTO KPYTrOBOTO TOKa, CO37aBaeMo-
r'o JBMKEHUEM DJICKTPOHA.

11.21. 3apsykeHHast 9acTUIIA, JBUTASICh B MArHUTHOM II0JI€ 110 JyT€ OKPYKHO-
CTH paguycoMm R; = 4 cm, mpo1ia yepe3 CBUHIIOBYIO IUIACTUHY, PACIIOIOKEHHYIO Ha
MyTH YacTUIlbl. BCleacTBrE MOTepH SHEPTUHN YaCTUIICH paguyC KPUBU3HBI TPACKTO-
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pUU U3MEHUJICS M CTajl paBHBIM R, = 3 cMm. Omnpenenure A0I10 MOTEPSHHON SHEPTHH
YJaCTHIIBIL.

11.22. ITeiiuHKa, 0Oaaromas KuHeTnaeckoi saeprueiit 7' = 8 nJlx, Bieraer B
BaKyyMe B MarHuTHoe moje ¢ uaaykiueid B = 0,1 Tn mepneHauKyIsipHO €ro CHIIo-
BBIM JIMHUSM W JBIDXKETCS TI0 OKPYXHOCTH pamuycoM R = 2 cMm. Omnpenenurte 3apsia
YaCTHIIBL, €CIN €€ Macca M = 10% kr.

11.23. /IBe HecylIue OJMHAKOBBIN 3aps]l YaCTULIbI, TPONIS OJJMHAKOBOE YCKO-
psitolliee HampspKeHHe, MONaJaoT B OJHOPOJAHOE MAarHUTHOE TOJIe, T/I€ JBUKYTCS IO
ayraM OKpyxHocTei. Omnpeaenure OTHOIIEHUE PAAUyCOB ITHX OKPYXKHOCTEH, eciu
Macca MepBOi YacTUIlbl BABOE OO0JIbIIE, YEM BTOPOH.

11.24. Kaky1o yCKOPSIOIIYIO pa3HOCTh MOTEHIIMAJIOB MPOIIEN 3IEKTPOH, €CIIH,
BOMJISl TTOCJIE ATOTO B OJIHOPOJIHOE MarHUuTHOE 1osie ¢ uuaykiuen B = 0,1 Tu, on ctan
JIBUTATHLCS TI0 OKPY>KHOCTH paamycoM R = 3 cm?

11.25. 3BapsokeHHas dYacTuia, oOJamaroIias KAHETHYECKOW DHEprueu
T =0,9 n/lx, Bieraer B Bakyyme B MarautHoe moje (B = 0,2 Tn) mepnenaukysipHO
€ro CUJIOBBIM JIMHHSIM U JBUKETCS MO OKPY>KHOCTH paauycoM R = 1 cm. Onpenenure
Maccy JacTuiibl, ecim e€ 3apsan ( = 3 HKIL

Tema 12. CWIA, IEVCTBYIOIIAS HA ITIPOBOJJHUK C TOKOM
B MAT'HUTHOM IOJIE (CHJIA AMIIEPA)

OcHoBHbIE hopMyIbI

Cuia, aeiicTByIOIIasl HA MPSIMOJIMHENHBIN MPOBOJHUK C TOKOM B MarHUTHOM
moJie, 1o 3akoHy Ammepa paBaa: F =1-1 xB | rae | — cuna Toka, B — MarHuTHAs UH-

AYKIMS 107181, | — BEeKTOp, paBHBIN 110 MO0 JUTHHE | IPOBOIHMKA M COBIAIAIOIIHIA
10 HAMPABIICHUIO C TOKOM.
Moaysb BeKTOpa cuitbl onpeaessercs Beipakenuem: F = IBIsina, rae o — yron

Mesky Bektopamu | u B .
Cuiia B3aUMOJICUCTBUSA JIBYX OECKOHEUHO JJIMHHBIX MPSMBIX MPOBOIHUKOB C
tokamu |; u |, Ha paccrossauu d Apyr oT apyra (Ha ¢AMHUILY JUTMHBI IPOBOJIHUKA):

1
Fo= it

IIpumep peumieHus 3aga4u

IIpumep 12. OnpenenuT MUHUMAIbHYIO CHIIy TOKa ? ?
|, KOTOpBIII HEOOXOAMMO MPOMYCKATh Yepe3 MPSMON TropH- X 4TA |
30HTAJIBHBIA ~ MEIHBIM  TPOBOA  IUIomAaApkd  cedyeHus Q [ —>)
S=1,2 MMZ, yTOOBl OH BHCEJI B MAarHUTHOM TI0JIE C TOPH- ¢m?

30HTAJILHO HampaBiaeHHON uuayKuue B = 0,1 To.

Puc. 12.1
Pewenue. Jlng napeHus npoBoja B MarHUTHOM I10J1€
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He00X0MMO, YTOOBI JCHCTBYIOMIAs Ha HEro cuiia AMIepa ypaBHOBEIIMBAJIA CHITY
TsokecTH (puc. 12.1). Moxyns cunsl Amnepa F, = IBIsina, tme o — yroa mexmy Ha-

MPaBJICHUSAMH TOKa U MarHUTHOW MHAYKIWH, | — mymHa nposoxa. M3 dhopmyitsl cie-
nyet, 4to ToK | Oyner munnmanex npu yrie o = 90°. CiaenoBarenbHO:
IBI = mg,

riae macca npooga M = pSl, p — mioTHOCTh Meau. Tornma pacdetHast Gopmyina npu-
HUMAaET BUJI:

| = P59
B
8,93-10°-1,2-10°°.9,81
[Ipown3BeeM BBIUUCIICHUS: | = 01 =1,05 A.
3agaum

12.1. TlpsimoyronbHash TPOBOJIOYHAs paMka co cTopoHamMu a = 30cMm m
b = 10 cMm pacrosiokeHa B OJTHOH IIOCKOCTH C JTTMHHBIM MPSIMBIM TIPOBOJIOM TaK, YTO
ee JUTMHHBIC CTOPOHBI IMapajuIeIbHbI IPoBoay. [1o pamMke U MPOBOIY TEKYT OJMHAKO-

Bble Toku | = 500 A. Onpenenuts cuy F, melicTByIONIyIo Ha paMKy, eciii OJmKaii-
masi K MpoBOJAY CTOPOHA PaMKU HAXOJUTCS HAa PACCTOSTHUU, PABHOM €€ KOPOTKOM
CTOPOHE.

12.2. Ipsimoit mposox mmuHoi | = 10 cm, mo kotopomy Teuet Tok | = 20 A, Ha-
XOJIUTCS B OJTHOPOJTHOM MarHuTHOM Tosie ¢ uaayknuer B = 0,01 Tn. Haittu yron «o
MEK]Ty HaIllpaBJICHUSAMHU BEKTOpPAa MarHUTHOW MHAYKIIMU U TOKA, €CJIM Ha MIPOBOJ K-
ctByet cuia F = 10 mH.

12.3. KBagparHas mpoBoJIOYHAs paMKa pacIoioKEHAa B OJHOW MIIOCKOCTU C
JUTMHHBIM TIPSIMBIM TIPOBOJIOM TaK, YTO JABE €€ CTOPOHBI MapajuiebHbI mpoBoay. I1o
paMKe W MpoBOAY TeKyT oauHakoBbie ToOku | = 1 kA. Onpenenuts cuny F, neict-
BYIOIIIYIO Ha paMKYy, €ClTi OJ¥pKaiIas K MpoBOIy CTOPOHA PAMKH HAXOJMUTCS Ha pac-
CTOSIHMH, PAaBHOM €€ JIJTHHE.

12.4. B ogHOpPOJHOM MArHUTHOM IOJ¢ (JIMHAM WHIYKITUU
BEPTUKAJIbHBI) HAa ABYX TOHKUX HEBECOMBIX HUTSX MOJBEIICH TOPH-
30HTaIbHO TIPOBOAHUK Macco M = 0,16 kr u mmHOU L = 80 cm.
KoHI1pI TpOBOTHMKA TIPH TTOMOIIM THOKHX IIPOBOJIOB, HAXO/ISAIIMXCS
BHE MarHUTHOTO TOJISA, MTOJICOSIMHEHBI K UICTOYHHUKY ToKa. Ha xakoii
YTOJI OTKJIOHSITCS HUTH TOJIBECA OT BEPTUKAIIM, €CIIH 10 TPOBOIHU-
Ky TedeT TOK cwioh | = 2 A, a uHAYKIMS MarHUTHOTO TOJst B =
1T

12.5. JIByXmpoBO/iHAs JUHUS COCTOUT W3 JIJIMHHBIX Tapa-
JICNIBHBIX MPSAMBIX IMPOBOJOB, HAXOMSAMIMXCS HAa paccTosHuu d =
4 MM apyr ot apyra. Ilo mpoBomaM TeKyT OJWHAKOBBIC TOKH |
50 A. OnpenenuTh CUIy B3aUMOJICHCTBHS TOKOB, MPUXOJSIIYIOCS
Ha UHUITY JUTMHBI IPOBO/IA.

12.6. Illunbl TeHepaTopa MPEACTABISIOT COOOM JBE JJIMHHBIC

5

P
i

Puc. 12.2
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napajuiesibHbIe MEIHBIC TIOJIOCHI, OTCTOSIIME IPYyr OT JIpyra Ha paccrosHuu d =
10 cm. Onpenenuts cuiny F, aeiicTByrolyr0 Ha JBYXMETPOBBIN Y4acTOK OJHOM W3
IIAH, KOT/Ia 10 KakIou mmHe TeueT Tok | = 10 KA.

12.7. Tlo qByM mapayuiedbHBIM TPOBOAAM JUIMHOHW | = 1 M KaXkKIIblii TEKyT OJIH-
HakKoBbIe TOKU. PaccrossHue mexay npoBogamu d = 1 cm. Toku B3auMoOJEHCTBYIOT C
cusoit F = 1 mH. Haiitu cuiy Toka | B mpoBogax.

12.8-12.16. Tpu AIMHHBIX OPSMBIX ITPOBOJIA C TOKOM JISKAT B OJIHON TIOCKO-
ctu (puc. 12.2). PaccTosiHue Mexy COCETHUMH MPOBOJIAMH OJJMHAKOBO M paBHO b =
4 cMm. BennuuHbl TOKOB yka3zanbl B Ta0i. 12.1. 3HakoM MuHyc 0003Ha4YeH TOK, MPO-
THBOIIOJIOXKHBIN [0 HAMPABICHUIO TOKaM, YKa3aHHBIM Ha PUCYHKE. BhIUMCINUTH CHTy
F, nelicTByromyto Ha oTpe3ok juuHoi | = 1 M mpoBoja, HOMEp KOTOPOro yKa3aH B
IIPaBOM CTOJIOIE TAOJIHIIBI.

12.17-12.25. Tlo TpeM JJMHHBIM MPSMBIM NaPAVIEIBLHBIM |, I,
TIPOBOJIAM, HAXOIAIIMMCA Ha OJWHAKOBOM pacctosHum a =10cm ®
apyr ot apyra (puc. 12.3), TeKyT TOKH, BETUYMHBI KOTOPBIX YKa3a- ;\]

Hbl B TaOn. 12.1. 3HakoM MUHYC 00O3HAYE€H TOK, MPOTHBOTIOJIOXK- /® B
HBII 110 HANPABJIICHUIO TOKaM, YKa3aHHBIM Ha PHCYHKE. BeranciauThb
cmry F, neficTByronnyio Ha oTpe3ok jumHON | = 1 M mpoBona, Ho- Puc. 12.3

Mep KOTOPOTO yKa3aH B IPABOM CTOJIOIE TaOIHUIIbI.
Tabmuma 12.1

Hamnpasnenue u BenmuunHa TokKa, A
Ne 3amaun Ne mpoBoga
I I, I3
12.8; 12.17 2 3 -4 1
12.9; 12.18 3 -2 1 2
12.10; 12.19 -4 3 2 3
12.11; 12.20 1 4 -3 3
12.12; 12.21 4 -2 3 1
12.13; 12.22 -3 2 5 1
12.14; 12.23 2 4 -3 2
12.15; 12.24 5 -2 4 3
12.16; 12.25 -2 4 3 2

Tema 13. MATHUTHOE ITOJIE IOCTOSAHHOI'O TOKA

OcHoBHBIE (opMYy.JIBI

ol dl xr
2

Anr

AYKLHUsA 1018, co3maBaeMoro smeMenToM 0l mpoBoanuka ¢ Tokom | Ly — MarHuTHas

-7 - o
noctostHHas (Mo = 4n-10" I'n/m); T — panumyc-BEeKTOp, MPOBEAEHHBIN OT AJleMEeHTa
MIPOBOJIHMKA K TOYKE, MATHUTHASI MHIYKLHUS B KOTOPOU ONPEIEAETCS.

3akon brno — CaBapa — Jlamnaca: dB = , Tne dB — marauTHas uH-
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dBZ'UOISInaC“

Monyibs BekTopa 0B BeIpaskaeTcs (hopMyIIoi: . :

rJie o, — yros Mexy Bektopamu dl u .

N3 3akona buo — CaBapa — Jlaruiaca MOKHO IOJTYYUTh BBIPAXKEHUE IS BEJIH-
YUHBl MAarHUTHOM WHAYKLMHU TIOJISI, CO3/1aBa€MOr0 OECKOHEYHO IJIMHHBIM IPSIMbIM
IIPOBOJTHUKOM C TOKOM B TOUKE, OTCTOSIILIEH Ha PACCTOSIHUM I OT OCU IIPOBOJHUKA:

B: zuOI
2rr’

N
[TpuHIMT CyNeprno3UIMA MarHUTHBIX MOJICH: B = z B; .

IIpumep peuienus 3agaqu

IIpumep 13. /IBa napasuieabHbIX OECKOHEUHO JJIUHHBIX IPOBOJA, IO KOTOPBIM
TEKyT B OJIHOM HampaBjieHUH oJuHaKoBble TOKU | = 60 A, pacmnonoxeHsl Ha paccTos-
Huu d = 10 cm apyr ot apyra. OnpeaenuTh MarHUTHYIO HHIYKIUIO B B Touke A, OT-
CTOAILIEH OT OJHOTO MPOBOJAHMKA HA PACCTOSHUU I3 = 5 CM M OT APYroro — Ha pac-
CTOSIHUU I, = 12 cM.

Pewenue. JIs1 HaXOKACHUS MarHuT-
HOM MHAYKIMH B YKa3aHHOW Touke A (puc.
13.1) no mpaBwiIy MpaBOro BUHTA OIpEJe-
JIUM HaIlpaBJ€HUs BEKTOPOB MHIYKLHUU MO-
JieH, cO34aBaeMbIX KaXK/IbIM MPOBOJHUKOM B
OTJEJIBHOCTH, U CIIOKUM UX T€OMETPUUECKU:

—

B=B +B,.
Moayne MHAYKUAW HAWJIEM 1O TEOpe-
M€ KOCUHYCOB:

B= \/812 +B? +2B,B, cosa . (1) Puc. 13.1

3HaueHust MHAYKUUM By 1 B, BbIpa)karOTCsl COOTBETCTBEHHO Yepe3 CUily Toka |
Y PAcCTOSIHUS 1 M [, OT MPOBOAA A0 TOUKHU A:

Bl /’IOI . B _ :‘UOI

_27zr1' 2_27“’2' )
[Toacrasnsis Beipaxkenus (2) B popmyiy (1), momyunm:
I
B =40 iz+—2+—cosa_ (3)

2z \ 1, r, nr,
Beruucisiem COSar M3 TPEYroJIbHUKA CO CTOPOHAMHU [y, Iy, d. TTo TEOPEME KO-
r>+r; —d?

2 2 2
cunycoB d° =1 +r1, —2rr,cosa , T.e. COSa = ™
1°2
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[To 3amaHHBIM PACCTOSTHUSAM BBIYUCIIMM 3HAYEHUE KOCUHYyca: COSa = 0,576.
[TonctaBuB B dopmyny (3) 3HaueHus iy, |, ri, r, m COSa, Haiinem: B =
286 MxTm.
3agaun

13.1-13.25. MarHutHoe ToJie CO3AaETCA YEThIPbMS
JUIMHHBIMH TIPSIMBIMH TAPAJUIENbHBIMU OPOBOJHUKAMH € TO- |11 & —————= B 12
KOM, OCH KOTOPBIX HaXOJSATCS B BEpIIMHAX KBajJpara, JexKa-

I |

' N , |
IEr0 B IUIOCKOCTH, TMEPIEHANKYJSIPHOM JSTUM  OCSIM ai 0 i
(puc. 13.2). Cropona kBagpata a = 4 cMm. OnpeaenuTh BeJIu- L, ol
YUHY W HamnpaBjeHWEe MarHUTHOW WHIyKIHH B Touke O L F————— ® Iy
(menTp KBajpara). BenmnunHbl TOKOB ykaszaHbel B Ta0a. 13.1.
3HaKOM MHMHYC O0O0O3HA4Y€HBl TOKH, IPOTHUBOIMOJIOXKHBIC IO Puc.13.2

HaIpaBJICHUIO TOKaM, YKa3aHHBIM Ha PUCYHKE.
Tabmuma 13.1

No HanpaBienue v BeTMYMHA TOKa, A Ne Hanpapienue v BeIMYMHA TOKa, A
3a1a4u I I, I3 I4 3agaun I I, I3 I4
13.1 2 3 1 -4 13.14 2 -1 4 3
13.2 3 2 -1 5 13.15 5 3 -2 4
13.3 4 -3 2 1 13.16 4 3 1 -2
13.4 -1 4 3 2 13.17 5 2 -1 3
135 4 2 -3 5 13.18 1 -3 2 4
13.6 3 -2 5 1 13.19 -2 4 3 3
13.7 -2 4 3 5 13.20 2 2 -3 4
13.8 5 2 1 -4 13.21 1 -2 5 3
13.9 3 -1 4 2 13.22 -5 4 3 2
13.10 4 3 -2 5 13.23 4 2 1 -3
13.11 1 -2 5 3 13.24 2 -1 4
13.12 -5 4 3 2 13.25 5 3 -2 4
13.13 4 2 1 -3

Tema 14. DJJIEKTPOMATI'HUTHASA UHAYKI U
OcHoBHbIE hopMy.JIbI

1o 3aKkoHy 3JIEKTpOMarHuTHOM MHAYKIMU (3aKoHy Dapanes — JIeHna) anekTpo-
amwkymas cuwia (9/1C) MHAYKIUY B KOHTYpE paBHa:
& do
i=——:
dt
rae @ — MarHUTHBIN [TIOTOK Yepe3 KOHTYP.
[Ipu nBUKEHUM B OAHOPOAHOM MArHUTHOM II0JI€ C MHAYKUHUENA B TIPSIMOro mpo-
BOJIHUKA JUIMHOW |, OpHEHTHPOBAHHOTO MEPHCHIUKYJISPHO JHHUSAM WHAYKIUH, CO
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CKOPOCTBIO V, BEKTOP KOTOPOM NMEPNEHAUKYISPEH U IPOBOJIHUKY, U CHIJIOBBIM JIMHU-
AM MOJIs, HA KOHIAX MPOBOJHMKA Bo3HHUKaeT DJIC MHAyKUMH, onpenenseMas Bblpa-
KEHHUEM:

&i = Blv.
DNeKTPOABMKYINAS CHJIa CAMOWHIYKIIMY, BO3HUKAOIIAs B 3aMKHYTOM KOHTYpE
IPY U3MEHCHUH CUJIBI TOKA B HEM:

dl
— L=
éc dt ]

rie L — MHIyKTHBHOCTH KOHTYpA.

VHIyKTHBHOCTB ITHHHOTO coneHomaa: L = popun®V, rie L — MarHuTHAs Ipo-
HUIIAEMOCTh CPEJIbl BHYTPHU CoJieHOH 1, V — 00hEeM NMPOCTPAHCTBA BHYTPH COJICHOM-
1a, N — YUCIIO BUTKOB COJICHOM 1A, IPUXOIAIICECs Ha SMHUILY ero JUTUHBI | (T1oT-
HocTh HaMOTKH): N = N/I, N — o0mee 4ncio BUTKOB.

Ipumep pemienus 3agaqu

IIpumep 14. OgauM U3 TpocTEHIINX CIOCOOOB MOJIyUYEHHUs IEPEMEHHOTIO TOKa
ABIJISIETCSl BPAILIEHUE MPOBOJAIIEH paMKHM B MarHUTHOM mnoje. Och BpallleHHs mep-
MEHIUKYJISIPHA BEKTOPY MAarHUTHOW MHAYKIIMM U HOPMAJIM K IJIOCKOCTU paMKH (pHC.
14.1). KakoBa o/KHA OBITh YacTOTA BPAIICHHS PAMKH, YTOOBI ~
MaKCHMMaJbHOE 3HaueHHe Bo3HHUKaromien B Hel I/]C mocTurano B 1l
20 B? Pamka comepxut N = 500 BUTKOB MpPOBOJIOKH, €€ ILIO- =
manp S =425 CMZ, MarauTHas uHaykmus B = 0,1 T

Pewenue. Ilpn BpameHnn paMKu yroia o MEXIy HOpMa-
JbI0 K HEW W HaNpaBJICHUEM BEKTOpPa MAarHUTHON WHIYKIHUH
MU3MEHSIETCS 10 3aKoHYy 0 = ol = 27vt, rae v — ucKkomasi yactoTta
BpanieHusi. COOTBETCTBEHHO MAarHUTHBIN MOTOK, MPOHU3BIBAO-
i pamky, Oynet onpenensatbes Gopmynoit @ = BScos2mwt.

Toraa, ucnonesys popmyiny s AC MHAYKINHT, TOTYyYUM:

&i=—-N % — NBS27vsin 271t .

=Z %y

Puc. 14.1

CrnenoBarenibHO, B paMKe BO3HUKAaeT nepeMmeHHas (cunycoupanbHas) DJC c
MaKCHMAaJIbHLIM (aMIUIUTYIHBIM) 3HaYe€HHEM (i max = NBS27v, oTKyma Haxomurcs

gi max
MCKOMOE 3Hau€HWe YacTOThI BpameHus: Y = 5 5o -
P 27NBS
-1
[Tocne pacuera nosyvyaem: v = 15 C™.
3amaun

14.1. B ogHOpOHOE MarHuTHOE MoJje ¢ uHAykiue B = 1Tn momerneH mnep-
HNCHAUKYJISIPHO CHUJIOBBIM JIMHUAM IO mpsiMor mpoBoa aiauHon | = 20 cM, KOHIBI
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KOTOpOro 3aMKHYThI BHE mosia. Conportusnenue Beeit nenu R = 0,1 Om. Haiitu cumy
F, KoTOopylo HYXHO MPWIOXKHUTH K TPOBOAY, YTOOBI TepeMeriaTh €ro Imep-
NEHAUKYJISIPHO JIMHUSAM WHAYKIIMHA CO CKOPOCTHIO V = 2,5 Mm/C.

14.2. Pamka miomazgsio S = 200 cM® paBHOMEPHO BpAIIACTCS C YaCTOTOM
v =10 ¢’ oTHOCHTEIBHO OCH, JEKaMeH B MIOCKOCTH PAMKH MEPICHINKYISPHO CH-
JIOBBIM JIMHUAM MarHutHoro noing (B = 0,2 Ti). Yemy paBuna 3/]C unaykuuu B MO-
MEHT BPEMEHH, KOT/1a MArHUTHBIN MMOTOK, MPOHU3BIBAIOIINN paMKy, MUHUMAJICH?

14.3. Maruutnsbiil notok @ = 40 mBO npoHusbiBaeT 3aMKHYTHIA KOHTYp. Om-
pEACIUTh BEJIMUMHY 3apsijia, MPOTEKIIEro M0 KOHTYPY MPHU BBIKIIOYEHUH MAarHUTHOTO
noJisa. Comnporusienue koutypa R = 0,2 Owm.

14.4. TIpsimoit mpoBoj anuHoM | = 10 cM moMeltieH B OAHOPOJHOE MAarHUTHOE
MoJIe TEPHNEHIUKYISIPHO €ro CHJIOBBIM JIMHHSAM. MarnuTHas WHAYKIUS TOJIS
B =0,4 Tn. Konmsl npoBoja 3aMKHYTHI IPOBOJIAMU, Haxoasmumucs BHe mois. Co-
npotuBieane Bcer nemu R = 0,4 Om. Kakas momHOCTE P moTpeOyeTcs ajis TOoro,
9TOOBI JBUTATh IPOBOJ TIEPICHAUKYISIPHO JIMHUSIM HWHIYKIIHA CO CKOPOCTBHIO
v =20 m/c?

14.5. B ogHopogHOM MarHuTHOM mosie ¢ uHayknue B = 0,4 Ta B mmockocTH,
MEePICHANKYJIAPHON JIMHUAM WHAYKIIMK TIOJISA, BpamiaeTcsl CTEp)KEHb THHOU
| =10 cm. Ochb BpallleHUsI IPOXOAMT Yepe3 OJUH M3 KOHIIOB CTEpkHsA. OnpeaeinTh
pa3sHOCTH MoTeHnHanoB U Ha KOHI[AX CTEPyKH IIPH 4acTOTe BpameHns v = 16 ¢

14.6. TIpsmoti ipoBox mymmHoM | = 40 cM ABMIKETCS B OJTHOPOTHOM MarHUTHOM
M0JIE CO CKOPOCTHIO V = 5 M/C MEPIEeHIUKYISPHO JIMHUSIM HUHAYKIHHU. Pa3HOCTH T0-
TEHIIMAJIOB MEXTy KOHIIaMu mpoBoja rnpu 3toM U = 0,6 B. Beraucnurs unayknuio B
MarHUTHOTO TIOJIS.

14.7. B ogqHOpOIHOM MarHUTHOM Tmoje ¢ uaaykiuen B = 0,35 Tn paBHOMEepHO
¢ wacToToii N = 480 mun™ Bpamaercst pamka, coaepxkamas N = 500 BUTKOB muio11a-
m6i0 S = 50 cM?. Och BPAICHHS JIEKHT B ITOCKOCTH PAMKH U IEPICHINKYIIAPHA JTH-
HUASM HHAYKIMU. Onpeaenuts MakcuMmanbHyro O/[C MHAYKIMM, BO3HHKAKOIIYIO B
pamke.

14.8. Onpenenuth MakcuMaiabHOe 3HaYeHHE DJIC caMOMHIYKIIMU B KaTYIIKE,
WHAYKTUBHOCTh KOoTOpod L = 180 mI'H, ecnm TOK B HEll HW3MEHSETCS MO 3aKOHY
| = 4cos5t (A).

14.9. TIpoBoNOYHBIN BUTOK paguycoM I = 4 cM, UMEIONTUN COMPOTHUBIICHUE
R = 0,01 Om, HaxoauTcst B OJHOPOJHOM MarHUTHOM moJie ¢ uaaykiuei B = 0,04 T
[TnockocTh paMku cocTaBigeT yroia o = 30° ¢ TMHUSIMU MarHUTHOW MHYKIIMU TOJIS.
Kaxoit 3apsig Q mpoTeder 1o BUTKY, €CJIM MATHUTHOE TI0JIe UCYE3HET?

14.10. [TpoBonounoe kobio paguycom I = 10 cm nexur Ha crone. Kakoit 3a-
pan  Q mpoTeder Mo KOJbILy, €CJIM €ro MePeBEePHYTh C OJTHON CTOPOHBI HA APYTYIO?
Comnporusnenne kosbla R = 1 OM. BeprukansHas cocTaBisiomas UHIYKIIMA Mar-
HUTHOTO 1oJisg 3emsu B = 50 mxT.

14.11. B oxHOopoaHOM MarHUTHOM Tojie ¢ unaykuuei B = 0,1 Tan paBHOMED-
HO BpAI@eTCs paMKa ¢ gactoroif v = 16 ¢, [ltomans pamku pasra S = 150 em’. Omn-
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penenute 3HaueHue DJIC, BO3HUKAIOMIEH B paMKe B MOMEHT BPEMEHH, KOTJa yTOJ
MEKy BEKTOpPOM B u miockocTsio paMku paseH 30°. Och BpallleHus JIEKUT B IIOC-
KOCTU PaMKH TIEpIEeHUKYIISPHO BEKTOpY B .

14.12. Onpenenuth cpeanee 3HaueHue DJIC caMOWMHIYKIIMM B KaTyIIKe, WH-
AyKTUBHOCTH KoTopoil L = 230 mI'H, ecnu Tok B Heil 3a 3 cexyHbl cHu3mics ¢ 10 A
1o 2 A.

14.13. B marauTHOE TI0JIe, U3MEHSIoMeecs 1Mo 3akoHy B = ByCoswt, momemniena
KBaJIpaTHasi paMKa co cTopoHo# a = 50 cM, mpuieM HopMajb K paMKe oOpa3yeT C Ha-
npasiieHueM mosst yron o = 45°. Onpegenute 3/C MHAYKUMH, BO3HUKAIOIIYIO B
pamMKe B MOMEHT BpeMenu t = 5 ¢, eciiu o = 4 ¢t By =0,1Txn.

14.14. Tpsmoit ipooj amuHo# | = 50 cM momelieH B 0THOPOTHOE MArHUTHOE
nosie ¢ uaayknuedn B = 0,5 Tn neprneHauKyIsspHO CHIIOBBIM JIMHUAM T0JisA. KOHIIBI
MPOBO/JIa 3aMKHYTHI BHE 10JIs1, conpoTtuiienne Beel nenu R = 0,1 Om. KakoBa Oynet
Cujia TOKa B IIEIH, €CJIM MPOBO/I MIEpEeMEIIaTh MEePIEHANKYISIPHO JIUHUSIM UHTYKIIUNA
CO CKOPOCTBIO V = 5 M/c.

14.15. B ognopoarom marautHoM moiie (B = 0,2 To) paBHOMepHO Bparmaercs
pamka miomaneio S = 150 cm®. Och BpAIEHHS JEKUT B IUIOCKOCTH PAMKH H IIep-
MEHIUKYISIpHA JHHUAM HHAYyKIuA. OmnpenenuTe 4acTOTy BpaIlleHUsS, €CIIU MaKCH-
MasibHOE 3HaueHne J/]C manykuuu cocrasiset 0,2 B.

14.16. Marautssiii motok © = 20 MB6 npoHHU3BIBaeT 3aMKHYTHIN TIPOBOASIINI
KOHTYp. OnpenenuTs CpeIHee 3HaUYCHUE CUITBI TOKa B KOHTYPE, €CJIM MarHATHBIN T10-
TOK U3MEHUTCS 10 HyJA 3a Bpems At = 4 mc. Conpotusierue koHTypa R = 10 Owm.

14.17. B marautHOoe nosie (B = 0,5 Ti) nepneHauKyIspHO €ro CUI0OBBIM JIHHU-
SIM TTIOMEIIICH MpsAMoi mpoBo ymHoM | = 20 ¢M, KOHIIBI KOTOPOTO 3aMKHYTHI ITPOBO-
namu, Haxomsummucs BHe noisa. CompotuBieHue Bceer nmenu R = 10 MOwm. Kakyro
CUITy TOTpeOyeTcsl K MPOBOY, YTOOBI IBUTATh €r0 MEPICHINKYISPHO JTHHHUSAM WH-
AYKIAH cO cKopocThio V = 10 m/c?

14.18. B ogHOpOAHOM MarHUTHOM Tosie ¢ uHAyknued B = 0,4 Tn mepnenau-
KYJISPHO JIUHUSM WHIYKIIUW JBYDKETCS TPOBOJSANINN CTEPKEHb CO CKOPOCTBHIO
v =10 m/c. Onpenenuts HAMPSXKEHHOCTD JIEKTPUUECKOTO MOJIS BHYTPU CTEPHKHSI.

14.19. B ogHOPOIHOM MarHMTHOM TIOJIe MEPHEHANKYIISIPHO €T0 CHJIOBBIM JIH-
HUSM JIBIKETCs npsiMoit mpoBoanuk qmmHoi | = 30 cm co ckopocthio V =10 m/c.
Comportusnenue npoBoaauka R = 0,1 OM. Beruucnure nHAYKIUIO B MAarHUTHOTO TI0-
JIs1, €CTIU B 3TUX YCJIOBHSX cuiia Toka | =6 A.

14.20. KBaapaTtHast pamka co cropoHoit b = 15 ¢cM momeriieHa B MarHuTHOE I10-
e, MHAYKIUS KOTOPOTO M3MEHsETCs Mo 3akoHy B = BySinot, mpuuem HOpMadb K
paMKe 00pa3yeT C HalpaBlIeHHeM ToJisl yroa o = 60°. OmnpeaenuTe MakCUMaJIbHOE
sHauenne DJ{C MHAYKIIMN, BO3HUKAIOIICH B paMKke, eciu o = 140 ¢t By =0,15 Tn.

14.21. Yepe3 KaTylmiKy HpOTEKaeT TOK, W3MEHSIOIMIMUUCS 1O 3aKOHY
| =1,6cos4t (A). Onpenenuth €€ HHIYKTUBHOCTH, €CJIM MAaKCHUMAaJIbHOC 3HAYCHUC
3/1C caMOMHIYKIMU COCTABIISIET BENUUMHY 1,5 B.
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14.22. B ogHOpOAHOM MarHUTHOM mone ¢ uHaykiued B = 0,2 Tn maxomurcs
MPOBOJIOYHBIN BUTOK paauycoM I = 10 cm, umeromuit conportusienre R = 0,02 Owm.
[110CKOCTh paMKH COCTABIIAECT Yrodl o = 45° ¢ IMHUSIMU MarHUTHOW MHAYKIMU TOJIS.
Onpenenutsb 3apsij, KOTOPBIA MPOTEYET MO BUTKY IMOCJIE BHIKIIOYEHUS MArHUTHOTO
TTOJIS1.

14.23. Ha crose JIeXHUT MpoBOJIOYHOE KOJIBIIO pamuycoMm I = 20 cMm. Kakoa
BEPTUKAJIbHAS COCTABJIAIONIAS MHAYKIIMK MArHUTHOTO TIOJIS 3EMIIH, €CIIH IpH Tepe-
BOpAYMBAHUM KOJbIIAa C OJHOW CTOPOHBI Ha JPYIyH II0 HEMY IPOTEKaeT 3apsij
Q = 25 mxKn? Comnpotusnenue kosbiia R = 0,5 Om.

14.24. TlpoBojsiias pamkKa BpaiiaeTcs OJHOPOJHOM MArHUTHOM TIOJIC
(B =0,15 Tn) ¢ gacroroii v = 15 ¢, Tnomanm pamku S = 80 cM>. Onpenenure Mak-
CUMaJIbHOE 3HaueHue Bo3HuKaromiei B pamke DJIC. Ochb BpallieHus JISKUT B TJIOCKO-
CTH PaMKH NIEPIIEHANKYIAPHO BEKTOpPY B .

14.25. B MmarHuTHOE 110JI€, H3MEHSIOIIEecs M0 3akoHy B = BySinwt, momerena
KBajJpaTHas pamka co ctopoHoir a = 10 cm. Ompenemure 3/1C mHAYKIMU, BO3HU-
KaroIIyro B paMke B MoMeHT Bpemenu t = 0,3 ¢, ecomm 0 = 9 ¢t Byo=0,1 T

KBAHTOBASA MEXAHUKA

Tema 15. ®OTODJIEKTPUYECKUM DODPEKT.
OcHoBHbIE hopMyIbI

dopmyina DitHireiHa 115 hoTodrddexra:
8([) = ABLIX + Tmax '

hc
rae &, = hy =hw = 7 — sHeprus (OTOHA, MAJAOUIETO Ha MOBEPXHOCTh METAJNA;
mevriax
A gy — paboTa BBIXO/A IJICKTPOHA U3 METAJIIA; Thax = —2 — MaKcuMaJibHasA KUHE-

TUYEeCcKast SHeprusi GOTOIIEKTPOHA.
Kpachnas rpanuna ¢orodppexra — MakCUManbHas AJIMHA BOJHBI A,, JIEKTPO-
MarHUTHOTO U3JIy4€HHs WIA MUHUMAIbHAS 4aCTOTA V., IPU KOTOPBIX €I1I€ BO3MOKEH

dortoapdexr: A, = hc/A,,, nm v,, = A, /h.
IIpumep pelieHus 3agaqu

IIpumep 15. Onpenennts KpacHyro rpaHuny 4., Gporodddexra 1 nesuns, ec-
JU TpU  OOJYyYEHHWHW €ro TIOBEPXHOCTH (DUOJICTOBBIM CBETOM JUIMHOW BOJIHBI
A =400 HM MakcuMaJibHasi CKOPOCTh (DOTOAIEKTPOHOB Vimax = 0,65 Mm/c.

Pewenue. T'pannyHas AmvMHA BOJHBI U3TydeHHs pu PoTodPdexTe cBsizaHa C
paboToli BBIXO/1a AIEKTPOHOB U3 METalIa!
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Ay = hclA,,.
Paboty BeIXO/a 1151 11€3Us OIPEACIIUM C TIOMOIIBbIO YpaBHEHUsI DUHINTEHA!

hc mo
=g - = — — —max
A\amx [0} Z 2

[ToncTaBUM YKCIIOBBIC 3HAYEHUS BXOAIINX B (DOPMYITy BEJIHUMH U, BEIYUCIIHB,
MOJTYYHM:
Agyx = 3,05-10™ Tk = 2,19 oB.
Jnis onpeneneHust KpacHO# rpaHuiibl porodddekra mogcraBum 3HadueHus A, h
U ¢ B GopMyITy AJs JUIMHBI BOJIHBI A, U BEIYUCIHM €€: A,, = 651 HM.

3agaum

15.1. Kakas pons sHeprun (hOTOHA U3pacXo/IoBaHa Ha padOTy BbIpBIBaHUS (Po-
TOBJIEKTPOHA, €CNU KpacHas rpanuna gorodddexra A, = 307 HM M MakcHMMalbHas
KHHETH4YecKasi 3Heprust PoTod3neKTpoHa T, = 1 3B?

15.2. Ina npekpamienus ¢hotodddexra, BBI3BBAHHOTO 00IyIeHHEM yabTpaduo-
JIETOBBIM CBETOM IUIATMHOBOW IUIACTUHKH, HYKHO TPHIOKHUTH 3aJCP>KUBAIOIIYIO
pa3zHocTh noteHmanos U; = 3,7 B. Ecnu miiaTMHOBYIO TIIACTUHKY 3aMEHUTD JIPYTOM
IJIACTUHKOM, TO 3aJI€P>KUBAIOLIYI0 PAa3HOCTh MOTEHLIHUAIOB MPUAECTCS YBEIUYHUTH 0
6 B. Onpenenuth paboTy BbIxona A, IEKTPOHOB C TOBEPXHOCTH ATOM MIACTUHKU.

15.3. Haiinure 4acTtoTy CBETa, BBHIPBHIBAIOIIETO M3 METaJlIa AJIEKTPOHBI, KOTO-
phIe MOJTHOCTBIO 3aJePKUBAIOTCS pa3HOCThI0 moteHnuanoB U = 3 B. ®otoaddexr
HAUMHAETCSl MPHU YacTOTE€ CBETa pPaBHOU 6- 10" I Onpenenure paboTy BbIXOJA
AJIIEKTPOHOB U3 3TOTO METalIa.

15.4. Ha mnoBepxHOCTh MeTajula MAaJaeT MOHOXPOMATUYECKUWA CBET
(A =310 uM) YTOOBI MPEKPATUTH SMHUCCHIO DJICKTPOHOB, HYKHO IMPHIOKUTH 3aJIep-
YKUBAIOIIYI0 pa3HOCTh noteHimanoB U e menee 1,7 B. Onpenenuts padboTy BhIX0a
A..... Kakoii 3To metamn?

15.5. byner nu nHabGmogatecs GoTod(PdEKT, eciiu Ha MOBEPXHOCTH cepedpa
HaIpaBUTh yIbTPadUOIETOBOE U3ITyUYeHHE C JUTMHOU BOJHBI A = 300 HM?

15.6. Ha 1MHKOBYIO MJIACTUHKY MaJaeT MOHOXPOMATUYECKUH CBET C AJIMHOU
BOJTHBI A = 220 aM. OnpenenuTh MaKCUMAIbHYIO CKOPOCTD Viax DOTODTIEKTPOHOB.

15.7. Onpenenuts JUIMHY BOJHBI A yIBTPa(QHOIETOBOTO U3TyUYEHUS, Maiatole-
ro Ha MOBEPXHOCTh Kajusl, MPU MaKCUMAaJIbHOW CKOPOCTH (POTOANEKTPOHOB, PaBHOU
1,5 Mwm/c.

15.8. ®OTOAEKTPOHBI, BHIPHIBAEMBIE C TOBEPXHOCTH METaJlla CBETOM C JJTH-
HOM BoJHBI A = 311 HM MOMHOCTBIO 3ajepkuBaroTcsl Hanpspkenuem U, = 1,5 B. Ka-
KUM OyZeT 3aJepKHUBarollee HamnpsyKEHUE, €ClIM 3TOT METaul O0JIy4aTb CBETOM C
JUTMHOM BOJIHEI A = 249 um?

15.9. Karon ¢oTosneMeHTa OCBEIIAETCS MOHOXpOMaTH4YeCKUM cBeToMm. [lpu
MU3MEHEHHUH €ro JUIMHBI BOIHBI Ha 25% 3a/iepKUBarollee HalpsKEHUE CHU3UIOCh Ha
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0,8 B. Haiigure HavanbpbHOE 3HAYEHUE JUIMHBI BOTHBI.

15.10. Ilpu uccnenoBarnu Gporodrddexra ¢ MOBEPXHOCTH cepedpa yCTaHOBIIE-
HO, YTO MPH U3MEHEHUH YaCTOTHI MAJAIONIETO U3TYUCHHS B 2 pasa JIsl MpeKpaIeHHs
dotorddekra cienyer yMEHbIIUTH 3a/iep:kuBaroliee HanpsbkeHue B 1,5 paza. Ompe-
JeNIMTe HauaIbHYIO YaCTOTY U3JIyUYEHHUS.

15.11. Ha ¢dhoTosneMeHT ¢ JIUTHUEBBIM KaTOJOM MaJaeT CBET C JIJTMHON BOJIHBI
A =200 um. Haitnute HauMeHblliee 3HaYCHUE 3aJep>KUBAIOIICH Pa3HOCTU MOTEHIIUA-
JIOB, KOTOPYIO HYKHO MPHIIOKUTD K (POTO3IEMEHTY, UTOOBI MPEKPATUTh (POTOTOK.

15.12. KBaHT a5ekTpoMarHuTHOTO u3inydenus c sueprueid 10 sB manaer Ha ce-
peOpsiHyI0 TIIACTUHKY M BbI3bIBaeT Gotodddexr. Onpenenure MOITy4YSHHBIN Iia-
CTUHKOM MMITYJIbC TIPH YCJIOBHUHU, YTO HANpaBICHUS ABIKEHUS (HOTOHA U (OTORIIEK-
TPOHA JIE)KAT HA OJTHOW MPSMOM, NEPIICHINKYIJISIPHOW IOBEPXHOCTH IUIACTHHKH.

15.13. Kaxkast gons sHeprum (OTOHA HM3paCXO0BaHa HA PabOTy BBHIPHIBAHUS
(OTONIEKTPOHA, €ClIM KpacHasd rpaHuna gorodddexra A,, = 310 HM, a Makcumab-
Hasl KWHETUYecKas 3Heprus (OTO3IEKTPOHOB paBHa 4 3B?

15.14. Tlpu ocBeleHUU KaroAa CBETOM C JUIMHOW BOJHBI PaBHOM CHayalia
207 M, a 3atem 270 HM, OOHAPYKUJIH, YTO 3aJCP)KUBAOIICE HANPSDKCHUE N3MCHHU-
J0ck B 2 pa3a. Onpenenure KpacHyro rpanuily gotoaddekra.

15.15. Kakas goinsa sHepruu (pOTOHAa HM3PACXOJOBAHA HAa PabOTy BBIPHIBAHUS
(hoTORIEKTpOHA U3 CEPEOPSHOrO KAaTo/a, €CIIM MaKCUMAaJIbHAasi KWHETUYECKasi YHEPT U
(dhoToanekTpoHa T, = 19B?

15.16. Tlpu oOmydeHuu cepeOpsHON TIACTHHKU 3aJ€pPKUBAIOIIAsl Pa3HOCTh
noTteHuanoB coctaBmwia U; = 2,5 B. Tlocne 3ameHbI cepeOpsHON TUIACTUHKHU JIPYTOM
IUTACTUHKOM, TO 33/1€pKUBAIOIIYI0 Pa3HOCTh MOTEHIUAIOB NPUILIOCH YBEIUYUTH 110
U, = 3,2 B. KakoBa paboTra BbIX0Jia AJIEKTPOHOB IS MaTepuajia dTON IUIACTHHKU?
Kakoii aTo matepuan?

15.17. Onpenenure yactotry cBeta npu (otodddekre, ecinu (POTOIIEKTPOHBI
MOJIHOCTHIO 3aJePKUBAIOTCS pazHOCThIO moTeHmanoB U = 3,2 B. ®otoaddext ms
3TOr0 METAJUIa HAYMHAETCSA PH YaCTOTE CBETA V,, = 5,95 10* T,

15.18. Ha moBepXHOCTh MeTaUIa MaJgaeT MOHOXPOMATHUECKHUN CBET C JIJTMHON
BostHBI A = 400 am. J{ns mpekpaiieHust (GOTOTOKa HYKHO TPHUIIOKHUTH 3a/1eP’KHUBATO-
niee Hanpsbkenue U = 2,1 B. Onpenenure rpanuuHyto yactoty ¢gotodddexra mais
JaHHOT'O MeTaJJa.

15.19. ®0TOPAEKTPOHBI, BBIPHIBAEMBIE C TIOBEPXHOCTH METaJIa CBETOM C JJIH-
Ho#t BomHBI A = 600 HM monHOCTHIO 3aaepxkuBaroTcs HampsikeHuem U, = 1,2 B. Bo
CKOJIBKO pa3 M3MEHUTCS 3aluparolee HampspKeHUE, eCu JTMHY BOJHBI YMEHBIINUTH
B IMOJITOpa paza’?

15.20. ITpu u3MeHeHUH JIMHBI BOJIHBI MaJaroliero Ha (hOTOKATO/l CBETa BIBOE
3a/Iep>KUBAIOIIEE HAMpsOKeHUE NoBbIcHiioch Ha 1,5 B. Haitaute HavanbHOE 3HaUeHUE
JUTAHBI BOJTHBI.
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15.21. Kakyto gonst sHepruu (HoToHa ¢ JUIMHOM BOJHBI A = 550 HM cocTaBuia
KUHEeTHYEeCKass 2Heprusi (OTOSJEKTPOHA, €CIu TpaHuWyHas 4vactora (oTodddekrta
Vip = 5,25-10% I'n?

15.22. U3nyuenne ¢ mmunou BosHbI A = 300 HM magaeT Ha (OTOPIEMEHT ¢
IMHKOBBIM KatogoM. Kakoe 3aaep:kuBaroiiee HanpspKeHue HEOOXOAUMO MPUITIOKHUTD
K (poTos7€MEHTY, YTOOBI IPEKPATUTH (POTOTOK?

15.23. ®oton c aHeprueit 11,3 3B magaeT Ha MIATHHOBYIO IUTACTHHKY HOP-
MaJbHO €€ MOBEPXHOCTH M BbI3bIBaeT Gorodddext. Kakoil ummynbc moaydaer mpu
ATOM IUJIACTUHKA, €clid (POTOIIEKTPOH BBUIETAECT TaKXKe IMEPIECHIUKYISPHO €€ Io-
BEPXHOCTHU?

15.24. Kakas monst sHeprum (OTOHA M3PACXOJI0BaHA Ha PabOTy BBIPHIBAHMS
(OTONIEKTPOHA, €ClIM TPaHW4Has 4acToTa GoToddpdexra v,, = 1,12 10" I', a Mak-
cuMaJjbHasi KUHETU4YecKas YHeprusi (OTOAIEKTPOHOB paBHA 4 7B?

15.25. Usmepenus npu porodddexTe ¢ mpuMeHEHHEeM IMHKOBOTO KaTojia To-
Ka3ajal, 4YTO M3MEHEHHUE YacTOThl Majaroniero u3iaydeHus B 1,4 paza NpuUBOAUT K
CHIDKEHUIO 3aJIepyKUBalolee HanpspkeHue B 2 pasza. OmnpeaenuTe HCXOIHYIO YacTOTy
U3ITy4YEHUS.

Tema 16. CTPOEHHUE ATOMA. ATOM BOAOPOJA
OcHoBHbIE hopMyIbI

CocTosiHuE 3JIEKTPOHA B aTOME XapaKTEpU3yeTcs HAOOpOM KBAaHTOBBIX YHCEI,
KOTOpbIE MOTYT IPUHUMATH CIEAYIOIINE 3HAUCHMUS:

- 271a6H0€e KBAaHTOBOC YHCIIO n=123,..0m0;
- asumymanshoe (opoumanvhoe) xpantrosoe yucio | = 0,1,2,...,n-1;
- MAZHUMHoOe KBaHTOBOE YHCIIO m = 0,£1,%2,...,tl.

B aTtome Bomoposa 3TH 4Kciia OnpeaensioT, COOTBETCTBEHHO, BEJIUUYUHY DHEP-
TUH JJIeKTpoHa E,, Momyns momeHTa uMmilysibca L ¥ MPOEKIIMM MOMEHTAa UMITYJIbCa
BJIEKTPOHA Ha (PU3UYECKH BbIICICHHYO och (Hampumep 0z) L, :
E KCmee” L=nayl(l+1); L h
=—-——>-: L= +1) ; =m
n ) ) 1
2h2n2 z
9
re Me ¥ € — Macca u 3apsj 3JICKTpoHa, i — mocTtosHHas [lnanka, K = 9-10° M/d —
AIIEKTPUYECKass KOHCTAHTA.
B aroMHOl (u3uke mpuHSATa CUCTEMa YCIOBHBIX O0O3HAUCHHM COCTOSHUS
AJICKTPOHA C PA3IMYHBIMUA 3HAYCHUSIMH OPOUTATIBHOIO KBAHTOBOTO uncia l:

KBanTogoe uucio | 0 1 2 3 4 5 6 7
CocrosiHne S p d f g h I k

DJIEKTPOH 00J1a/IaeT TakkKe COOCTBEHHBIM MOMEHTOM HMITYJIbCA — CHUHOM S,
MIPOEKITUST KOTOPOTO Ha (PM3UYECKHU BBIIECIEHHYIO OCh TAKKE KBAHTYETCS:
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S, = m¢h,
rme mg = S, S = % — cnuHOBOE KBAaHTOBOE YHCIIO.

[TommHoe 0603HaUEeHNE KBAHTOBOTO COCTOSIHUSA COJIEPXKUT JIBA CUMBOJIA: TIEPBBIN
B BUJIC YMCIa YKa3bIBae€T 3HaUYE€HUE KBAHTOBOTO yucia N, a BTOpOH B BUIE OYKBBI —
3HadyeHue ynciaa | (cm. Tabmuity Bbeiie). Hampumep, 351eKTpoH, HAXOISAIIMNACS B CO-
crosarma cn=3u | =2,
o0o3Havaercsa 3d; 3anuce i o § p d f g
3d® osHauaer, 4TO TAKUX 0 : I=_I I= fi I=4
3JIEKTPOHOB B aToOMe 2, U | — — =
t.a1. C ydeTom 3THX 000- -1
3HAYEHUN YPOBHHM DHEp-
rMM B aTOME BOAOpOJA
n300paxkaroT B BUJE JUa-
rpammsbl (puc. 16.1).

[Tpu repexoae
AJIEKTPOHA C  OAHOIO
YPOBHSI DHEPTUU Ha JPy-
roifl TPOUCXOJUT HCIYC-
KaHWEe WM TIOTJIOMICHUE -7
KBaHTa DJHEPTUH B BHJIC
(oTOHA, PHEPrUs KOTOPO-
ro ompenensercs: pa3Ho- -9
CTBIO DHEPIUil COOTBET-
CTBYIOIIMX COCTOSIHUI:

hv=ho=E, -E,. -

Ucnymenuslii  uim
ITOTJIOLIEHHBIN ¢doToH 13
00J1alaeT MOMEHTOM HM- n=1
nynbca. 1105ToMy 3aKoH - 14
COXpaHEeHUs MOMEHTa
UMITyJIbCa  HAaKJIaJIbIBAeT
OTpaHUYEHHE Ha TEepPexo-
1Bl B BUJIE npaguia ombopa: BO3MOXKHBI TIEPEXO0/Ibl MEXITY COCTOSHUSAMU, JIJISI KOTO-
PBIX BBINIOJIHAETCS YCIIOBHE:

Ty
Il
<X

sy

-
I
Uy e

n=2

Dueprusa »B

1
N

- OCHOBHO® COCTOAHIE ( 18)

Puc. 16.1

Al = =£1.
B kauecTBe mpumepoB Ha puc. 16.1 moka3aHbl mepexoibl U3 coctosHus 4d B
COCTOSIHMS 3p M 2p, a 3aTE€M U3 3TUX COCTOSIHUIM — B OCHOBHOE COCTOSIHHE 1.

3amaum



65

16.1-16.25. B aTome BOoAOpOa 3JIEKTPOH NEPBOHAYAIBHO HAXOJIUTCS B CO-
CTOSIHMM, YKa3aHHOM B Tabi1. 16.1. Onpenenure, kakast SHEPrus BbIAEISETCS WA 1O~
IJIONIAETCS] aTOMOM IIPH MEPEXO/JIE AEKTPOHA B IPYroe, yKa3aHHOE B TAOIULE CO-
CTOSIHME. Y KaKUTe, KaKOM npouecc (BbIAEIEHNE WU NOTJIONIEHUE YJHEPTUH) POUC-
XOJIUT IPH TaKoM nepexoje. [lokaxkuTe naHHplil NeEpexo Ha AUarpaMMme COCTOSTHUM
AJIEKTPOHA B aTOME BOAOPO/IA.
Taomuna 16.1

Ne 3aytaun 16.1 | 16.2 | 16.3 | 164 | 165 | 16.6 | 16.7 | 16.8 | 16.9
HauanbHoe cocTosiHue 2p Af 5d 4p 4s 5p 3d 1s 5f
KoneuHoe cocrosiHue 4d 3d 2p 25 2p 3d 2p 3p 3d

Ne 3amaun 16.10 | 16.11 | 16.12 | 16.13 | 16.14 | 16.15 | 16.16 | 16.17
HauanbHoe cocTosiHme 25 4d 4p 4d 3d 2p 2s 2p
KoneuHoe cocTosHue 5p 2p 1s 2p 4f 5d 4p 4s

Ne 3amaun 16.18 | 16.19 | 16.20 | 16.21 | 16.22 | 16.23 | 16.24 | 16.25
HauanbHoe cocTosiHue 3d 2p 3p 3d 5p 2p 1s 3d
KoneuHoe coctosiHue 5p 3d 1s 5f 2s 4d 4p 4f

MOJIEKYJIAPHAA ®U3UKA U TEPMOJINHAMUKA

Tema 17. YPABHEHUE COCTOAHUSA UJAEAJIBHOI'O I'A3A
OcHoBHbIE hopMyIbI

VYpaBHeHHE cOCTOsSIHUS MealbHOrO ra3a (ypaBHeHue MenneneeBa — Knamneii-

M
: pvV =—RT
poHa) Py

rje p — nasienue rasza; V — ero o0béM; M — macca rasza; L — ero MojsipHas macca; 1 —

TepMOJMHAMMUYECKasl TemrepaTrypa; R — yHHBepcasibHasg ra3oBasi moctosiHHas: R =
8,31 Jix/(momb-K) = 8,31-10° Ix/(kmomb-K).

IIpumep peuieHus 3aga4u

IMpumep 17. B 6annone oobemom V = 10 1 HaxoauTces renuii o AaBICHUEM
p; = | MIla mpu temnepatype T; = 300 K. TTociie Toro kak u3 6aioHa ObUT H3pacxo-
noBaHo M = 10 r renus, TemnepaTrypa B 6ayuione noHusmwiack 10 1, = 290 K. Onpe-
JICIAThH JTaBJICHUE [, Ta3a, OCTABIIETOCS B OAJIJIOHE.
Pewenue. Bocrionb3yeMcs ypaBHeHueM MeHnneneeBa — Knaneiipona, npuMeHUB
€ro JBaXIbl — K HAYAJIbHOMY i KOHCYHOMY COCTOSTHUSIM ra3a:
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M M
pV =—RT, p,V =—2RT, | (1)
I I

rae M; u M, — Macchl renusi B Ha4allbHOM U KOHEYHOM COCTOSIHUSIX, Ll — €TI0 MOJISIp-
Hast Macca. Beipasum maccel My u M, reius u3 ypaBHeHwui (1):

\Y% Y%
|\/|1 = & . M , = H P, .
RT, RT,

V(P P

T.e. Mmacca u3pacxomoBanHoro raza: M= M, -M, = AP _ P
R Tl T2

T, mRT,
Otcroa HaiineM uckomoe napienue; Pz = Pg T_ - (2)
1 v

quTBIBaH, 49TO MOJIIpHadg Macca reiua | = 4 xr/ KMOJIb, ITOJIYYHUM:

6290 10 -107-8,31-10° - 300
300 4-10-10°°

p, =10 =3,64-10° I1a = 364 xI1a.

3agaum

17.1. B uunusap pvHOo# | = 1,6 M, 3amoiHeHHBIH BO3IyXOM MPH HOPMAJIBLHOM
aTMOC(EpHOM JaBJICHUH [p, HAYaIM MEJUICHHO BJBUTATh MOPIICHb IJIOMAIBIO
S =200 cm”. Onpenenuts cuny F, KoTopas CTaHeT JeHCTBOBATH HA MOPIICHb, SCIH
€ro OCTaHOBHTH Ha pacctosiHum |; = 10 cM OT 1HA HUITUHIpA.

17.2. Konba Bmectumoctbio V = 300 cM®, 3akpbITast IpoOKOii ¢ KPaHOM, CO-
JCPKUT pa3peKeHHBINA BO3AyX. i u3MepeHus JaBIeHHs B KOJI0E TOPJIBIIIKO KOJIOBI
MOTPY3WJIN B BOAY Ha HE3HAUYMUTEIBHYIO TIIYOMHY U OTKPBUIA KpaH, B PE3yJIbTATE YETro
B KOJIOY Bomuta Boja macco M = 292 r. OnpenenuTs epBOHAYAILHOE JaBJICHUE P B
KoJ10e, ecu atMocdepHoe aaBieHue Py = 100 kI1a.

17.3. Tlpu narpeBanuu uaeanbHoro raza Ha AT = 1 K npu nmocrossHHOM naBe-
HUKM 00beM ero yBenuunics Ha 1/350 mepBoHavanbHOro oobema. HaiiTn HadambHYyIO
TeMriepatypy T rasa.

17.4. Tlonwiii map Bmectumocthio V = 10 cM®, 3aIIOHEHHBIIT BO3yXOM TIPHU
temnepatype T1 = 573 K, coenununu TpyOKO# ¢ 4allikoi, 3an0JIHeHHON pTyThio. On-
PEACIUTh Maccy M PTYTH, BOIICAIICH B IIap MPHU OCTHIBAHUH BO3yXa B HEM JI0 TEM-
nepatypsl 1, = 293 K. 3MeHeHneM BMECTUMOCTH 11apa NpeHeOpeyb.

17.5. OGonouka Bo3aymHOro mapa BMectumocteio V = 800 M LEJIMKOM 3a-
MOJIHEHA BOIOPOIOM Tipu TemriepaTtype T1 = 273 K. Ha ckoiabko U3MEHUTCS MObhEeM-
Has CWJja Imapa NpH MOBbIIeHUH Temneparypbl g0 1, = 293 K? Cuutarh BMecCTH-
MOCTh V 000JI0YKM HEM3MEHHOW M BHEITHEE JaBJICHUE HOpMAbHBIM. B HIOKHEH dac-
TH 000JIOYKU MMEETCS OTBEPCTHE, Yepe3 KOTOPOE BOAOPOJ MOXKET BBIXOJIUThH B OK-
py Karoliee mpoCcTPaHCTBO.
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17.6. Kucnopon Haxogutcst B 6amuione BMmectumoctbio V = 20 1 mox gaBieHH-
eM p; = 5 MIla npu temneparype t; = 17 °C. Onpenenure naBieHue B OAIOHE TTO-
cJie TOro, Kak u3 Hero Beimyctuau M = 160 r kucmoposa u TemiiepaTypa MoHU3HIACh
o t, = 7° C.

17.7. OGo0uKa BO3AYIIHOTO Iapa mMeeT BMectumocTh V = 1600 m°. Haiitu
noJbeMHYI0 ciity F Bojopo/ia, HanmogHsomEero 000JI04Ky, Ha BHICOTE, T/I€ 1aBJICHUE
p = 60 xIla u temneparypa T = 280 K. [Ipu nmogseme 1mapa BOJAOPOJ MOXKET BBIXO-
JIUTH Yepe3 OTBEPCTUE B HUKHEH YaCTH Iapa.

17.8. B 6amione BMecTUMOCThIO V = 25 1 HaX0AUTCS BOJAOPOJ IIPU TeMIlepa-
type T = 290 K. ITocie Toro kak 4acTh BOJOPOJia U3PACX0JI0BAIM, JIaBJIICHHE B OaJl-
none nonusminock Ha Ap = 0,4 MlIla. Onpenenuts Maccy M U3pacxoJ0BaHHOTO BOIO-
pona.

17.9. O6omouka a’spocrara BMecTuMOCThIO V = 1600 M3, HAXOJAIIEroCs Ha M0-
BepxHOocTH 3emin, Ha K = 7/8 HamonHeHa BogopoaoM nipu gasienuu Py = 100 kIa u
temriepatype T = 290 K. AspocTtaT moaHsin Ha HEKOTOPYIO BBICOTY, /i€ JaBJICHHE
p2 = 80 xlla u remneparypa 7> = 280 K. Onpenenuts Maccy M Bo0opoa, BhIIIEIIC-
ro 13 000JIOYKH IIPH €0 MOIBEME.

17.10. I'a3 mpu Temneparype 7 = 309 K u nasnenun p = 0,7 Mlla umeer miot-
HOCTBb p = 12 kr/M°. O KakoM Tase HuéT peub?

17.11. Cdepuueckass 000yi04Ka BO3IYIIHOTO IIapa cAejlaHa W3 Marepuana,
KBaJpaTHBI MeTp KoTtoporo mMmeeT maccy m = 1 kr. Illap HamonHEeH remmeM mpH
narennn p = 1-10° ITa. [Ipu KaKOM MUHUMAJIGHOM pagHyce map MOXHHMET CaM Ce-
05?7 MounsipHast Mmacca reiust L = 4 KI/KMoJjb, Bo3ayxa | = 29 kr/kmonb. Temmnepary-
pBI ra30B 0AMHAKOBbI U paBHbI 0°C.

17.12. KakoBa jomxkHa OBITh Macca 000JIOYKH BO3IYIITHOTO JETCKOIO ITapHKa,
HAIOJIHEHHOTO BOJOPOJIOM, YTOOBI IMIAPUK HAXOJUJICS BO B3BEIICHHOM COCTOSHUU?
Bo3ayx u BOmopoa HaXomsATCSs NpPU HOPMAIBHBIX YCIOBHMSX. Paawyc miapuka
r=12,5 cm, Mmossipaas macca Bozayxa | = 0,029 kr/modb.

17.13. Hammydmuii JOCTUTHYTBI B Ha3eMHBIX YCIOBHUSX BaKyyM COOTBETCT-
ByeT masiennio p = 10™ IMa. Ckompko Momeky: ocraercst B 1 cM® Takoro Bakyyma
pu temrieparype 7 = 300 K?

17.14. B npurareie BHYTPEHHEro cropanust ooseM mammuapa V = 940 em®. K
MOMEHTY OTKPBITHS BBIITYCKHOTO KJIarnaHa Temreparypa rasa B mwaape t = 1000 °C
u ero nasienue P = 0,5 MlIla. Kakoii 00beM 3aHMMaeT BBIXJIOMHOM ra3 B arMocdepe
mocJie Toro, kak on oxjaautcs 1o 0 °C? JlaBnenue atmocdepst Po = 100 kl1a.

17.15. U3 6amnona oobeMoM V = 16 J1, 3aIIOTHEHHOTO KHUCIOPOJAOM IIPH TEM-
neparype t; = 27 °C, Beimyctuiin M = 160 r rasa, mocie 4yero naBjieHHe B OajioHe
CTaJio paBHBIM p, = 2,5 MIla, a Temneparypa nonusunacs 1o t, = 22 °C. Onpenenute
HavyaJbHOE JaBJICHHUE p; B OaJIOHE.

17.16. Kakoe xoau4yecTBO OAJIOHOB BOJIOPOJa €MKOCThIO Vi = 50 1 Kakmpli
npu Temneparype t; = 27 °C u naBnennn p; = 4 Mlla notpeOyeTcs AJis 3amoTHCHUS
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aspocrara oobemom V = 1000 m°, ecou ipu Temmeparype t = 7 °C naBieHune B HEM
J0IHKHO ObITH paBHO p = 100 kI1a?

17.17. Haiigute Gpopmyiay COeIMHEHUS a30Ta C KUCIOPOAOM, eciu 1 T ero B ra-
3000pa3HoM coctosiHuu B o0beme V = 1 1 mpu temneparype t = 17 °C coznmaet nas-
nenne p = 3,17-10° INa.

17.18. B Oammone BMecTuMOCTBIO V = 25 11 HaxoauTcs a30T HOJ JABJIIEHUEM
p1 = 4 Mlla npu temniepatype t; = 17 °C. Ilocne Toro, kak Temrneparypa noBbICHIACh
1o t, = 27 °C, u u3 0ajuioHa BBITYCTUIIM YacTh ra3a, IaBlieHWE B HEM MOHU3HIOCH JI0
3HaueHusd p, = 2,5 Mlla. Onpenenute maccy BbIlIeANIero U3 0ayioHa a3ora.

17.19. B obomnouke a’pocrara HaxoauTcs raz oobemom V = 1500 M3, 3armoJi-
HSIOIIUNA 000JIOUKY JIUIIb YaCTUYHO. Ha CKOJMbKO M3MEHUTCS TOAbEMHAsI CUjla adpo-
cTaTa, €CJIM ra3 B aspoctare Harpeth oT 1o = 273 K no T = 293 K? /laBienus rasza B
000JI09Ke U OKPY’KAIOIIETO BO3yXa MOCTOSHHBI U PaBHBI HOPMAJIBHOMY aTMocdep-
HOMY JIaBJICHUIO.

17.20. bamnon BmectumocThio V = 20 I, HAITOJTHEHHBIA YTJICKUCIIBIM Ta30M
nmoa naaBiaeHueM p; = 3 Mlla, mHaxomwics B TeHu npu Temmeparype t; = 17 °C. Ha
COJIHIIE OH HarpeJcs 10 Temnepatypsl t; = 47 °C. CkoabKO rasa cTpaBuwi U3 OajjioHa
MPEIOXPAHUTEIBHBIN  KJIamaH, HACTPOCHHBIM HAa  MaKCUMajJbHOE  JIaBJICHUC
D2 = 3,2 MIIa?

17.21. B npoOupky npu xkomHaTHOU Temmeparype t; = 22 °C u HOpMaIbHOM
aTMOC(EpHOM JIaBJICHUHU 3aI0JIJTUII0 BCTABUJIU TUIOTHYIO MPOOKY, JUTMHA KOTOPOil Co-
craBisgeT 15% ot nnuHbl poOupku. KakuMm crano naBieHue B 3aKPBITOM MPOOUPKE,
Kor/ia €€ MOMECTHIIM B KUTISITYIO BOY?

17.22. Omnpegenutre paauyc BO3AYIIHOTO IIapa-30HAA MPH TEMIIEpaType
to=2°C, ecnu ang ero HaKayMBaHUsS KCIIONB30Badu 5 OaIOHOB BOJOPOJA €MKO-
cteio V = 20 n KaXIblii, 3amoHEeHHBIX npu Temreparype t = 27 °C mo naBieHus
p = 1 Mlla. JlaBnenwue B mape-3ou7ae po = 100 xI1a.

17.23. JI1s1 3am0HEHNs BO3AYIIHOTO pecuBepa BMecTHMOCTBIo Vo = 50 M° mpu
temneparype tp = 7 °C ucnosibzoBaiu cTo 50-IUTPOBBIX OAJUIOHOB, 3aMpPaBICHHBIX
CXKaTbIM BO3AyxoM mpu Temmnepatype t = 27 °C no mpasnenus p = 5 MIla. Kakuwm cra-
JI0 TaBJICHUE Py B PECUBEPE TIOCTIEC 3aTIOTHEHHUS ?

17.24. ucrepny BMectuMocTbio Vo = 30 M° ¢ HauaIbHBIM JaBICHHEM rasa
p1 =100 kIla mo3ampaBuiid TEM K€ Tra30M, UCIOIb30BaB CTO 20-TUTPOBBIX OaIJIOHOB
¢ naBnenueM p = 4 Mlla. KakuMm crano gaBieHue p, B IUCTEPHE MOCTE J03AMPaBKH?
TeMmmeparypy cuuTaTh HEU3MEHHOM.

17.25. B moa3zeMHOM Ta30BOM XPaHUJIUIIE BMECTHMOCTBIO Vo = 2 MJIH. M° Ha-
XOJIMJINCH OCTATKU Ta3a mpu Temneparype to = 7 °C u naBnenuu py = 100 xI1a. [Tocre
TOTO, KaK U3 MarucTpajbHOTO Tra30MpoBoja ¢ napienueM p; = 10 MIla u Temnepary-
poii t; = 27 °C B XpaHWJIUILE JOTMOJHUTENBHO 3akadayin V; = 50 ThIC. M° TOTO e Ta3a,
TeMIiepaTypa TaM Bbipocia 1o t, = 12 °C. Kakoe gaBieHue p, yCTaHOBUJIIOCH B Xpa-
HUWJINILLE?
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Tema 18. CBOMCTBA UJIEAJIBHOI'O T'A3A

OcHoBHbIE hopMYyIbI

CpenHsist S5Heprus MOJIEKyYJIbl (&) = IE KT, tae k = 1,38-10% JIx/K — mocrosiHHas

BosbiiMana, | — 9rci0 cTeneHeil cBoOO bl MOJICKYIIHI.

[
BHyTpeHHss sHEprus OAHOTO MOJIS uacanbHoro raza U, =—RT.

ModnsipHble TEMI0EMKOCTH HIEaJbHOTO Ta3a MpHU MOCTOSIHHOM O0BEME U TO-
i i+2
CTOSIHHOM JAaBJICHUH COOTBETCTBECHHO paBHbBI: C, = > Ry C,= TN R.

Ypasuenue Maiiepa i1t MOJIpHBIX TerutoeMkocren. C, — Cy = R.

Cas3b yenbHoOM ¢ u MoiisipHoit C TerioeMkocteit: ¢ = C/p.

C, i+2
[Toxazarens aguabartel V= C_ = T .
\

IIpumep peuienus 3agaqu

IIpumep 18. Berunciute yaenpHYyIO TEIUIOEMKOCTh ¢y CMECH HEOHA U BOJIOPO-
na. MaccoBble JJ0JIM Ta30B COOTBETCTBEHHO paBHBI ®; = 0,8 1 w, = 0,2.

Pewenue. YaenbHy0 TEMIOEMKOCTh CMECH MPHU MOCTOSIHHOM 00bEeME ¢y Hail-
JIeM U3 CIEIYIOUX pacCyxkaeHun. TemioTy, HeOOXOUMYIO ISl TIOBBIIIEHUS TEMIIE-
paTypbl cMecu Ha AT, BbIpa3uM JIByMsI COOTHOUIEHUSIMU:

Q = cv (Mi+My) AT, (1)
rje ¢y — yJelabHas TemioeMKoCcTh cMecH, M; u M, — maccel HeoHa 1 Boi0opoa,
Q = (evi'M1 + cy2'Mp) AT, (2)

TJIC Cy1 U Cyp — YACTbHBIE TEIUIOEMKOCTH HEOHA U BOJIOPOJIa COOTBETCTBEHHO.
[MpupaBHsiB npaBbie YacTH Beipaxenui (1) u (2), Haligem:
M e My
M, +M, M, +M,
rje oTHomeHus ®; = My/(My+M,) n ®; = Mo/(M1+M,) — MaccoBbIe 10JIM COOTBETCT-
BEHHO HEOHA M BOJIOPO/IA.

yI[CJ'IBHYIO TCINIOCMKOCTDh HMACAJIBHOI'O I'a3a CBsA3aHa C MOHﬂpHOﬁ TCIITIOCMKO-
CTBIO.

CV =C , AN ¢y = cy11 + Ccyo,

Mo 2u
rje | — 4ncio creneHeit cBo0O0abI MOJIEKYIIBI (JI1s HeoHa Iy = 3, s Bojopoaa I, = 5),
KL — MoutsipHast Macca (Uit HeoHa |y = 20 KI/KMOJIb, AJ11 BOJOPOAA [y = 2 KI/KMOJIb).
OxoHYaTeIbHO ToTy4aeM GopMyJTy IS pacyera:
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R Lo N I,o,
A Hy

[ToxcTtaBuB B 3Ty (hOopMYITy UHCIIOBBIC 3HAYCHUS BETUUNH, HAUIEM:
cy = 2,58 xJIx/(xr-K).

3agaum

18.1. Jljst HEKOTOPOTO ABYXaTOMHOTO Tra3a pa3HOCTh YIEIBHBIX TEIIOEMKO-
creil cy—cy = 260 Ix/(xr-K). Haliti MoisipHYyr0 Maccy |l ra3a ¥ €ro yJelbHbIE Tel-
JIOEMKOCTH Cy H Cp.

18.2. KakoBbl yJeJIbHBIE TEMTIOEMKOCTH Cy U Cp CMECH Ta30B, COIEPIKALICH KH-
cinopoxa maccoit M; = 10 r u apron maccoit M, = 20 r?

18.3. MonsipHast BHyTpeHHsis sHeprus kucnopoaa U,, = 6,02 kJ[>x/momnb. Ompe-
JIEATE CPETHIOI KMHETHYECKYI0 DYHEPTHUIO MOCTYNATeIIbHOTO JBYKCHHS OJTHON MO-
JICKYJIBI.

18.4. Onpenenuth yuenbHYIO TEIULIOEMKOCTb ¢, CMECH HEOHA M a30Ta, €CJIU KO-
JUYECTBO BEIIECTBA MEPBOTO KOMIIOHEHTA V; = 2 MOJb, a KOJWYECTBO BEIIECTBA
BTOPOTO — Vo = 4 MOJIb.

18.5. B Gamtone Haxomarcst aproH U a3oT. OnpenenuTs YASTbHYIO TEIIoeM-
KOCTb ¢y CMECH ATHX Ta30B, €CJIM MaccoBasi JIOJisl aproHa BTpoe OOJbIlle MacCOBOM
JI0JIK a30Ta.

18.6. Bonopon naxomutcs mipu temreparype 7' = 300 K. Haiigute cpennroro
KHHETHUYECKYI0 JHEPrUi0 BpaIIaTeIbHOTO JABMKEHUS OJIHOM MOJEKYJbl, a TaKXKe
BHYTpeHHIO0 3Hepruio 0,5 Mo Bojgopoa.

18.7. Onpenenuth yAenbHYIO TETUIOEMKOCTh ¢y CMECH KCEHOHA M KHUCIOpOoJa,
€CJIM KOJINYECTBA BEIECTBA Ta30B B CMECH OJIMHAKOBBI U PABHHI V.

18.8. Haiitu moka3zaTenpb aamabaThl Y JJII CMECH Ta30B, COJICPIKAIICH TeIHi
Maccoit M; = 10 r u Bogopox maccoit M, =4 r.

18.9. Haitnure MOJSpHYIO MacCy M YHCIIO CTEIEeHEW CBOOOIBI MOJIEKYJ rasa,
€CIM  M3BECTHBI ero yaembHble TemnoemMkoctd: c¢p = 910 Jbx/(krK) w
cy = 650 JIx/(xrK).

18.10. Haiftu moka3arenb aguadaTsl Y CMECH Ta30B, COJEpKaIIeH KUCIOPO U
aproH, €CJIM KOJIMYECTBA BEIIECTBA TOTO U APYTOro ra3a B CMECH OJUHAKOBHI M PaB-
HBI V.

18.11. Ilpm kakoii TemmepaType MOJEKYJIbl KHUCIOpOJa HMEIOT TaKyl0 >Ke
CPEIIHIOIO DHEPTHUIO, KaK U MOJICKYJIbI reust ipu Temmeparype t = 127 °C?

18.12. Omnpenenute CpPEIHION KHHETHYECKYIO) DJHEPTHUI0 TMOCTYMAaTeIIbHOTO
JBYDKEHUS M CpeJHEee 3HAUYCHHE IOJHOW DHEPTUU MOJIEKYJIbI BOASHOTO IMapa mpu
temrepatype 7 = 600 K. Dueprueii konebaTeIbHOTO IBUKEHUS TPEHEOPEUb.
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18.13. [Ipu HEKOTOPOI TemmepaType MOJSIpHAs BHYTPEHHSS YHEPTUS KHUCIIO-
poma U, = 6,02 k/[»/Monb. OnpenenuTe CpeaHIO0 YHEPTHIO BPAIATSILHOTO JBIKE-
HHS OJTHOM MOJIEKYJIBL.

18.14. Omnpenenure MOJSPHYIO MaccCy |l JIBYXaTOMHOTO Ta3a M €ro yJeIbHbIC
TEIIOEMKOCTH Cy U Cp, €CIIU PA3HOCTh ITHX TeruioeMkoctel cp,—cy = 351 JIx/(xr-K).

18.15. KakoBbl ynenbHbIE TEIUIOEMKOCTH Cy U Cp CMECH T'a30B, COJEprKallen
rexuit Mmaccor My = 10 r u azot maccoit M, = 20 r?

18.16. Onpenenure MOIAPHYIO MacCy L U YAEIbHbBIE TEILIOEMKOCTH Cp U Cy HE-
KOTOpPOTO  OJIHOATOMHOTO  Ta3a, €CIM  pPa3sHOCTh  JTUX  TEIJIOEMKOCTEH
cp-cy = 208 Ix/(xr-K).

18.17. Onpenennth ynenpHyIO TEIULIOEMKOCTB Cp, CMECH KHCJIOpOJa U HEOHA,
€CJIM KOJIMYECTBO BEILECTBA MEPBOTO KOMIOHEHTA Vi = 3 MOJIb, @ KOJIMYECTBO BEIIle-
CTBa BTOPOTO — V, = 5 MOJIb.

18.18. B cocynae HaxoasaTcs BOJOPO U Tenuit. OnpenenuTh yAeIbHYI0 TEIIo-
€MKOCTb €y CMECH 3TUX T'a30B, €CIIM UX MACCOBBIE JJOJU OJINHAKOBHI.

18.19. HaiiguTte cpeaHIO PHEPTHUIO BpaIlaTeIbHOTO IBIKEHHUS OJHOM Molie-
KYJIBI YTJIEKUCIIOTO Ta3a mpu Temneparype t = 37 °C, a Takke BHYTPEHHIOI SHEPTHIO
2 MOJIeH rasa.

18.20. HaiiT yzenpHyI0 TEIIOEMKOCTB ¢, CMECH M3 2 MOJIeH KCEHOHA U 3 MO-
Je a3ora.

18.21. OnpenenuTh MOKa3aTeNlb aina0daThl ¥ ISl CMECH Ta30B, coaepxarieit M,
=8 r meona u M, = 5 r Bogopona.

18.22. MounsipHass BHYTPEHHsISI SHEPTHsl a30Ta NPHU HEKOTOPOH TeMIiepaType
U, = 8,3 k/[x/mMonb. Ompenenure CpeaHIO JHEPTHI0 TMOCTYIATEILHOTO JIBKEHUS
OJHOM MOJIEKYJIBI a30Ta.

18.23. Haiiti moka3aTtenb anquabaThl Y CMECH Ta30B, COJEPIKAIICH paBHBIC KO-
JUYECTBA BEIIECTBA YIIECKUCIIOTO T'a3a U a30Ta.

18.24. TTpu kakoii TemMrepaTrype MOJIEKYJIbl aproHa UMEIOT CPEHIOI0 YHEPTHUIO,
PaBHYIO CpEJIHEW YHEPTUHU BPAIaTEILHOTO JIBIXKEHUSI MOJIEKYJI XJIOpa MPpU TeMIiepa-
Type t =112 °C?

18.25. Omnpenenure CpenHIOI0 KMHETUUYECKYIO SHEPTHUIO BPAIATEIBLHOTO JIBH-
KCHUS W CpeAHEe 3HAYCHUE TOJIHON DHEPTrUU MOJICKYJI YrapHOTO raza (XUMHUYecKas
dhopmyna — CO) npu Temniepatype t = 77 °C.

Tema 19. MIEPBOE HAYAJIO TEPMOJNHAMUKHU

OcHoBHBIE (hopMYy.JIBI

[TepBoe Hauano Tepmogunamuku: Q = AU + A, rae Q — KOJIMYECTBO TEIUIO-
ThI, coo0ménHoe ra3y; AU — usmMeHeHune ero BHyTpeHHel sHeprun; 4 — padoTta, co-
BepIiacMasi Ta30M IPOTHUB BHEIITHUX CHII.
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VZ
Pabora, coBepiiaemas razom: A= _[ pdV , TAe p — naBieHue, Vi, — Ha4Yallb-
Vi
HBIM 00beM rasza; V, — ero KOHEYHBIH 00BEM.
Pabota raza npu uzoxopudeckom mnpoiecce (V = const) papna nymwo: Ay = 0;
npu u3obapuueckoM npouecce (p = const): A, = p(Vz - Vi);

V
npu n3otepmuueckoM npouecce (T = const): Ay = m RTIn-%
1
Ypasuenue Ilyaccona mis aanadaTUYECKOro rpolecca: pVy = const ,

rae y = Cy/Cy — moka3zarenb aguadaThl.

RT, |, (V,)"
Pabora npu agnabaTudeckoMm mporecce: A,=V 1- VA :
2

y—1

rae 1; — HavajapHas TeMIepaTypa rasa.
IIpumep pemieHusi 3aga4uu

Ipumep 19. Kucnopox 3anumaer o0beMm 4P
Vi =1 M® U HAXOJUTCA TION JABJIEHHEM pr =
200 kIla. ['a3 Harpenu cHayama MpHU MOCTOSHHOM
naBiIeHnH 10 oonema Vo =3 M, a 3aTeM pH T0-
CTOSITHHOM 00BeMe 10 naBienus p, = 500 klla. ITo-
CTpouTh rpaduk mpoiecca u HaTH: 1) n3MeHeHue
AU BHYTpEHHEH SHEpPIUU Tasza; 2) COBEPIICHHYIO
uM paboty A; 3) xommvecTBO TemwioThl Q, mepe-
JaHHOE Ta3y.

Pewenue. Tloctpoum Tpaduk mnpouecca
(puc. 19.1). Ha rpaduke Toukamu 1, 2, 3 0003Ha- Puc. 19.1
YeHBl COCTOSIHHS Tasa, XapaKTepu3yemble Tapa-
MCTpaMu (pl, Vl, Tl), (pl; Vz, Tg), (pz, Vg, T3)

1. VI3MeHeHue BHYTPEHHEW YHEPTUU Ta3a MPHU MEePexoJie €ro u3 cocTosuus 1 B
cocTOosiHUE 3 BhIpaXkaeTcs (hopmyoit:

1
AU :vER(T3—T1), (1)
TJIe V — KOJIMYECTBO BEIIECTBA; | — YUCIIO CTENICHEH CBOOOIbI MOJICKYJI ra3a.
Temmeparypsr Ty u T3 Beipa3um u3 ypaBHeHus cocrosaus (PV = vRT):
-I-1 — plvl ’ T3 — pZVZ
R R

C ydetom 3toro paBeHcTBo (1) mepenuiiem B BHIE:
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i
AU = E(pzvz -pVy). (2)

[ToxcraBuM croa 3HaA4YCHHS BETUYHH (YUTEM, YTO IS KUCIOPOJa, KaK JBYX-

aTOMHOTI'O Ta3a, | = 5) ¥ MPOU3BEICM BBIUNCIICHUS:
AU = 3,25 M]x.

2. Ilonnas pabora, coBepuraemas razom, A = Aj+A,, e A; — paboTa Ha ydact-
ke 1-2; A, — pabota Ha yuacTke 2—3.

Ha yugactke 1-2 naBnenue moctossHHO (P = const). Pabora B 3ToM ciydyae BbI-
paxkaercs Gopmyinoit Ay = p;AV = py(V,—V,). Ha yuactke 2—3 00beM rasa He u3-
MEHSIETCS U, CJIeI0BaTeIbHO, padoTa raza Ha 3TOM ydyacTke paBHa HymO (A; = 0). Ta-

KHM 00pa3om, A = A = pi(Vo—Vy).
[ToyxcraBuB B 3Ty (hOpMYITy 3HAYCHHMS 3aJaHHBIX BEJTUYHH, TIOJTYIHM:
A =0,4 M]Ix.

3. CormacHo mepBOMy Hadaidy TEPMOJIMHAMHUKHU, KOJHMYECTBO TETIOTH Q, 1me-
penaHHOE Ta3y, paBHO CymMMe paboThl A, COBepLIEHHOW razom, u usmeHeHuto AU
BHYTPEHHEUN Y)HEPTUH:

Q = A+AU, um Q = 3,65 M/Ix.
3agaum

19.1. Aot maccoit M = 5 kr, marpetsrit Ha AT = 150 K, coxpanun Heu3MeH-
HbI1 00beM V. Haiitr: 1) xonmmaectBo TermtoTel Q, coolIieHHOE Ta3y; 2) U3MCHEHHE
AU BHyTpeHHEH 3Hepruu; 3) COBEPIICHHYIO ra3oM padboTy A.

19.2. Bogopon 3anumaet oovem Vi = 10 M npu nasnenun P; = 100 kIla. a3
Harpeiy Mmpu NnocTossHHOM oobeMe 1o masienus P; = 300 xlla. Onpenenuts: 1) us-
MeHeHue AU BHyTpeHHEU »Hepruu rasa; 2) paboty 4, COBEPIICHHYIO Ta3oM; 3) Ko-
JUYECTBO TEIoThl Q, COOOIIEHHOE Ta3y.

19.3. bamion BmectumocThio V = 20 1 coaepXUT BOAOPO MPH TeMIepaType
T =300 K nox nasnenniem p = 0,4 MIla. KakoBsl OyayT Temrnepatypa T, ¥ JaBJICHUE
P1, €CIM Ta3y COOONTUTH KOJIUUECTBO TEIIOTH Q = 6 kJ[k?

19.4. Kucnopon npu nemsmenHom nasienuu p = 80 klla narpeBaercs. Ero
o0beM yBenmuuuBaeTcst oT Vi = I M® 1o V, = 3m°. Onpenenuts: 1) m3menenne AU
BHYTPEHHEH SHEPTUU KUCTOpOoaa; 2) paboTy A, COBEPIICHHYIO UM MPU PACITUPECHHH;
3) KoJIMUECTBO TEIUIOTHI Q, COOOIIIEHHOE Tra3y.

19.5. Azor HarpeBajicd NMpU MOCTOSHHOM JABJIEHUHU, IPUUEM €My ObLIO cO00-
1eHo KoaumdecTBo TermnoTel Q = 21 xJIx. Onpenenuts padboTy A, KOTOPYIO COBEPIIIIII
TIPH 3TOM Ta3, U u3MeHeHne AU ero BHyTpEHHEH SHEPTHH.

19.6. Kucnopoa maccoit M = 2 xr 3anumaet oobem Vi = 1 M HAXOIUTCS MO
nasienrem P; = 0,2 MIla. ['a3 ObuT HarpeT cHaudajga Mpy MOCTOSHHOM JIaBJICHUU JI0
oovema V, = 3 M°, a 3aTeM IIPU TIOCTOSTHHOM oOBbeMe 110 maBneHus P, = 0,5 Mlla.
Haiitu komuaectBo Termotsl Q, mepenannoe razy. [loctponts rpaduk mporecca.
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19.7. T'enmit maccoit M = | r 6pu1 Harper Ha AT = 100 K npu moctossHHOM AaB-
nenun p. Onpenenuts: 1) KoaumdecTBO TemnoTel Q, mepenanHoe rasy; 2) paboty A
pacupenust; 3) npupanienue AU BHyTpeHHEN 3HEpruu rasa.

19.8. OpHoaTtoMHBIM Tra3 B HM300apUYECKOM TIPOIECCE COBEPIIUI PabOTY
A = 8 xJ[x. OnpenenuTs KOJIUYECTBO TEIIOTH Q, KOTOPYIO TIPH ATOM COOOIITWIIH Ta-
3y, a TaKKe€ U3MEHEHHE er0 BHyTpeHHel sHepruu AU.

19.9. B BepTUKanbHOM UWIMHAPE TOJ MOPIIHEM HAXOAMUTCS a30T Maccou
M = 0,6 kr, 3aruMarommii 06bem V; = 1,2 M° ipu Temmneparype 7 = 560 K. B pesyiis-
TaTe MOJIBOJIa TEIUIOTHI T'a3 PaCIIMPHUIICS U 3aHsT 00beM V, = 4,2 M. Haiitu: 1) uzme-
HeHue AU BHyTpeHHEH PHEpruu rasa; 2) COBEpIIEHHYIO UM paboTy A; 3) KoaudecT-
BO TEIUIOTHI Q, COOOIIEHHOE ra3y.

19.10. Bogopoa maccoit M = 10 r narpenu Ha AT = 200 K, nmpudem razy Os110
nepenano konmudectBo TeroTel Q = 40 x/[x. Haittm m3menenne AU BHyTpeHHEH
DHEPTUU Ta3a U COBEPIICHHYIO UM paboTy A.

19.11. 5 momneit nByxaromHoro rasza Harpenu Ha AT = 90 K npu HensmeHHOM
oobeme. Haiitu: 1) nsmenenne AU BHYyTpeHHEH SHEpruu rasa; 2) COBEPIICHHYIO Tra-
30M paboty A4; 3) cOOOIICHHOE ra3y KOJIMYECTBO TEILIOTHI Q.

19.12. B pesynbrare M300apUUYECcCKOro MPOIECCa BHYTPEHHSSA SHEPTUS IABYX-
aToMHoro rasa yseianumiach Ha AU = 5 x/[xx. Onpenenutsh cooOIIeHHOE Ta3y KOJu-
YeCTBO TEIUIOTHI Q, a Takke paboTy 4, KOTOPYIO COBEPIIMII IIPHU STOM T'a3.

19.13. B cocyae obvemom V = 201 comepKuTCS a30T IOJ JIaBJICHHUEM
p; = 0,2 MIla npu temneparype T; = 270 K. I"a3y cooOuimimm KOIHMYECTBO TETLIOTHI
Q = 5 k. Kakumu ctanyT naBneHue p, u teMieparypa 1, B cocyae?

19.14. VYrnexkucnplii Ta3 HarpeBaloT pu Hen3MeHHoM AaBieHuu p = 120 klla
TaK, 410 ero 00beM yBenuuuBaeTcs oT Vi = 100 1 mo V, = 150 n. Onpenenuts: 1) us-
MeHeHne AU BHYTpeHHEW 3Hepruu KUCiopoja; 2) padoty 4, COBEpLUIEHHYIO UM IPH
pacmMpeHnH; 3) KOJIMIECTBO TEIIOTH Q, cooOImeHHoe rasy.

19.15. B pesynpTrate M30TEpMHUECKOTO TIpoliecca mpu Temmeparype t = 72 °C
o0BeM 5 MoJielt TBYyXaTOMHOTO ra3a yMeHbIIaeTcs BaBoe. HaliTu Kom4uecTBo Terio-
ToI Q, 0TOOpaHHOE y rasa.

19.16. 6 mone#t aAByxaToMHOTO Ta3a 3aHumanu oovem V; = 100 1 mpu nasre-
Huu P; = 0,15 MIla. I'a3 Ob11 HarpeT cCHaYaa P IOCTOSIHHOM 00beME 10 JIaBJICHHS
p, = 0,5 MIla, a 3atem npu mocTossHHOM AaBiieHnH 110 oobeMa V, = 300 n. Haitnure
KoJm4ecTBO TerioThl Q, mepenannoe razy. [loctpoiite rpaduk mporecca.

19.17. 5 r HeoHa ObUIO HArpeTO MPU MOCTOSTHHOM JIaBJICHUU OT TEMIIEPaTypPhI
ty, =17 °C ngo t; =122 °C. Onpenenutb: 1) KoauyecTBO TemIoThl Q, IepeganHoe ra-
3y; 2) paboty A pacmupenus; 3) npupaimienue AU BHyTpeHHElH dHEpruu rasa.

19.18. 4 monst AByxaToMHOTO ra3za 3anuMainu oowsem Vi = 200 i1 mpu 1aBieHUH
p: = 0,6 MIla. I'a3 ObLT OXJIAXK/IEH CHaYyaia IIPU MOCTOSSHHOM OOBEME /10 JaBJICHUS
p2 = 0,2 MIla, a 3arem mpu MOCTOSSHHOM JaBjeHuu a0 oovema V, = 70 n. Haitnure
KOJINUeCTBO TeIIoThl Q, oToOpanHoe y rasa. [loctporite rpaduk nmpoiiecca.
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19.19. Kucnopoxa maccoit M = 70 r, 3anumatoniuii oosem Vi = 150 1 npu tem-
nepatype t; = 250 °C. B pesynbrare nmoiBoja TEIIOTH TP HEU3MEHHOU TeMIIepaTy-
pe ra3 pacmupmicsa 10 oobema V, = 450 . Haittu: 1) usmenenune AU BHyTpeHHEH
SHEPTrUM Ta3a; 2) COBEPIICHHYIO UM paboTy A; 3) KomudecTBO TerioTel Q, coobuieH-
HOE rasy.

19.20. Haiitn u3menenue AU BHyTpeHHel sHepruu azora maccoi M = 70r u
COBEPILIEHHYIO Ta30M paboTy A4, eciu B pe3yJibTare nepeaadyd eMy KOoJIudecTBa Ter-
notel Q = 60 kI TemnepaTypa nossicusiach Ha AT = 300 K.

19.21. Azor maccoit M = 1,8 xr 3anumaer o0nem V; = 2 M u HAXOIUTCH II0]
nasienuem pP; = 0,5 MIla. ['a3 Obu1 OXJaXkJIeH CHayaia Mpy MOCTOSIHHOM J1aBJICHUU
1o oorema V, = 0,7 M3, a 3aTeM P MOCTOSTHHOM o0beme 10 naBienus P, = 0,2 Mlla.
Haiitu xonmunuectBo TemioTsl Q, oTroOpanHoe y rasza. [loctpouts rpaduk npouecca.

19.22. 4 mona ABYXaTOMHOTO ra3a pacIIupsIIOTCS U30TEPMUUECKH MPU TEMIIe-
patype t = 22 °C, nmpuuem o0beM Ta3a yBenuuuBaeTcs BaBoe. Haiitu: 1) nsmeHenue
AU BHyTpeHHEI 3Hepruu rasza; 2) COBEpILICHHYIO MPU PACIIUPEHUU Ta3a padoTy A;
3) KOIMYECTBO TEIUIOTH Q, MOTYyYEHHOE Ta30M.

19.23. JIByxaTOMHBII ra3 Harpeiu MpH MOCTOSHHOM JaBJICHHH, COOOIINUB eMy
KomuecTBO TernoTel Q = 15 /. Onpenenuts paboTy A, KOTOPYIO COBEPIINI MIPH
ATOM ra3, U U3MEHEHHUE ero BHyTpeHHel sneprun AU.

19.24. Azot maccoiit M = 200 r pacmupsieTcss H30TepMHUUECKH TIPU TeMIIepaTy-
pe T =280 K, npuuem oObeM raza ypenuuuBaercs B ABa pa3a. Halitu: 1) usmenenue
AU BHyTpeHHEH 2HEepruu rasza; 2) COBEPIICHHYIO MPU PACIIUPEHUH Taza paboty A;
3) KOJIMYECTBO TEIUIOTHI Q, TOTydeHHOE Ta30M.

19.25. AproH Harpeiy IpH mocTossHHOM obbeme Vi = 5 M. [Tpr 3ToM ero aas-
nenue u3meHmnoch ot P; = 150 klla o p, = 400 kIla. Onpenenuts: 1) U3mMeHeHue
AU BHyTpeHHEU sHepruu rasa; 2) padoty 4, COBEPLIEHHYIO T'a30M; 3) KOJUYECTBO
Ter1oThl Q, COOOIIEHHOE Ta3y.

Tema 20. HUKJIBI. KITJI IIUKJIA
OcHoBHbIE hopMyIbI

Tepmuueckuit koahPuiMeHT mone3Horo aercTBust TeraoBoil mamuHbl (KIT

_ A _ Ql _Qz _ Qz
[IMKJIa) B 001IEeM ciiydae paBeH: 1] = —=——— =1—-—= rne Q; — KOJIMYECTBO Te-

Q Q Q'

IJIOTHI, TIOJIY4Y€HHOE pabouum TesioM (ra3oM) oT Harpemartens; A — paboTa, coBep-
rmaemas ra3om 3a Uk, Q; — KOJTUYECTBO TEIUIOTHI, IepeAaHHOe PaboOunUM TEJIOM XO-
JIOTUITEHUKY.

Q,

T
KIIJI mukna Kapro: 7=1-—==1- 2 e T,— TeMIiepaTypa HarpeBaTelis;

Q T

T, — TemnepaTypa X0JI0IUITbHHKA.
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IIpuMmep perieHus 3aaa4u

Ipumep 20. VneanbHblii 1ByXaTOMHBIA Tra3, COJEpKalIUil KOJMYECTBO Be-
mecTBa v = | Mok, Haxoautes noj gasiacHueM P; = 250 kIla u 3aHnMaet 00beM Vq =
10 1. CHavana ra3 m30XOpHO HarpeBarT a0 temmepatypbl T, = 400 K. Jlanee, uzo-
TEPMUYECKU pacUIupsisi, JOBOJAAT €ro 10 NMEepBOHAYaIbHOTO JaBieHud. [locne storo
nyTeM M300apHOro CKaTHs BO3BpAIlAIOT ra3 B HadajdbHOE cOCTOsiHME. OnpeaenuThb
tepmuyeckuid KIIJ[ n nukia.

Pewenue. JInga HarmaIHOCTU NOCTPOUM CHava-
na rpadUK MHKIA, KOTOPBIA COCTOUT U3 H30XOPHI, 4p
M30TepMBI M M300apbl. B koopamHatax p,V aTOT 2
LMK IMEET BHJ, PeACTaBIeH bl Ha prc. 20.1. Xa-  P2[~"-
pakTepHbIC TOYKHU ITUKIJIa 0003HaumUMm 1, 2, 3.

Tepmuueckuit KI1J[ mro6oro nukia onpeaens-
€TCSl BBIPAKEHUEM:

P1fp-—---- 3
_A_Ql_QZ -1 Qz 1! !
R X ® | |
Q Q Q ! A
rac Ql — KOJIMYCCTBO TCILIOTHI, IMOJYYCHHOC Ia30M 0 Vi V>
3a IUKJI OT HarpeBarens; Q, — KOJTMYIECTBO TEIUIOTHI,
Puc. 20.1

oTAaHHOE Ta3oM; A — paboTa, coBepliiaemas ra3oM 3a
ITUKIL.

Pabouee BemiecTBO (ra3) moydaeT KOJIMYECTBO TEIUIOTHI Q; Ha IBYX y4acTKax:
Q1. Ha yyacTke 1-2 (M30XOpUYECKUN TIPOIIece, TPH KOTOPOM Ta3 HE COBEpIIaeT pa-
00TBI, HO €ro TemrepaTypa MOBBIIIAETCS BMECTE C JIaBICHHUEM M, CIIEOBATEIbHO,
YBEJIMYMBACTCSI BHYTPEHHSS dHeprus) u Q.3 Ha ydacTke 2—3 (M30TePMUYECKUN TIPO-
11eCC, BHYTPEHHSI DHEPrUsi HE MEHSETCs, HO ra3 copepinaeT padbory). Takum obpa-
30M,

Q1 = Qi+ Qus. (2)

KonnuecTBo TEMIOTHI, MOJyYEHHOE ra30M IpU M30XOPHOM IPOLECCE, B COOT-
BETCTBUH C MEPBBHIM HAYaJIOM TEPMOJIMHAMHUKU PABHO M3MEHEHHMIO €r0 BHYTPECHHEH
SHEPTHUH:

Q. =C, (T, -T)), (3)
rae Cy — MOJISIpHAs TEIJIOEMKOCTh Ta3a MPH MOCTOSHHOM 00beMe; V — KOJIMYECTBO
BEIIECTBA.

KonnuecTBo TEmiIoOThl, MOJYyYEHHOE Ta30oM MpPH HM30TEPMHUUYECKOM IpoIlecce,
paBHO pabOTE ATOTO TpoIlecca:

V
Q2—3 =RT, In V_2 : (4)
1
rae V, — o0beM, 3aHMMaeMbIid Ta30M MPU TeMIiepaType T, U JaBiaeHuu P; (Touka 3 Ha
rpaduke).
Ha uzo6apudeckom ydyacTtke 3—1 ra3 oTaeT KOMM4ecTBO TEIIoTh Q,, paBHOE:
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Qz = Q3—1 - "Cp (Tz _Tl) ) (5)

rae C, — MosApHas TEIMJI0EMKOCTD ra3a IPYU M300apuueCKOM IIPOLECCE.
[MoxcraBum B popmyny (1) HaligeHHble 3HaueHus Q; u3 ypaBHeHus (2) ¢ yde-
ToM cooTtHomrenni (3) u (4), a Takke Q, u3 ypaBHeHUA(S):

VCp (TZ _Tl)
WC, (T, =T,)) +WRT, In(V, /V,)
B u3o0apuueckoM mporiecce oTHOIICHHE 00heMOB V,/V; MOXKHO 3aMEHUTH OT-
HomenueM Temnepatyp (Vo/Vi = T,/T1). Beipasum Cy u C, yepe3 umcno creneHeit
i I+2 .
cBoOoIbI Mostekyasl: C, = 2 R;C, = 5 R (mms mByxaromHoro rasa i = 5), mocie

n=1-

Yero NoJIy4HM:
_ (+(@,-T)
1(T,=T,)+2T,In(T,/T))"
Temnepatypy T; HauaabHOTO COCTOSIHMSI Ta3a HaiijieM, BOCIOJIb30BaBIINCH

\/
ypaBHeHueM MenneneeBa — Knaneiipona: T, = %, otkyna moyuum: 77 = 300 K.

n=1

[ToxcraBuB 3HaueHust i, Ty u T,, Haiinem: m = 0,041 = 4,1 %.
3agaum

20.1. NneanbHBIH ABYXaTOMHBIM Ta3, cojepxamuid v = | MoJib BelecTBa, co-
BEpIIAeT LMK, COCTOAIIMU M3 ABYX M30XOp M JIBYX H300ap. Haummenwmmii 06bem
Vhin = 10 n, Hanbonbmuii Vi = 20 11, HaUMEHbIIeS TaBICHUE Prin = 246 xIla, Hau-
oombinee Pmax = 410 kIla. [Toctpouts rpadux nukma. Onpenenuts temneparypy T
rasa Juisl XapakTepHbIX TOUEK LKKIa U ero tepmuueckuit KIT n.

20.2. NneanbHBI OMHOATOMHBIA Ta3 COBEPINAET ITUKII, COCTOSAIIMA U3 IABYX
U30XO0p W JBYX HM300ap, Mpu4eM HaumOOoJbIlIee JAaBJICHHE Ta3a B JBa paza OOJbIle
HAaWMEHBIIIETO, 3 HAUOOJBIINI 00BEM B YEThIpE pasza OoJbllle HauMeHbInero. Omnpe-
nenuts Tepmuuecknit KITJ n nukona.

20.3. UneanbHbll ra3, copepiiaronuii mukia KapHo, 2/3 koinuecTBa TEIMIOTHI
Q1, MOJYyYEHHOTO OT HarpeBaTeys, OTAACT XOJIOAUIBHUKY. TemiepaTypa XOJIOIHIIb-
Huka T, = 280 K. Onpenenuts Temmnepatypy I, HarpeBartes.

20.4. Uneanbublii Ta3 coepiraeT uukia Kapao. Temmneparypa XoJgoawibHUKA
T, = 290 K. Bo ckonbko pa3 yseanuutcs KIIJ[ nukia, ecnu TemnepaTypa HarpeBaTe-
1151 noBeicutes oT 11 =400 K no 7", = 600 K?

20.5. Upneanbubiit ra3 coepiaer uukia Kapuo. Temneparypa T, HarpeBarens B
TPH pa3a BhIIIEe TeMIepatypsl 1, xonoawibHuKa. HarpeBaTens nepenan razy Kojiude-
ctBO TetioThl Q; = 42 xJ[x. Kakyro padoty 4 coBepimi ra3?

20.6. B mukne Kapno temneparypa narpeBatens T, = 450 K, a remneparypa
xonoaunbauka T, = 290 K. [Ipu nzorepMudeckoM CKaTHH a3 OTAAET XOJOIUIbHUKY
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koiruecTBO TernoTsl Q, = 110 JIx. Onpenenuts KII/] n uukina, a Taxke padoty Ay,
KOTOPYIO a3 COBEPIUIAET MPU U30TEPMUUECKOM PACIIUPEHHH.

20.7. Uneanpupiii ra3z coBepmaet nuki Kapuo. Temneparypa T, HarpeBarens B
YeThIPEe pasa BBILIE TeMIepaTypsl 7> XonoAmibHuKa. Kakyro 100 o KoinnuecTBa Te-
TUIOTHI, IOTYYaeMOT0 3a OJMH LIUKJI OT HarpeBaTes, ra3 OTJACT XOJOAUIbHUKY?

20.8. WneanbHbiil ra3, coepiiatonuii nukia KapHo, mojlyduB OoT HarpeBaresns
KoJudecTBO TeroTel Q = 4,2 /I, coBepiun padoty 4 = 590 JIx. Haiitu Tepmu-
yeckuid KIIJ[ n atoro mukia. Bo ckonbko pa3 temneparypa T, HarpeBaress OOJbIie
TeMIiepaTypsl 7o XOJIOIUIbHUKA?

20.9. UneanpHbiil Ta3 coBepmaer 1ukia Kapao. Pabora  m3orepmuueckoro
pacumpenus raza A; = 5 Jlxx. Onpenenuts padoty A, U30TEPMHUUECKOTO CKATHS, €C-
nu tepmuueckuii KITJ[ n uukna pasen 0,2.

20.10. B mukne Kapro mammensmmii o6beM r1aza V; = 153 1. OmnpenenuTs
HauOospuii o0beM V3, ecinum 00beM B KOHIE H30TEPMHUYECKOrO PACIIMPEHHUS
V, =600 11, a 00beM B KOHIIE M30TepMUYecKoro cxatus V, = 189 1.

20.11. Wneanbnbiii Ta3 coBepmiaeT nukia Kapro. TemmepaTypa HarpeBatens
T, =470 K, remneparypa xonomuwibauka 75 = 280 K. IIpu nzorepmuyeckom pacuiu-
pennn ra3 coepiaeT padoty A = 100 J[xx. Onpenenuts Tepmudeckuit KI1/] ) nukiia,
a TaKXe KOJIMYECTBO TEIUIOTHI QQ;, KOTOpOE ra3 OTAAaeT XOJIOAWIBHUKY MPU U30TEP-
MUYECKOM CXKATHUH.

20.12. Kakyto 10110 ® KOJIMYECTBA TEIUIOTHI, MTOJIy4aeMOT0 OT HarpeBaress B
nukiie KapHo ra3 oTnaet XonoauibHUKY, €CIU TeMiepaTypa 1, XOJOAWIbHUKA B TPH
pasa HIKe TeMIlepaTyphsl T, HarpeBaTes?

20.13. UneanpHbiil Ta3 B rukiie Kapuo coseprmn padory A = 750 JIx, oTnas
XOJIOTUIBLHUKY KoraecTBO TernoThl Q, = 3 x/[k. Haittu Tepmudeckmii KI1J[ n aToro
nukia. Bo ckonmpko pa3 temmepatypa T, HarpeBatensi O0Jblle TeMmneparypsl 7, Xo-
JIOIWJILHUKA?

20.14. B mukne Kapuo pabota nzorepmuyeckoro cxatus raza A; = 4 JIx. On-
penenuTs paboTy U30TEpMUYECKOro pacimpenus Ay, eciau tepmuyeckuit KIT rukiia
pasen n = 0,35,

20.15. B Havase M30TEPMHUYECKOTO PACHIUPEHHS 00BEM Ta3a, COBEPIIAOIIETO
ki Kaprao, coctaBun V; = 1671, a B KOHIE HM30TEPMUYECKOTO PACIIUPCHUS
V, = 65 1. Onpenenuth 00beM V3 B KOHIIE aIHabaTHIECKOTO PACIIUPEHHS, €CIIU 00b-
€M B KOHIIE U30TepMuIecKoro cxarus Vy, = 21 1.

20.16. Wneanbubrit ra3 coepmaer muki Kapao. Temneparypa 7, X0m01umb-
HUKa B 2,5 pa3za HKe TeMmrepaTyphl 1; HarpeBatens. Kak u Bo CKOJIBKO pa3 mM3Me-
Hutcs KIIJI, ecnu temnepaTtypa XoJoauiIbHUKA MOHKU3UTCA HAa 15%, a TemnepaTypa
HarpeBaress noBbicutcs Ha 20%7?

20.17. Onpenenuth Tepmudeckuit KITJ[ n uukia, cocrosiiero u3 aByx uzodap
U JIBYX M30XO0p, MpUYEM HaWMEHbIIIEe JaBIICHUE Ta3a B TPU pa3a MEHbIEe HanOOJIb-
IeT0, a HANMEHBIINI 00BEM B MATh pa3 MEHbILIE HAUOOJIBIIETO.
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20.18. Cosepmaromuii ki KapHo uneanbHbI Ta3 OTAAET XOJOAWIBHUKY
60% xonuyecTBa TEIUIOTHI, MOJYYEHHOTO OT HarpeBarens. KakoBa temmneparypa xo-
JOIUIIbHUKA, €CIM TeMIiepatypa HarpeBarens 11 = 600 K?

20.19. NneanpHbiid Ta3 coBepriaeT nukil KapHo. Temrepatypa HarpeBaTes
T, =550 K. Kak u Bo ckonbko pa3 usmenurcs KII1/] nukna, ecnu temmneparypa XoJo-
muiabHuKa noBeicuTca oT 15 =290 K no 7", = 310 K?

20.20. UneansHblit ra3 coBepiiaeT nukia Kapao. Temnepatypa 7, X0I0IUIbHU-
Ka B TPHU pa3a HIbKe TeMIeparypsl T, HarpeBarelns. ['a3 oTnaer XoJoAMIbHUKY KO-
yecTBO TeroThl Q, = 21 x/[k. Kakyto paboty 4 coBepini raz?

20.21. Vneanpusiii ra3 coepiraeT mukia Kapao ¢ KIIJ n = 40%. Kak u BO
ckoibko pa3 uamenutcs KIIJ[, ecam Temmeparypa XOJOAWJIbHUKA TOBBICUTCS Ha
10%, a Temneparypa HarpeBateis — Ha 20%7

20.22. N neanpHbiii ra3 coBepmaeT 1uka Kapuo. Temmneparypa 7, X0nMOAMIbHU-
Ka B TPU pa3a HUXKe TeMIepaTypsl T, HarpeBarens. Kak v Bo CKOIBKO pa3 H3MEHUTCS
KII, ecnu TemnepaTypa X0oJ0AWJIbHUKA OBBICUTCA Ha 15%, a Temneparypa Harpe-
Barens — Ha 25%°7

20.23. UneanpHbiii Ta3 coBepriaeT 1uki Kapao. Temmepatypa T, HarpeBaTess
B JBa pas3a BBIIIE TemmepaTypel 1, XonoawibHHKa. [a3 coBepun paboTy
A =15 k]JIx. Kakoe konumaecTBO TemioTsl Q, ra3 oTAaeT XOJ0AMIBHUKY ?

20.24. UneanwHblii Ta3 coBepiiaeT 1uki Kapuo, y koroporo KITJ n = 0,3. Kak
1 BO ckoJibko pa3 uaMmenutcs KIIJI, ecnu temmepaTypa HarpeBaTessi TOBBICUTCS Ha
20%, a Temmnepatypa X0oJI0uIbHIKA MOHU3UTCS Ha 15%7

20.25. Uneanbubiit Ta3 coBepinaeT muki Kapuo. Temneparypa T, HarpeBaTess
B YEThIpE pa3a BhIIIE TeMIlepaTypsl 1, XomoauibHUKa. Kak ¥ BO CKOJIBKO pa3 u3Me-
nutcsa KIIJ, ecnu temneparypa xonoauinbHuka nonusutcs Ha 20%, a Temmeparypa
HarpeBaTels MmoBeICUTCS Ha 15%7?

Tema 21-22. SIIPA U HACTUILBI. SAIEPHBIE PEAKIIUU
OcHoBHbIE hopMyIbI

[Ipu 3anucy siAepHON PEAKLHU CIIEBA OT CTPEIKHA MUIIETCA CyMMa MCXOJIHBIX
YacTHL, a CIIpaBa — CyMMa KOHEUYHBIX NMPOAYyKTOB. Hampumep: % p+ éLi — Oln + ZBe.

BepxHuii MHIEKC 03HaYaeT MAaCCOBOE YMCIIO, HIDKHHMA — 3apsA0BOC YHCIIO (TS sapa
aToMa — HOMEp dJIeMeHTa B Tabnuie MeHeneena).

Pa3HoCTh 2HEpruil MOKOs HAYaIbHBIX M KOHEYHBIX YACTHUI[ ONPENEIseT dHEp-
ruto peakiuu. OHa MOXKET OBITh Kak OoJibllie HYJISI, TAK ¥ MEHbIe Hyss. B Gonee
MOJTHOM (hOpMe pacCMOTPEHHAS BBIIIE PEAKIIUS 3aITUChIBACTCS TaK:

p+ 'Li—>n+ Be+Q,
rae Q — sueprus peakuuu. [ ee pacdyera ¢ IOMOLIBIO TabJIUIl CBOWCTB SIep CpaB-

HHBAIOT PA3HOCTh CYMMAapHOM MacChl UCXOJHBIX YYACTHHUKOB PEAKLIUA U CYMMapHOU
MaccChl MPOIYKTOB PEaKIMU. 3aTeM TMOTyYeHHAss pa3HOCTh Macc (OOBIYHO BBIPAXKEH-
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HYIO B a.€.M.) [IEPECUUTHIBACTCS B SHEPreTuuecKkrue eNMHUIbI (1 a.e.M. COOTBETCTBYET
931,5 MsB).

IIpumep pemieHust 3aga4u

. 10

Ipumep 21. Ilpu GomOGapAMpOBKE HEUTpOHAMHM siiep HU30Toma Oopa ~ B Ha-
OmoaeTcs UCIyckanue o - Jactuil. Kakoe momydaercs octatodHoe sapo? Paccum-
TaTh SHEPTHUIO PEAKIIUH.

Pewienue. 3anuiiieM ypaBHEHHE PEAKIMHU B BUJIE 1gB + 01 n—7+ gHe. Jnist Hee

Oasanc nporoHoB 5+0 = Z +2, 6ananc HeiltpoHoB 5+1 = N +2. OueBuaHO, 4TO
Z =3 u N = 4. U3 nepuoanueckoit cucreMsl 31emenToB J[.M. Menaeneena onpeens-

7 .
eM, 9TO OcTaTo4HOoe snpo — sLI. Jlns pacdera sHEprumM peakiii CPaBHUM CyMMBI

Macc g]ipa MUIIEHU U HEUTpOHA ¢ CyMMO#l Macc oOpa3oBaBiuuxcs anaep (B a.e.m). Hc-
1oJib3ys AaHHbIe Ta0nuibl (cM. [Iprnoxkenus), noayyum:

M (°B) + m(‘n) =10,01294 +1,00867 =11,02161,
M (" Li)+ M (*He) = 7,01601+ 4,00260 =11,01861.
Paznocth macc Am = 0,003 a.e.M., 9TO B mIepecueTe COOTBETCTBYET BHICBOOOK-
naemoit saeprun Q = 0,003931,5 MaB = 2,7945 M»aB.
3agaun

21.1-21.25. Kakue n30Torbl 00pa3yroTcs B IIEMIOYKE PAAMOAKTUBHBIX PaclaioB
siep, MpUBEICHHBIX B Tabmuie 21.17
Tabmuma 21.1

Ne 3aga- | Ucxonnoe | ITocnenoBaTeabHOCTD Howmep Hcxoanoe | [locnenoBarenbHOCTh

qu PO pacmaja 3a1a49M SITIPO pacmaja
21.1 2321 —a—pf—-P—a 21.14 214 g; —a—p—P—a
21.2 220 pn —o—o—p—Pp 21.15 2101 —B—p—a—p
21.3 237 Np —o—pf—a—a 21.16 233pgy —B—oa—a—P
21.4 238y —o—p—p—a 21.17 216pg —o—B—p—a
21.5 226 pg —a—a—p—a 21.18 228 Qo —B—p—o—a
21.6 235y —o—B—o—p 21.19 219pn —a—a—p—a
21.7 227 A e —a—a—p—a 21.20 214pg —a—B—o—p
21.8 215pg —o—B—o—p 21.21 223 —0—B—o—a
21.9 217 at —a—0—B—p 21.22 219 At —a—p—Pp—a
21.10 228 £c —p—a—a—P 21.23 223 Ra —o0—o—B—a
21.11 229Th —o—B—o—a 21.24 231Th —p—a—p—a
21.12 234pgy —p—a—o—a 21.25 231pg —o—a —f—a
21.13 234Th —p—p—o—a
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22.1 -22.25. B tabin. 22.1 npuBeaeHsbI A1epHBIE PEAKIINH, COOTBETCTBYIOIIHNE Ba-
puaHTy 3a1aHus. OnpenesnnTe HeJOCTAIOIIEE B 3aMUCH SIPO WK YacTUILy U SHEPTHUIO

peaxkiuu.
Tabmmma 22.1

Howme Home

SaI[aI-IEI Anepuas peaxkuus 3a11aq11/)1 SnepHas peakuus

22.1 °Li+?—>®Be+ "He 22.14 °Be+°Li—>?+“He

22.2 2C+2H»2+"B 22.15 N+ “Li — 7+ °H

223 0+ "Li—>?+°H 22.16 ?C+Li— "He+?

224 YN+ L > B 22.17 1B 7Li -2+ 2n

225 1B+ "Li—>?+3H 22.18 160 4 6Lj—>7+ *He

22.6 *Li+?—>®Be+'H 22.19 YN+°Li>™0+2+n

22.7 B+ ®Li 7+ “He 22.20 1B 3He —> 2+ OLi

22.8 YOo+H 7+ %He 22.21 120, 61j_518042

22.9 BO+°Li—>?+%He+n 22.22 PB4+ oLi >N+?

2.10 2+ *He > N+n 22.23 24 5L >0+ 2H

22.11 bLi+?—%Be+ *He 22.24 2+°Li >PN+1H

22.12 "B+ ‘He »>72+'H 22.25 BN +3H 52+ H+n
22.13 ¥Oo+?2 >N+ “*He
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HNPUJIOKEHMUSI.

1. MHOKUTEIH U NMPUCTABKHU 1JIA 06p330BaHI/ISI ACCATUYHBIX KPAaTHBIX U 10JIb-
HBIX ¢AMHUIl U UX HalMeHOBaHMil

O0o3HaueHue O0o3HaueHue
MHoxu- [IPUCTABKU MHuoxu- [IPUCTABKU
IIpucraBka [IpucraBka
TEJb v - TEJb Y p—
OHAY Pycckoe oy Pycckoe
HApPOJIHOE HaApOJIHOEC

10 Tepa T T 10™ enu d i
10° rura G r 10° CaHTHU C c
10° Mera M M 107 MUJLIH m M
10° KHUJIO k K 10° MHKPO i MK
10? TEKTO h r 107 HaHO n H
10* eKa da na 1012 [TUKO P II

Ilpumeuanue. IlpuctaBku eexmo, oexa, oeyu W caHmu JONMYCKAEeTCS MPUMEHSIThH
TOJIKO B HAMMEHOBAHUAX KPATHBIX U JOJIbHBIX €IUHUL, YK€ MOJYUYHUBIINX IKPOKOE
pacnpocTpaHeHue (rekrap, AeKaauTp, ASUMETpP, CAHTUMETP U JIp.).

Kpome necaTHUHBIX KpaTHBIX M JIOJbHBIX €IMHUILL AOMYIIEHbI K MCIOJb30BaHUIO
KpaTHBIE U JI0JIbHbIE €IMHUIIBI BPEMEHH, TUIOCKOTO YIila U OTHOCUTENIbHBIX BETUYMH,
HE SABJISIIOUIMXCS AecITUYHbIMU. Hampumep, eauHMIBI BpeMEeHH (MHHYTa, 4ac, Cy-
TKH), €IUHULBI IUTOCKOTO yria (rpaayc, MUHYTa, CEKYH/A).

TABJIMIbI ®PUZNYECKHUX BEJIMYUH

1. I110THOCTHL P TBEPABIX TeJI M KUIAKOCTEN (KF/M3)

Tsepovie mena

ATIOMUHHUM. . .. ... ..o, 2700
XKeneso (4yryH, cTambp) . ......... 7870
B0JI0TO. « v vv e et e e e 19300
MeEIb. . ..o 8930
CBUHELL. . . . oo oo et 11300
Cepelpo. .. oo vvi i 10500

JKuokocmu (npu 15 °C)
Bona (muctunnuposannas npu 4°C) . 1000

[mamepuH. .. ... 1260
KepocwH. .. ..................... 800
Macio cMa304HOE . . . v v v 900
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2. PaboTa BbIX0/1a 3J1EKTPOHOB U3 MeTaJLjIa

MeTana A, 3B 4,10, ik
Kannii 2,2 3,5
Jlutuii 2,3 3,7
Hatpuii 2,5 4,0
[Tnatuaa 6,3 10,1
Cepebpo 4,7 7,9
[unk 4,0 6,4

3. Macchbl HEKOTOPBIX HYKJIHA0B

Z Hyxmun Macca, a.e.M. Z Hyxnnn Macca, a.e.M.
0 n 1,00867 6 2c 12,00000
1 H 1,00783 6 3¢ 13,00335
1 °H 2,01410 6 4c 14,00324
1 °H 3,01605 7 BN 13,00574
2 *He 3,01603 7 "N 14,00307
2 "He 4,00260 7 BN 15,00011
3 oL 6,01513 8 50 15,00307
3 Li 7,01601 8 0 15,99491
4 Be 7,01693 8 0 16,99913
4 °Be 8,00531 8 %0 17,99916
4 Be 9,01219 9 BF 18,00095
5 °B 9,01333 9 = 18,99840
5 Rs) 10,01294 9 OF 19,99998
5 B 11,00931 10 “Ne 19,99244
4, OcHOBHbBIE (pr3UYECKHUE MIOCTOSIHHbIE
(OKpyTJIEHHBIE C TOYHOCTBIO A0 TPEX 3HAYAIUX LUPD)
HopwmanbHoe yckopeHne cBOOOIHOTO MaJeHusl. . . . . g = 9,81 m/c”
['paBUTAIMOHHAS IOCTOSIHHAS .« « .« .+« « v v v v e e e G = 6,67-10™ m’(kr-c?)
YUucao ABOTAZIPO . . o oo et e e e e N, = 6,02-10% momp*
VYHuBepcanbHas razoBasi IOCTOSIHHAS . . . . .. ... .. R = 8,31 Ix/(K-mompb)
[MoctrossuHast BompMana . ... ...t k = 1,38-10% JIx/K
ONEeMEHTAPHBIA 3APSAI . « « v v v veeeeeeee e e e = 1,60-10™ K
MacCanIeKTPOHA . . oot vt e et e eeeeeae s me = 9,11-10'31 KT
VY 1enbHBIN 3apsiT OTMEKTPOHA .« o v v oo v v e e e s elm = 1,76-10" Ki/kr
CKOpPOCTh CBETA B BAKYYME. . .+ o v v veeeen s ¢ = 3,00-10°m/c
IMoctostaHast ITmanka . . ..................... h = 6,63-10* Jix-c

........................ h = hi@2n) = 1,05-10° Ix-c
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